APOSTOLE S 31 DE  MAYO
Jorge Morales

Primero, una afirmación: porque somos “Familias del Cenáculo”, podemos ser “Apóstoles del 31 de Mayo”.
A.- Contenido vivencial de “Familias del Cenáculo”:

a). En el Cenáculo histórico los apóstoles eran personas que se juntaron en torno a Maria, por miedo a los judíos..

b). En torno a Maria experimentaron a la Madre, a la mamá, y gradualmente, momento a momento, se hicieron fuertes y miembros de una comunidad de hermanos. 
c). Como comunidad en torno a Maria, recibieron el Espíritu Santo, y se convirtieron en líderes de Cristo, con capacidad para entregarse y morir por la causa evangelizadora.

d). Luego, en nuestro lenguaje “Cenáculo” significa vivero de lideres de         Cristo.

Preguntas: 

· Qué dice la realidad histórica del Cenáculo a nuestro GO?

· Hemos recorrido el camino que nos lleve a formar una comunidad en torno a la Mater?
B.- Contenido vivencial de “Apóstoles del 31 de Mayo”:
a). Apóstol es la persona que, obedeciendo a un encargo o misión proveniente de Cristo Redentor, transmite ese encargo o misión, vivencial y oralmente a las comunidades a que pertenece, con el propósito o intención de que alcance también a la sociedad “cuerpo social y político” al que pertenecen las comunidades de vida del apóstol.
b). En Schönstatt el apóstol se nutre, en todo momento y circunstancia, de la Alianza de Amor con Maria en el Santuario, y, como consecuencia vital necesaria, se proyecta hacia las comunidades a que pertenece, a partir y con la fuerza de su Ideal Personal.

La misión o encargo concreto de Schönstatt, en cuanto nos llama como  persona, se expresa en el Ideal Personal vivido en las múltiples circunstancias de cada día. 

c). La primera expresión de la proyección apostólica, es la propia familia natural, y a partir del constituir o ser familia, echamos la base o cimiento de la Misión del 31 de Mayo: construir un organismo natural y sobrenatural de vinculaciones.

d). Luego, la Misión del 31 de Mayo supone una realidad orgánica: personal, conyugal y familiar. De la vivencia de esta triple dimensión comunitaria, madura la inserción en la sociedad. Cuando ello sucede se vislumbra como real el organismo natural y sobrenatural de vínculos, con capacidad y potencia para llevarlo al trabajo a la oficina, al partido político.
e). Preguntas: 

e.1.- Tenemos claro como matrimonios el encargo o misión apostólica proveniente de Cristo (de la Alianza de Amor con la Mater)?
e.2.- Me inserto en el trabajo y la sociedad, con identidad personal y comunitaria y con la dimensión natural- sobre natural?

e.3.- Nuestro GO ha trabajado su ideal en relación con las circunstancias personales, matrimoniales, institucional-schönstattianas y sociales?

e.4.- Suelo considerarlo socio-político como sucio o imperfecto? En esa realidad tiene cabida orgánica nuestro ideal de Federación? 
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