Fátima, Altötting, Czestochowa, Loreto, Lourdes y Mariazell se hermanarán

Acuerdo en la última reunión de la Asociación Santuarios de Europa  

FÁTIMA, lunes 8 de junio de 2009 (ZENIT.org).- Los santuarios de Fátima de Portugal, Altötting de Alemania, Czestochowa de Polonia, Loreto de Italia, Lourdes de Francia y Mariazell de Austria, tienen la intención de celebrar un acto de hermanamiento conjunto, probablemente en Roma. 

Así lo señaló un portavoz de la Asociación Santuarios de Europa, Vitor Frazão, después de una reunión de sus representantes celebrada el pasado 3 de junio en Fátima, según informó la agencia católica portuguesa "Ecclesia". 

"Sólo unidos conseguiremos responder a las carencias que enfrentamos y a las cada vez más complicadas solicitudes que nos formulan los peregrinos y turistas", declaró tras la reunión del miércoles. 

La Asociación Santuarios de Europa, nacida en 1996, ha organizado cuatro congresos y ha editado un folleto. 

También ha publicado, junto a los municipios y asociaciones de turismo de cada santuario, el libro "Shrines of Europe" (Santuarios de Europa). 

La edición portuguesa del libro fue presentada el 4 de junio en Fátima, durante el II Congreso Ibero-Americano de Destinos Religiosos y V Congreso Internacional de Ciudades-Santuario. 

El prólogo señala: "Esta unión (de los santuarios) simboliza, desde una perspectiva laica, la unificación de Europa, y desde una perspectiva espiritual, la unión entrelazada por la fe y los valores comunes que se basan en el cristianismo". 

El libro -publicado también en alemán, francés, italiano y polaco- contiene información y fotografías de cada santuario y un texto sobre la devoción mariana. 

Envía esta noticia a un amigo

 http://www.zenit.org/article-31479?l=spanish
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