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SALVA

A TU PUEBLO QUE CLAMA A TI
Carla Ortiz de Cintolesi

¡Virgen del Carmen, Reina de Chile,

Salva a tu Pueblo que clama a ti!

El nombre de la Virgen del Carmen tiene que ver con el monte Carmelo. Carmelo significa jardín de árboles.

El Monte Carmelo está situado en Palestina, al oeste del lago de Galilea. Es una sierra, al Sur de la actual Haifa, cerca de Nazareth, no lejos de Caná.

El Carmelo es un lugar que tiene tradición bíblica,  ese lugar eran los antepasados de Ana la madre de la Virgen. Desde su cumbre 900 años antes de Cristo, el profeta Elías logró con sus oraciones poner termino a la sequía que asolaba al pueblo de Israel.

Elías subía a la cima del Carmelo y se encorvó hacia la tierra poniendo su rostro entre las rodillas. Dijo a su criado: Sube y mira hacia el mar.

Poco a poco se fue oscureciendo el cielo, por las nubes y el viento, y se produjo una gran lluvia.
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La nubecilla del monte Carmelo, es una figura adecuada de la futura Madre de Dios. La tierra estaba árida, habían faltado lluvias para el campo. La nube es reconocida como María, así aparece  María como salvación del género humano, con sus bendiciones. El profeta Elías inspirado por el Espíritu Santo, conoció por medio de la nube del monte Carmelo, que era figura de la futura Madre de Dios. Desde el profeta Elías se perpetuó por siglos anteriores al cristianismo, una comunidad religiosa que practicaban la oración, la penitencia y pobreza. Contemplaban las cosas divinas y rendían culto anticipado a Aquella que había sido anunciada por la nubecilla, pasando a ser la primera comunidad mariana que honra a María antes que Ella llegara a la tierra.

 
La vida monástica que llevaban los discípulos del profeta Elías en el monte Carmelo, fue premiada el día de Pentecostés, en que la Iglesia inició su vida pública y recibieron el bautismo los tres mil creyentes de las manos de los apóstoles.


Después de haber sido bautizados los miembros de la comunidad del monte Carmelo empezaron a venerar públicamente a la Madre de Dios. Ellos fueron los primeros en el mundo cristiano que le consagraron una capilla. Este santuario de la Virgen, fue erigido en el lugar donde Elías había contemplado la nube. En aquel tiempo, se empezó a llamar Hermanos de la Virgen del Carmen. 


La orden carmelita se remonta a la comunidad de los hijos del profeta que vivieron por siglos en la soledad del monte Carmelo.


En el año 1200, las comunicaciones eran malas y en Roma no se conocían estos carmelitas del oriente, entonces fueron perseguidos por el Papa Honorio II, quién quiso suprimirlos, pero dice la tradición que una noche se le apareció la Virgen al Papa, el cual cambió de conducta y los enriqueció con indulgencias y desde aquella época empezó a difundirse también en el Occidente.


Alrededor de 1210, San Alberto, patriarca de Jerusalén los agrupó, les dio las reglas y nació la Orden de los Carmelitas de los Hermanos de la Bienaventurada Virgen María del Carmelo. En 1241, tiene la aprobación de Roma.


Los carmelitas tienen que salir de Tierra Santa por que viene una invasión de los sarracenos y recorren Europa, especialmente Italia, Francia, Inglaterra y España.


El 16 de Julio de 1251, el padre general de la orden de los Carmelitas, Simón Stock, tuvo en Inglaterra una visita de la Virgen. En la aparición, la Virgen acompañada de ángeles le entregó el escapulario y le dijo que quienes lo llevan con fe no morirían sin estar en gracia de Dios. 


En 1631, los Carmelitas vuelven al Monte Carmelo. Y de ahí proviene la devoción simultánea al profeta Elías y a la Virgen María bajo la advocación del Carmen.

El Escapulario

Es un regalo de María para que se triunfe en las batallas del espíritu. La Virgen  se lo regaló a Simón Stock, en su aparición el 16 de julio de 1251 y le dijo: "Toma este hábito, el que muera con él no padecerá el fuego eterno".

Escapulario, scapulae, que significa espaldas. 


El escapulario se compone de dos pedacitos rectangulares de tela de color café unidas por dos cintas o cordones a fin que se pueda colgar sobre el pecho y la espalda. Es el hábito de los Carmelitas simplificado para que pueda llevarse debajo del vestido. El escapulario por un lado tiene una imagen de la Virgen del Carmen y por el otro el Sagrado Corazón de Jesús. 


Aquellos que mueren con el escapulario del Carmen y purgan su pena en el purgatorio, obtienen intercesión de la Virgen a fin de que se les conceda llegar al cielo a más tardar el Sábado siguiente a su muerte. Esto es lo que se conoce con el nombre de "privilegio sabatino". 
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Para dar mayor facilidad a los fieles para participar la Iglesia completa, siete Padre Nuestros y Ave Marías diarios en honor de la Virgen. Pero de todas maneras es necesario guardar la castidad de estado. También se han observado milagros en quienes portan el Escapulario. La finalidad del Escapulario es llevar un objeto que recuerde y anime a ser más fiel a Cristo y a la Virgen.

Pío XII comenta acerca del Escapulario:  

"Nadie ignora ciertamente de cuánta eficacia es para avivar la fe católica y el amor a María especialmente con aquellas manifestaciones de devoción que contribuyen a iluminar las mentes con celestial doctrina y la voluntad a la practica cristiana."La devoción al Escapulario, por su sencillez, es una librea mariana, prenda y señal de protección de la Madre de Dios.Teresa de los Andes le comenta a su mamá a propósito de la muerte de un tío:"Créame que siempre esperé y confié en que moriría con todos los sacramentos, porque no abandonó jamás su Escapulario del Carmen ".

Papa Juan Pablo II: 

"Llevad siempre el Escapulario; yo lo llevo constantemente y de esa devoción he recibido un gran bien".

Se ha establecido una ceremonia en que un sacerdote lo bendice e impone por primera vez, pero mientras se busca la oportunidad de encontrar un sacerdote que lo bendiga, la persona no se prive de llevarlo. Puede ser el Escapulario de género original de la Virgen o como medalla autorizada por el Santo Padre Pío X.

Oración de bendición de Escapulario.
"Señor Jesucristo, Salvador del género humano, bendice con tu diestra este habito, que por tu amor y el de tu Madre la Virgen María del Monte Carmelo va a llevar con devoción tu siervo...,a fin de que por la intercesión de tu misma Madre y defendido del maligno espíritu, persevere en tu gracia hasta la muerte. Que vives y reinas por los siglos de los siglos. Así sea." 

A continuación rocía el Escapulario con agua bendita después lo impone a la persona diciendo: "Recibe suplicando a la Santísima Virgen que por sus méritos lo lleves sin mancha, te defienda contra todas las adversidades y te conduzca a la vida eterna. Así sea."

 La Virgen del Carmen en la historia de Chile

En 1540, un fray mercedario evangelizador de Tarapacá edificó una Iglesia a nuestra Señora del Carmen de la Tirana.


Un siglo después, en 1642, está la primera cofradía de Nuestra Señora del Carmen en Imperial y Concepción.


Veinte años después llega a Santiago a la parroquia del Carmen de Ñuñoa.


Al comenzar el siglo XIX, por la Guerra de la Independencia, el país tuvo mucho que sufrir. La cosa parecía perdida después del desastre de Rancagua y hubo que organizar en Mendoza un nuevo ejército para recobrar libertad. Antes de emprender la travesía de la cordillera, el general San Martín, que la conducía, entregó su bastón de mando a la imagen de la Virgen del Carmen que se venera en Mendoza, como símbolo de la sumisión de sus tropas a su obediencia y amparo. El 2 de febrero de 1817, en vísperas de la decisiva batalla de Chacabuco, el general O'Higgins reiteró el juramento de Mendoza y proclamo ante sus tropas a Nuestra Señora del Carmen como patrona y Generalísima del Ejército de Chile. Obtenida la victoria, permitió a los patriotas recuperar la independencia del país. 


Al año siguiente los chilenos enfrentaron la llegada de nuevas tropas realistas. La batalla que se aproximaba sería la decisiva. El 14 de marzo de 1818, estaban todos angustiados y motivó que las autoridades civiles, religiosas y todo el pueblo de Santiago fueran a la Catedral a depositar su confianza a los pies de la Virgen del Carmen y juraron levantar un templo en su honor en el mismo lugar en que se diera la batalla. Esta fue en Maipú el 5 de abril de 1818 y aseguró en forma definitiva la Independencia de Chile. Este es el origen del actual Templo Votivo de Maipú.


Al finalizar el siglo el país tuvo nuevas amenazas. La invocación a la Patrona de Chile afloró espontáneamente en todos los corazones y las crónicas de la campaña hacen frecuente mención de oficiales y soldados que se encomendaban a Ella al entrar a los campos de batallas. Prat murió llevando puesto el Escapulario del Carmen, todos los tripulantes también lo llevaban interpretando el sentir de todos los chilenos. Al terminar el conflicto, el General Manuel Baquedano hizo entrega de su espada victoriosa a la Patrona Jurada del Ejército de Chile.


Don Manuel Búlnes atribuía sus victorias a la Virgen del Carmen diciendo "No fui yo quien ganó sino que mi Señora del Carmen".


En el año 1887, Monseñor Ramón Ángel Jara, autor de una de las oraciones a la Virgen del Carmen que han rezado varias generaciones de chilenos, tuvo la idea de levantar el monumento de gratitud a la Virgen en el propio Monte Carmelo. Don Jorge Montt Presidente de Chile, hizo fundir una imagen de la Virgen con el bronce de cañones del Ejército chileno, la que fue puesta en un monumento de granito que permanece hasta hoy.

En su pedestal el escudo de Chile y una leyenda en castellano: 

"La República de Chile consagra este monumento a la Madre de Dios, Virgen del Carmelo, Patrona y ajurada de los ejércitos y protectora especial de sus hogares, en testimonio de la gratitud y del amor que deben a Ella la Nación y sus hijos.

Virgen del Carmen, Reina de Chile, Salva a tu Pueblo que clama a ti.

Ave María gratia plena, da a los chilenos que te veneran amor a la Patria y amor a Dios."


El año 1923, la Santa sede reconoció el patronazgo de la Virgen, nombrando oficialmente a Nuestra Señora del Carmen Patrona principal de la República de Chile.


El 19 de Diciembre de 1923, el Nuncio de la época coronó solemnemente la imagen de la Virgen que estaba en la basílica del Salvador y que hoy está en la Catedral de Santiago.

La ceremonia fue en el actual parque O'Higgins, parque Cousiño de la época, a la cual asistieron 400 mil personas.


"Queremos que Nuestra Madre Santísima del Carmen, sea coronada y la juramos por haberla confirmado el Santo Padre como Patrona de Chile. Le ofrecemos la oración del Santo Rosario en familia, las misas y las Santas comuniones, a fin de que Jesús sea, como la Sagrada familia, alma de nuestros hogares y éstos alcancen, por su amor a Dios, culminando siempre en las glorias de la Patria con el triunfo del derecho y de la Paz del Señor. Le aclamamos que nos dé a su Divino Hijo para que por Ella, nos salve el mismo Dios que por Ella quiso redimirnos. Le daremos después nuestro corazón en las limosnas que obsequiaremos para la ofrenda espiritual y material con que anhelamos coronarla." Las festividades duraron cuatro días. En los momentos que se celebraba la misa solemne varios aviones, piloteados por aviadores civiles, hacían maniobras a poca altura sobre el altar y tiraban flores. Todas las bandas cantaban la Canción Nacional. Se disparó un cañonazo y todas las campanas de las iglesias replicaron.


En una de las prédicas se dijo: "El pueblo Chileno, siempre cristiano y fiel a sus más hermosas tradiciones acaba de realizar el mayor acontecimiento religioso y patriótico de su historia nacional.


La Santísima Virgen María, la que en la principal de sus advocaciones ha cobijado a nuestra Patria ha querido confundir la historia de sus ternuras con la historia de nuestras grandezas, la que el corazón chileno saluda siempre como el emblema de sus glorias pasadas y futuras."

Festividades el Carmen

Existen días privilegiados para las cofradías del Carmelo. Son días que conmemoran festividades especiales de la Orden y en los que se puede ganar indulgencia plenaria. 

Estos días son:

 - El día en que el cofrade recibe el Escapulario.

 - El 16 de Mayo

San Simón Stock

 - El 16 de Julio

Nuestra Sra. del Carmen

 - El 12 de Julio

San Elías

 - El 1 de Octubre

Santa Teresita del Niño Jesús

 - El 15 de Octubre

Santa Teresa de Jesús

 - El 14 de Noviembre

Todos los santos de la Orden

 - El 14 de Diciembre

San Juan de la Cruz

Cofradía del Carmen 


Los padres agustinos españoles son miembros de la cofradía del Carmen, además de todas las personas a quienes se la ha sido impuesto el Escapulario, que lo usan habitualmente, que están consagradas a la Virgen. 


Participan en todos los privilegios, gracias e indulgencias que los Sumos Pontífices han concedido a la Orden del Carmelo. Se benefician de todos los méritos, penitencias y oraciones que se practican en los conventos carmelitas del mundo entero. Los primeros en organizarse lo hicieron 1603.

Las camareras del Carmen

Son un grupo especialmente dedicado a mantener dignamente el ornato de la imagen de la Virgen y al cuidado de sus pertenencias, al fomento del culto Mariano y al mantenimiento de las obras de caridad.

La Procesión del Carmen

La Procesión del Carmen es el mayor homenaje público que anualmente rinde Chile a su Reina y Patrona. Su tradición es muy antigua, ya que se remonta a alrededor del año 1600 y se ha mantenido desde esa época en forma ininterrumpida. 


Primitivamente se celebraba en pleno invierno, el día 16 de Julio, fiesta litúrgica de Nuestra Señora del Carmen. Actualmente el Episcopado nacional ha fijado el último domingo de Septiembre, el mes de la patria, como el "Día de la oración por Chile". 


La organización y buen éxito de la procesión recae sobre las Camareras del Carmen, presididas por un Obispo o sacerdote designado por el Arzobispo de Santiago.

Voto nacional O'Higgins
Corporación que se constituye el año 1958. 

Se encarga de: 

- La construcción del Santuario de Maipú.

- Velar por el mantenimiento del Santuario de Maipú.

- Se encarga del Museo Histórico del Carmen (instalado en la parte baja del edificio del Templo).

Se promulga una ley: la Polla chilena de beneficencia en el mes de Mayo de cada año, hace un sorteo extraordinario cuyas utilidades son para incrementar los fondos para la construcción del templo. 

En 1971, se modifica la ley favorablemente para fondos de mantención.

Santuario de Maipú

En la gazeta de Santiago, el 14 de Marzo del año 1818, se lee el juramento que hicieron las autoridades civiles, religiosas y militares ante la Virgen del Carmen en la Catedral de Santiago para que intercediera ante el peligro del avance de los españoles, para que afirmara para siempre la libertad de Chile:"En el mismo sitio donde se de la batalla y se obtenga la victoria, se levantará un Santuario de la Virgen del Carmen, Patrona y Generala de los Ejércitos de Chile y los cimientos serán colocados por los mismos magistrados que formulen este voto y en el mismo lugar de su misericordia, que será el de su gloria."


Luego el general San Martín, para animar a las tropas grita en el campo de Batalla: "Nuestra Patrona la Santísima Virgen del Carmen nos dará la victoria y aquí mismo le levantaremos la Iglesia prometida que conmemorará este triunfo."


El 18 de Octubre de 1818 Don Bernardo O'Higgins pone la primera piedra del templo de Maipú. La construcción terminó en el año 1887 y el 5 de Abril de 1892 se bendice el templo de Maipú. El lema de esa bendición fue "Mucha paz para los que aman tu ley". Monseñor Ramón Ángel Jara, dice en su discurso: "Abre tu manto y convida a la familia chilena a darse un abrazo de paz y fraternal unión sobre tu regazo maternal".


En 1935 se comenta que el templo no se ha terminado y además se ha destruido por los terremotos de los años 1906 y 1927.


"El templo Votivo es un sitio de oraciones por la Patria a fin que la Virgen del Carmen nos alcance la paz y la prosperidad, las virtudes cristianas y la abundancias de bienes de la tierra para todos los hijos de nuestro amado pueblo", se leía el año 1935 en una revista católica.


En 1943 se propone construir un grandioso Santuario en reemplazo del que ya existe y el 16 de Julio de ese año se bendice la primera piedra del nuevo templo de Maipú, a lo que dijeron: "La modesta Iglesia levantada en el lugar señalado por el mismo O'Higgins, reparada ya en sus deterioros, no corresponde ni a la trascendental importancia de la victoria de Maipú para nuestra Nación y las vecinas, ni al amor de los chilenos por su Reina a quien aman y veneran con afecto y devoción filial inextinguibles... ni por lo mismo, a la honra que merece la Reina y Protectora de nuestra Patria.


El 24 de Noviembre de 1974, día de la culminación del Año Santo Chileno, se entrega la construcción del Santuario de Maipú.


Para la bendición del Santuario, se introniza el Cristo del Cabildo ante el cual juró la primera Junta de Gobierno.


Se arma una cruz de Chile monumental, que ha sido labrada por artesanos de las 25 diócesis de Chile en el año 1967 a propósito del término del Sínodo del Concilio Vaticano II. La cruz esta formada por cubos y de sus brazos cae una cinta roja bordada por mujeres de todo el país. En el centro de la cruz hay una estrella blanca, trabajada por artesanos de Belén y bendecida en la gruta donde nació Cristo.


Un delegado del Santo Padre Pablo VI entrega, para la imagen del Carmen que tiene el templo, una corona como símbolo de la realeza de María en Chile, y un manto, como signo de su maternidad reconciliadora.
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La imagen de la Virgen que se venera en el Santuario llega a Chile desde Quito el año 1785. Es de madera, de tamaño natural. Mano y cara son policromadas. Cuando llega a Chile, llega a una familia que vivía en una chacra en la comuna de Ñuñoa en Santiago. La familia la prestaba para las festividades de la Iglesia de San Agustín. Bernardo O'Higgins y otros padres de la Patria rezaron ante Ella. Cuando la familia la donó al Arzobispado en 1945 estaba en un fundo en Colchagua.


Cuando la imagen es trasladada del fundo a Santiago se le hicieron muchos homenajes en el camino. Luego recorrió todas las provincias del país, se le llamó la Inmaculada Peregrina. En las peregrinaciones, hasta el año 1956, se recolectaban fondos para la construcción del Santuario. Cuando la imagen estaba en Santiago permanecía en la Catedral.


En 1987, Su Santidad Juan Pablo II en su visita a Chile, coronó la imagen.

Para el sesquicentenario de la Batalla de Maipú, los Obispos dijeron: "Ese Santuario será casa del Dios vivo, en la Patria. Recuerdo de la historia de Jesús Señor de la historia, de su acción constante para hacer de todos los chilenos un pueblo libre con la dignidad de hijos del Padre. Lugar de oración y de ofrecimiento. Donde conozcamos y honremos mejor a María y la descubramos como una verdadera estrella para Chile".


El 27 de Enero de 1987, Su Santidad Juan Pablo II nombra Basílica al Santuario de Maipú.

Acto de consagración de Chile a María, Abril 1987.
Por Su Santidad Juan Pablo II: "Bendito seas Tú, Señor Dios del cielo y de la tierra, que en tu justicia y tu misericordia exaltas a los humildes y humillas a los soberanos, este maravilloso designio salvador nos ha ofrecido el modelo más perfecto en el Verbo hecho carne en la Virgen, su Madre. Mira con bondad a tu pueblo, Señor, que al poner una corona real sobre esta imagen de la Virgen María y de su Hijo, reconoce al señor Jesús como Rey del Universo y aclama a la Virgen Madre como su Reina.


Te rogamos Padre, nos concedas que siguiendo el ejemplo que nos dan, también nosotros podamos consagrarnos a tu servicio en el amor, en la mutua donación para alcanzar un día la Gloria del cielo, donde tú mismo darás la Corona de la Vida a quienes te hayan servido con toda fidelidad, por Jesucristo Nuestro Señor. Amén"
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Oh Virgen Santísima del Carmen

Llenos de la más tierna confianza como hijos que acuden al corazón de su Madre, venimos a imploraros los tesoros de misericordia.

Uno de los mayores beneficios que Dios ha concedido a nuestra Patria, ha sido señalaros a Vos por nuestra especial Abogada, Protectora y Reina.

Por eso a Vos clamamos en todos nuestros peligros y necesidades seguros de ser benignamente escuchados.

Vos sois la Madre de la Divina Gracia,

conservad puras nuestra almas.

Sois la Torre poderosa de David

defended el honor y la libertad de nuestra Nación. Sois el refugio de los pecadores, tronchad las cadenas de los esclavos del error y del vicio.

 Sois el consuelo de los afligidos, socorred a las viudas, a los huérfanos y desvalidos.

Sois el auxilio de los cristianos,

conservad nuestra fe y proteged a nuestra Iglesia en especial a sus Obispos, sacerdotes y religiosos.

Desde el trono de vuestra gloria atended a nuestras súplicas 

¡Oh Madre del Carmelo! Abrid vuestro manto y cubrid con él a esta República de Chile de cuya bandera Vos sois la estrella luminosa.

Os pedimos:

El acierto para los magistrados, legisladores y jueces. La paz y piedad para los matrimonios y familias. El santo temor de Dios para los maestros.

La inocencia para los niños.

Para la juventud una cristiana educación.

Apartad de nuestras ciudades los terremotos, incendios y epidemias.

Alejad de nuestros mares las tormentas.

Dad la abundancia a nuestros campos y montañas.

Sed vos el escudo de nuestros guerreros, el faro de nuestros marinos y el amparo de los ausentes y viajeros.

Sed el remedio de los enfermos, las fortaleza de las almas atribuladas, la protectora especial de los moribundos y la redentora de las almas del purgatorio.

Oídnos, pues Reina y Madre Clementísima.

Y haced que viviendo unidos en la vida por la confesión de una misma fe y la practica de un mismo amor al Corazón Divino de Jesús, podamos ser trasladados de esta Patria terrenal a la Patria Inmortal del cielo, en que os alabaremos y bendeciremos por los siglos de los siglos. Así sea.
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Virgen del Carmen bella

Madre del Salvador

De tus amantes hijos

Oye el cantar de amor. 

Dios te salve María 

del Carmen bella flor

Salve esperanza mía

Salve raudal de amor

Estrella que nos guías 

hacia el Sol del Señor.

Quieres formar de Chile 

un pueblo para Dios.
� 1 Reyes 18, 41-46.


� El templo tiene 90 mt de largo, 75 mt de ancho, 88.6 mt de alto incluyendo la cruz. Las puertas tienen 8 mt de altura con dos toneladas de peso cada una.





� Texto de la Cofradía de Carmen 1991 y La Virgen del Carmen Chile y Maipú Padre Joaquín Alliende 1974





