	Católicos Rusos peregrinan a Fátima - Una peregrinación para agradecer el don de la libertad religiosa 


	En una entrevista realizada después de la celebración de los 90 años de la primera aparición de Nuestra Señora (el 13 de mayo), D. Tadeusz Kondrusiewicz, Arzobispo de Moscú, hizo una lectura de la Iglesia Católica de Rusia respecto de los acontecimientos y del mensaje de Fátima.
“Nosotros, en Rusia, sentimos la unión especial con el mensaje de Fátima. De hecho, las palabras que Nuestra Señora pronunció el día 13 de julio de 1917 hacen repensar el papel extraordinario, diré, misterioso, de nuestro país. (…) Por tanto, sería un gran pecado si nosotros olvidásemos el mensaje de Fátima, “la más profética de las apariciones modernas”, según el cardenal Tarcisio Bertone, antiguo Secretario de la Congregación y actualmente Secretario de Estado”, afirma el Arzobispo de Moscú.
Entre los muchos hechos históricos presentados en la entrevista, que unen el mensaje de Fátima al pueblo ruso, el Arzobispo recuerda algunos momentos más personales, donde revela las propias vivencias y su devoción a nuestra Señora de Fátima.
“Se puede llamar justamente a Rusia la tierra de Nuestra Señora. La mayor parte de la iglesia Rusa  sea católica, sea ortodoxa
(conozco también la comunidad luterana que tiene el nombre de María Santísima)- es consagrada en el nombre de la Virgen María. La devoción mariana está muy difundida por los cristianos rusos, (…) Nunca olvidaré un episodio de mi propia infancia: leía un libro dedicado a la Virgen en la casa de nuestro párroco. Inesperadamente, entró un sacerdote que era huésped del párroco. El sacerdote, después de ver el libro en mis manos, me dijo: “Nunca pares de rezar a la Madre del Cielo y Ella siempre te ayudará y protegerá”. Estoy seguro que cada uno de nuestros fi eles puede confirmar este pensamiento. De verdad, nuestra gente reza siempre a la Virgen con confi anza en Su poderosa intercesión. A pesar de todas las persecuciones a la fe y a la iglesia, nuestros fi eles intentaban encontrar, lo más posible, información sobre las apariciones de Nuestra Señora
en Fátima, creyendo que un día Su profecía y la esperanza, que de allí (de Fátima) nos había sido dada, sería realidad. Era la esperanza que no desilusiona: somos testigos del penoso más feliz proceso de renacimiento de la fe”, recuerda D. Tadeus Kondrusiewicz.
Queda subrayar que, en octubre de 2007, una delegación de Rusia estará en Fátima para participar en la Peregrinación Internacional Aniversario, 90 años después de la última aparición de la Virgen que en Fátima vino a pedir la conversión y la paz.
D. Tadeus Kondrusiewicz, explica de esta forma las iniciativas programadas por la Iglesia de Rusia: 
“En los días 12 y 13 de mayo en Moscú tuvo lugar un Congreso dedicado al 90º aniversario de las Apariciones de la Virgen Santísima en Fátima. Participaron aproximadamente 200 católicos de las parroquias rusas, sacerdotes, religiosos y religiosas. Recibimos también representantes del Apostolado Mundial de Fátima, de las asociación Luci sull’Est y Mons. Raymond Zambelly, Rector del Santuario de Lourdes. El tema principal fue: “Convertíos y creed en el Evangelio”. A pesar de todos los obstáculos, esperamos conseguir ir a Fátima a rezar (octubre) en el Santuario en nombre de todos los católicos rusos. El grupo será, por así decir, mixto: ancianos, que sobrevivieron a los años de la dictadura comunista, jóvenes, que representan el futuro de nuestra iglesia local,… La intención particular es agradecer a nuestra Madre, la Virgen Santísima, el don de la libertad religiosa. Tenemos también la intención de rezar por el don de la conversión auténtica y por el renacimiento de la sociedad rusa.- Queremos agradecer a la Virgen María por la esperanza de la conversión que nos fue dada durante la época de las persecuciones y por la gracia del renacimiento religioso. Esperamos aun en este año jubilar promover la veneración a la Madre del Cielo de nuestro país y que nos ayude a promover el diálogo con la iglesia Ortodoxa Rusa, aquello que la Hermana Lucía me pedía durante nuestro encuentro en Coimbra en el año 1991. Finalmente, debemos tener en cuenta la actualidad de la llamada de María a la conversión y a la penitencia, que en esta época secularizada es un tema más que actual. Recuerdo que, en 1996, después de la peregrinación de la imagen de Nuestra Señora de Fátima en Rusia, la Hermana Lucía dijo a nuestros obispos que la palabra “la Rusia” en nuestros días signifi ca no solo un país, sino todo el mundo, porque toda la humanidad necesita de la conversión.”



