	Cómo sacar a África de la pobreza?
El economista Xavier Sala, ganador del premio de Economía Rey Juan Carlos, atribuye a las guerras, a las enfermedades y al proteccionismo agrícola europeo y estadounidense la miseria que asola al continente africano, y aboga por liberalizar el comercio como solución
África, el gran continente olvidado, estuvo en boca de todos los asistentes a la entrega del premio de Economía Rey Juan Carlos que recibió el miércoles, 1 de diciembre, el economista Xavier Sala Martín. “África no podrá salir de la pobreza mientras una vaca europea reciba una subvención de 7 euros al día y un africano tenga que sobrevivir con un euro diario”, afirmó Sala después de recibir el premio de manos de Su Majestad. El economista asegura que las guerras, las enfermedades y, sobre todo, el proteccionismo agrícola europeo y estadounidense son las principales causas de la miseria en el continente africano, y aboga por la liberación del comercio como solución.

El prestigioso y joven profesor, que también lo es como visitante de la Universidad Pompeu Fabra y comparte cátedra en Columbia con el premio Nobel Josep Stiglitz, se ha especializado en la investigación de los problemas de crecimiento y desarrollo económico en todo el mundo. Es también cofundador de la Fundación Umbele, dedicada a facilitar el acceso a la escuela en los países africanos. Sala ha anunciado que destinará a esta fundación los 72.000 euros con los que está dotado el premio que acaba de recibir, con el objetivo de mejorar el futuro de aproximadamente 1.000 niños.

Los más pobres de la Tierra

En la siguiente tabla, una comparativa del índice de desarrollo humano entre los países del África subsahariana y los de la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico (OCDE), que engloba a los países más desarrollados del mundo, o sea los de la Unión Europea, Estados Unidos, Japón, Australia y Nueva Zelanda, pueden observarse las tremendas diferencias que existen entre ambos grupos. De hecho, los 34 países que están a la cola del desarrollo en el planeta son africanos, exceptuando a Nepal, Pakistán, Yemen y Haití. 
 

Índice de desarrollo humano
 

OCDE
África
subsahariana
Esperanza de vida al nacer
(años) 2001
 

77,0
 

46,5
Tasa de alfabetización de adultos
(% de 15 años y mayores) 2001
 

99,3
 

62,4
Tasa bruta combinada matriculación
estudios (%) 2000-2001
 

87,0
 

44,0
PIB per cápita 
(PPA en USD) 2001
 

23,363
 

1,831
Índice de esperanza de vida
 

 

0,87
 

0,36
Índice de educación
 

 

0,94
 

0,56
Índice del PIB
 

 

0,91
 

0,49
Valor del Índice de desarrollo
Humano (IDH) 2001
 

0,905
 

0,468


 

Barreras arancelarias

Xavier Sala ha insistido en que, además de las guerras y las enfermedades, la falta de inversión y de instituciones públicas fiables, así como la dificultad de acceder a la educación, no dejan a los países africanos superar la pobreza que padecen actualmente. También ha afirmado que las barreras arancelarias impiden a estos países vender sus productos a Occidente, por lo que la única solución viable pasa por liberalizar el comercio. Una solución que ha permitido a países como China empezar a salir de la pobreza. 
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