Derechos Humanos tienen su fundamento en Dios, precisa el Papa

VATICANO, 11 Dic. 08 (ACI) .- El Papa Benedicto XVI señaló que "los derechos del hombre están fundamentados en última instancia en Dios creador, que ha dado a cada uno la inteligencia y la libertad. Si se prescinde de esta sólida base ética, los derechos humanos se debilitan, pues pierden su fundamento sólido".
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· Derechos Humanos tienen su fundamento en Dios, precisa el Papa 
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· La vida no es negociable, precisa autoridad vaticana
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AMÉRICA
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· Cardenal Rivera pide a laicos mexicanos involucrarse más en evangelización  
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· Obispo asegura que nombramiento del Cardenal Cañizares es orgullo para España

· Mayoría de políticos españoles no reconoce universalidad de derecho a la vida
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· Baja California reforma Constitución y reconoce derecho a la vida desde la concepción
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Un pensamiento: 

"Él es -Jesucristo- el rostro humano de Dios y el rostro divino del hombre."

Juan Pablo II

Sabías que...

El Papa Juan Pablo II es el primer Papa electo no italiano después de más de 400 años, y su Pontificado es actualmente el octavo más largo de la historia. Además, es el Pontífice que más ha viajado dentro y fuera de Italia con más de 93 viajes alrededor del mundo, por lo que se le conoce como el "Papa peregrino".
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VATICANO

Derechos Humanos tienen su fundamento en Dios, precisa el Papa 

VATICANO, 11 Dic. 08 (ACI).-El Papa Benedicto XVI señaló que "los derechos del hombre están fundamentados en última instancia en Dios creador, que ha dado a cada uno la inteligencia y la libertad. Si se prescinde de esta sólida base ética, los derechos humanos se debilitan, pues pierden su fundamento sólido".

Así lo expresó el Papa ayer por la tarde en el Aula Pablo VI en el Vaticano, tras un concierto por el 60 aniversario de la Declaración Universal de los Derechos Humanos, a cargo de la Brandenburgisches Staatsorchester de Frankfurt. En su discurso, Benedicto XVI señaló que "la dignidad de todo hombre sólo está verdaderamente garantizada cuando todos sus derechos fundamentales son reconocidos, defendidos y promovidos".

"Desde siempre, la Iglesia subraya que los derechos fundamentales, más allá de sus diferentes formulaciones y del distinto peso que pueden tener en el ámbito de las culturas, son un dato universal, pues forman parte de la misma naturaleza del hombre. La ley natural, escrita por el Creador en la conciencia humana, es un denominador común a todos los hombres y a todos los pueblos; es una guía universal que todos pueden conocer y en virtud de la cual todos pueden comprenderse".

Seguidamente el Papa dijo que la celebración del 60 aniversario de la Declaración "es una oportunidad para verificar hasta qué punto los ideales, aceptados por la mayor parte de la comunidad de las naciones en 1948, son hoy respetados en las diferentes legislaciones nacionales, y más aún, en la conciencia de los individuos y de las colectividades".

"Indudablemente ya se ha recorrido un largo camino, pero todavía queda mucho por hacer: los derechos a la vida, a la libertad y a la seguridad de centenares de millones de hermanos y hermanas nuestros siguen amenazados; no siempre se respeta la igualdad entre todos, ni la dignidad de cada uno, mientras se levantan nuevas barreras por motivos ligados a la raza, a la religión, a las opiniones políticas y a otras convicciones", señaló luego Benedicto XVI.

Finalmente, el Papa pidió que "no cese el compromiso común por promover y definir mejor los derechos del hombre y que se intensifique el esfuerzo por garantizar su respeto".
