En EE.UU. y Reino Unido: 
Se abren nuevas posibilidades a estudios con células madre 

	
	

El nuevo proyecto de ley busca flexibilizar las restricciones impuestas en 2001 por Bush al estudio con células embrionarias en EE.UU.
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Legisladores y científicos proponen fórmulas para seguir avanzando en la búsqueda de terapias contra varios males.




El uso de células madres para avanzar en el desarrollo de terapias contra Alzheimer, Parkinson y otras enfermedades, ha hecho noticia esta semana. Esto porque autoridades, legisladores y científicos en EE.UU. y Reino Unido han dado pasos que podrían ampliar las posibilidades de usar estas células. Esto, sin embargo, si es que sus propuestas no son vetadas o restringidas por quienes se oponen a este tipo de estudios por motivos bioéticos.

El jueves, la Cámara Baja de EE.UU. aprobó un proyecto de ley que apoya la investigación con células madre. La iniciativa era una de las principales prioridades para los demócratas, quienes asumieron el control del Congreso la semana pasada.

Sin embargo, el presidente George W. Bush ha prometido vetar la iniciativa, lo que podría hacer, porque el proyecto de ley se aprobó con 253 votos a favor y 174 en contra, menos de la mayoría de dos tercios necesaria para evitar el veto.

"Con el fuerte voto bipartidista, desafiamos al presidente Bush a que se una a miembros de ambos partidos y apoye la esperanza en la investigación con células madre", dijo la presidenta de la Cámara de Representantes, Nancy Pelosi.

Esta es la misma ley que Bush vetó en 2006, cuando los republicanos tenían el control del Congreso. Fue la primera vez que se negó a firmar una ley aprobada por el legislativo.

En el Reino Unido, las células madre también están en el tapete. En este país, la Autoridad en Fertilización Humana y Embriología (HFEA) anunció el jueves que la población y la comunidad científica podrán participar en una consulta pública para decidir si se autoriza la investigación con embriones híbridos.

El procedimiento implica usar un óvulo de conejo o ratón, al que se le extrae su material genético y luego se le inserta ADN humano extraído de células adultas (por ejemplo, de la piel). El embrión que se desarrolla tiene 99% de genes humanos y de él se obtienen las células madre. Con esto se busca resolver la escasez de óvulos humanos para investigación.

Hace un mes, el gobierno británico había sugerido prohibir la creación de embriones híbridos. Sin embargo, ante la propuesta de la HFEA, el primer ministro Tony Blair dijo que el gobierno no está cerrado a la posibilidad, aunque insistió en que involucra aspectos "difíciles". Entre éstos, se cuenta el rechazo de grupos religiosos y la necesidad de más evidencia científica que demuestre los beneficios de usar estas células.

Otras fuentes

La idea de una consulta pública ha sido bien recibida por los científicos involucrados. "Es una oportunidad para que expliquemos cómo este trabajo nos permitirá producir una investigación que potencialmente podría curar toda clase de enfermedades", dijo Lyle Armstrong, de la Universidad de New Castle.

La consulta concluirá el segundo semestre de este año.

Finalmente, entre las fórmulas que se han buscado para suplir las limitaciones que tiene el uso de células embrionarias, esta semana la revista Nature Biotechnology dio a conocer la posibilidad de extraer células madre del líquido amniótico.

"Estas células no son embrionarias ni adultas, pero tienen características de ambas", dijo el autor del estudio, Anthony Atala. El experto aclaró que no son tan versátiles como las células embrionarias, pero pueden transformarse en diversos tipos de células, incluyendo adiposas, musculares, óseas y neuronales.

Origen de las células madre

Las células madre embrionarias pueden convertirse en casi cualquier célula especializada (ej. nerviosa, hepática, renal, etc.), por lo que se llaman 'pluripotenciales'. Éstas se extraen de embriones de cuatro a cinco días, etapa en que éstos son una esfera de 50 a 100 células llamada blastocito. De cada blastocito se obtienen unas 30 células madre, las que se cultivan en laboratorio hasta convertirse en millones de células madre. Los blastocitos se obtienen de óvulos fertilizados in vitro y congelados en clínicas de fertilización, los que son donados para investigación.
