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ESPÍRITU SANTO Y  SACRAMENTO  DEL MATRIMONIO 









Matrimonio Cintolesi Ortiz



El sacramento del matrimonio es  lo mismo que un amor conyugal natural, pero con un significado nuevo que da el Espíritu Santo. El renueva el corazón de los novios purifica el alma para poder amar al otro y los hace capaces de amarse en un amor pleno Los esposos quedan vinculados uno al otro de la manera mas profunda indisoluble les da la posibilidad de perdonarse y de redimirse, si es que ellos se disponen a esto.



El sacramento del matrimonio con toda bendición espiritual, 
  sacramento primordial. Sacramento de la creación y sacramento de la redención. 



Él espíritu Santo  es la unión de los esposos” lo que Dios ha unido “ es  el que ayuda a deliberar en la paternidad responsable. Es el maestro del matrimonio que ilumina la educación de los hijos, , despierta la generosidad y diviniza.




La celebración del Sacramento del matrimonio puede ser un momento de Pentecostés en donde el Espíritu Santo  irrumpe con todos sus dones. La gracia de Dios  es gratuita, no es en razón de las obras, sin  embargo para conservar la libertad personal, los frutos y dones  del Espíritu Santo son  dependiendo de la preparación y la disposición del corazón de los novios. Actualmente muchas celebraciones de Sacramentos de matrimonios son válidas como tales; se consagra el vínculo, pero los peculiares dones de gracia que se pueden alcanzar, pueden quedar como talento inútil  porque los novios ponen trabas en el corazón, no pudiendo el Espíritu Santo ayudar al matrimonio a realizar la gran tarea que tiene por delante y de esta forma, ellos quedan desprovistos de la asistencia indispensable para sacar adelante la relación de matrimonio y la misión de la familia.





También brinda la gracia para  el matrimonio que quiere testimoniar y vivir los valores del cristiano "Los sacramentos hacen al hombre una nueva criatura capaz de corresponder en el amor y en la verdadera libertad a los designios de Dios y de encontrar suave el yugo de Cristo. A los novios que les es difícil tener la actitud necesaria para el sacramento del matrimonio es aconsejable que recen especialmente al Espíritu Santo.
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