España duplicó cifra de abortos en siete años
MADRID, 03 Jun. 05 (ACI).-A pesar de las campañas “preventivas” que promueven el uso de preservativos y anticonceptivos, el Secretario General de Sanidad, Fernando Lamata, reconoció que en siete años el número de españolas menores de 25 años que abortaron se duplicó, pasando de 13,16 por mil en 1997 a 25,21 por mil en 2003.

Durante su presentación ante una comisión del Senado, Lamata informó que en el año 2003 se realizaron en el país 80 mil abortos, aumentando en 3,45 por ciento con relación al 2002.

Asimismo, un informe publicado en julio de 2004 señala que la mitad de adolescentes embarazadas abortó. Esta práctica se duplicó en jóvenes de entre 15 y 19 años entre 1990 y 2001.

Lamata dijo que el Ministerio de Sanidad y Consumo realizará un estudio para conocer las razones por las cuales las jóvenes no pudieron “evitar” los embarazos. 

Sin embargo, no mencionó que su dependencia fuera a promover la abstinencia entre los jóvenes, o que se fuese a implementar alguna campaña para ayudar a las jóvenes gestantes a culminar el embarazo sin pensar en el aborto.

Por otro lado, la alcaldía de Madrid decidió que las jóvenes menores de 16 años deberán presentar una autorización paterna para solicitar la abortiva píldora del día siguiente. Esto ha provocado el rechazo de organizaciones abortistas. 
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