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RESULTADOS Y ANALISIS DE LA ENCUESTA

TRABAJO Y FAMILIA
Junio 2003 

Santiago, 26 de Junio de 2003
 

 

Estimado amigo (a): 

 


Queremos agradecer a todas aquellas personas que contestaron este estudio. Las valiosas opiniones de ellos y la asesoría de la  Escuela de Administración de la Pontificia Universidad Católica que, a través de sus profesores Carlos Portales y Andrés Ibáñez, colaboró en la elaboración y posterior análisis de los resultados, hicieron posible esta encuesta cuyas conclusiones presentamos en este documento. 


Ayuda a la Iglesia que Sufre, como fundación católica que colabora con  la Iglesia allí donde hay más dificultades, ha querido responder a la solicitud del Papa de trabajar por la familia, una Iglesia doméstica en dificultades, invitando a las personas a reflexionar y a asumir su responsabilidad como cristianos comprometidos, a contribuir al fortalecimiento de sus propias familias como la de sus hermanos empleados y trabajadores. 


Cada ejecutivo y trabajador es ante todo persona, tiene familia y vive dificultades en lograr un equilibrio entre estas dos áreas tan importantes y complementarias de su vida, que albergan, sin embargo, sus principales alegrías y tristezas. 


Trabajo y familia son dos ámbitos inseparables. El Papa Juan Pablo II dice “ El principal fruto del trabajo es el hombre mismo” o también “el hombre es el protagonista del trabajo.” Sólo el ser humano trabaja y sólo él, nace y  desarrolla en familia, una entidad anterior a todo estado o ley que regule la convivencia de los hombres.  

Es por esto que todos tenemos un rol en el fortalecimiento de la familia y del trabajo digno: colegios, iglesias, empresas, gobiernos, medios de comunicación, senadores y diputados. 

Muchas teorías de administración de recursos humanos hoy día hablan de este tema, está de moda el concepto de responsabilidad social. Cada día hay mayor conciencia de que no sólo es bueno, sino que es rentable para la empresa trabajar por las familias de sus ejecutivos y trabajadores. 

Nosotros los invitamos a ver en cada uno de sus compañeros de trabajo al mismo Cristo, y a contribuir en su santificación. No es casualidad que usted esté trabajando en determinada empresa o ostente cierto cargo. Dios espera algo de cada uno de nosotros. 

A continuación le presentamos los resultados y conclusiones del estudio. Esperamos que le sirva de motivación y ayuda, tanto en su trabajo como en su vida familiar. 

En Jesús y María, se despiden, 
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Christiane Raczynski de Valdés                                    Alejandra Rodríguez


Directora                                                            Gerencia de Desarrollo

INFORME ESTUDIO   TRABAJO Y FAMILIA

Como respuesta al llamado del Santo Padre Juan Pablo II de trabajar por la familia, Ayuda a la Iglesia que Sufre, junto con la Escuela de Administración de la Pontificia Universidad Católica de Chile, realizó  el estudio “Trabajo y Familia” cuyos resultados presentamos a continuación.. 

.

Este estudio tenía como objeto conocer la opinión de los ejecutivos respecto de la situación actual de la familia y  evaluar el impacto percibido de medidas pro-familia para la empresa.   

I.- Antecedentes del estudio: 

Período de realización: Mayo de 2003. 

Muestra: 2400 ejecutivos, principalmente del área de recursos humanos y gerencia general. 

Respuestas: 430 .  Tasa de respuesta: 18%. 

II.-Objetivos del estudio: 

-Promover una mayor preocupación de las personas y en las empresas por fortalecer la familia. 

-Conocer la responsabilidad y evaluación que los  ejecutivos hacen de la gestión de diferentes entidades nacionales. 

-Evaluar el impacto de medidas pro familia sobre la empresa y los trabajadores. 
III.- Perfil de los participantes
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IV.-  ¿ Cuáles son a su juicio las tres amenazas más importantes a la institución de la familia? 
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V.-¿Qué importancia le asigna usted a las siguientes entidades en su responsabilidad en contribuir al fortalecimiento de la familia?
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VI.- ¿Cómo es la contribución que actualmente realizan las siguientes entidades al fortalecimiento de la familia? 
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VII.- ¿Qué impacto cree usted tienen los siguientes problemas laborales sobre la vida familiar? 
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VIII.- ¿Qué impacto cree usted tienen los siguientes problemas familiares sobre el rendimiento laboral? 
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IX.- ¿Existe en su empresa una política formal para fortalecer la vida familiar de sus trabajadores?
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X.- ¿Qué impacto positivo cree usted tienen las siguientes medidas tomadas por una empresa sobre las familias de sus trabajadores de nivel ejecutivos?
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XI.- ¿Qué impacto positivo cree usted tienen las siguientes medidas tomadas por una empresa sobre las familias de sus trabajadores (no ejecutivos)?
XII.-¿ Cuál  es su grado de acuerdo sobre el  efecto que tiene sobre el clima laboral la existencia de medidas pro- familia en la empresa?
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XIII.-¿ Cuál  es su grado de acuerdo sobre el  efecto que  tiene sobre los resultados de la empresa la existencia de medidas  pro- familia? 
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XIV.- ¿ Cuál  es su grado de acuerdo sobre el  efecto que tiene  sobre el trabajador la existencia de medidas  pro- familia en la empresa? 

ENCUESTA TRABAJO Y FAMILIA

ANÁLISIS Y TENDENCIAS

1.
Importancia del equilibrio entre Trabajo y Familia:

a. El equilibrio trabajo-familia es clave, tanto para la persona como para la empresa. Existe conciencia entre los ejecutivos chilenos de la importancia de compatibilizar trabajo y familia. Un 18% de los ejecutivos de empresa invitados a participar contestaron el estudio, de estos un 33% hicieron sugerencias y comentarios adicionales. Se trata de una excelente respuesta considerando que se invitó preferentemente a gerentes generales y de recursos humanos.

b. La relación entre estos ámbitos es bidireccional: la empresa afecta a la familia y la familia afecta a la empresa.

c. De las amenazas a la familia la primera – ausencia de los padres en la casa (39%)- tiene que ver directamente con el trabajo. Las dos siguientes, consumismo (18%) y mal ejemplo (14%)  con la familia. Ambas suman 32%. En cambio la quinta, con un 10% – dejamos fuera la ley de divorcio por considerarla una iniciativa gubernamental - se refiere a la participación de la mujer en el mercado laboral, que dice relación tanto con la familia como con el trabajo. Por lo tanto, podríamos decir con tranquilidad que los ejecutivos no privilegian la importancia de la  familia sobre el trabajo ni viceversa, sino que reconocen la influencia de ambos ámbitos, en forma casi equilibrada.

d. El colegio, la Iglesia y los medios de comunicación son las instituciones de las cuales más esperan los encuestados en cuanto a contribución al fortalecimiento de la familia (más del 95% de las personas lo considera así).  (Cuadro V)

e. En cuanto a la calidad con que estas instituciones contribuyen al fortalecimiento de la familia, los colegios son mejor evaluados que la Iglesia. Si suponemos que el universo de más de mil hijos que reúnen los encuestados están en colegios particulares, significa una buena evaluación de la enseñanza en los centros de educación particulares, en un momento en el cual se habla y advierte una profunda crisis en la educación general.  (Cuadro VI)

f. Los medios de comunicación fueron los peor evaluados en su tarea de fortalecer la familia. Un 88% considera que su aporte es insuficiente.  (Cuadro VI)

g. Cerca del 80% de las personas considera que los senadores, los diputados y el gobierno hacen una contribución insuficiente en esta materia.

h. La cesantía es para el 98% de las personas el principal problema laboral que afecta a la familia. La inestabilidad y frustración laboral le siguen con un 60%.  (Cuadro VII)

i. La empresa, sin ser reconocida como la principal entidad que contribuye al fortalecimiento de la familia, aparece en un nivel de importancia alto. Tal vez no sea el promotor de la familia, pero sí es el gran posibilitador de que las relaciones trabajo-familia puedan mantenerse en un equilibrio adecuado. La verdad es que la Iglesia y los colegios nos dan la prédica, pero quien puede intervenir directamente para modificar una realidad poco proclive al equilibrio trabajo-familia es la empresa. De la organización del trabajo y de sus adecuadas políticas dependerá, en gran medida, que las personas puedan tener vida mas allá del trabajo y vida de calidad. Los cuadros X a XV muestran la alta valoración de la empresa como agente promotor de las relaciones trabajo –familia.

2.
La actual relación entre trabajo y familia:

a. Existe una gran deuda de la empresa en este campo, ya que  sólo un 21% de los encuestados declara que en la empresa en que trabaja existen políticas formales para fortalecer la familia. Un 7% dice no saber y un 72% simplemente afirma que no hay. (Cuadro IX)

b. El 80% de las personas considera que es importante el rol de la empresa en el fortalecimiento de la familia, pero sólo el 50% cataloga como suficiente o bueno el aporte que la empresa en que trabaja hace en este campo. Esto es importante si se considera que el 62% de los participantes - 33% gerentes generales y 29% personas del área de recursos humanos - son los que tienen un grado de incidencia para mejorar esta situación. (Cuadros V y VI)

c. La implementación en la empresa de medidas pro familia es considerada por el 80% como positiva, ya que estiman que mejora el clima laboral y también los resultados de la empresa. (Cuadro XII)

3.
Plan de acción:

Las medidas más valoradas y que tendrían un mayor impacto positivo, tanto en la empresa como en la familia, son las siguientes:

a. En el caso de los ejecutivos es la flexibilidad laboral: jornada parcial para mujeres, la posibilidad de hacer trabajos en casa y la existencia de horarios menos extensos. Esto concuerda ampliamente con el dato de que la principal amenaza a la familia, vista por los ejecutivos encuestados, es la ausencia del hogar.  (Cuadro X)

b. Para los trabajadores no ejecutivos, las iniciativas consideradas de mayor impacto son: la jornada parcial para mujeres y los programas de vivienda. (Cuadro XI) Algunos trabajadores gastan a veces casi 4 horas diarias en movilización desde y hacia su hogar. El acercamiento de la vivienda permite reducir a la mitad, o incluso menos, los tiempos de traslado. Así nos lo demostró el año pasado el Gerente General de Ceresita, empresa que inició un plan habitacional cerca de su fábrica. A estas iniciativas le siguen los programas de prevención de alcohol y drogas, problemas que muchas veces están estrechamente relacionados con la ausencia de los padres del hogar y la mala influencia del medio en que debe vivir la familia.

c. En cambio, en los impactos negativos de la familia sobre la empresa, empatan los problemas matrimoniales con los de salud de los hijos. Ellos son considerados mucho más importantes que la mala comunicación familiar o los problemas académicos. Sólo el 2% de los entrevistados considera que los problemas matrimoniales no tienen impacto en el rendimiento laboral. Podríamos pensar entonces en programas de recreación para las familias, administración de los recursos, medicina preventiva o desarrollo de la pareja. (Cuadro VIII)

4.
Equilibrio trabajo y familia: un buen negocio

Trabajo y familia, aunque parecen aparentemente incompatibles en la sociedad tecnológica actual, pueden construir sin embargo una relación de ganar-ganar, es decir, positiva para ambos. Así lo reconocen los ejecutivos encuestados:

a. En lo que se refiere al trabajador mismo, los efectos positivos más relevantes son: el mejoramiento de su calidad de vida, su disposición frente al trabajo y la disminución del stress al tratar de buscar un mayor equilibrio entre trabajo y familia. (Cuadro XIV)

b. En cuanto a los ejecutivos, la flexibilidad laboral y la posibilidad de realizar trabajos en domicilio tendría un sano efecto sobre la familia y un ejecutivo menos estresado y más positivo en su forma de enfrentar el trabajo, porque no ha dejado a la entrada de su oficina el remordimiento de no dedicarle suficiente tiempo a sus hijos.

c. En muchos países ya existen iniciativas de este tipo, como la libertad de comenzar el trabajo una hora antes de lo normal para regresar también antes o viceversa. En España, por ejemplo, se ha instituido en el premio “+ familia” que reconoce a las empresas más amables y preocupadas de las familias de sus trabajadores y ejecutivos.

Es interesante en este sentido conocer también las propuestas de los propios encuestados, a través de sus observaciones personales:

Propuestas en el campo laboral:

· Flexibilizar el horario, estableciendo metas y evaluándolas cada cierto tiempo.

· Creatividad más que recursos para incentivar políticas familiares.

· Comprensión hacia los problemas familiares. Las personas que han tomado la decisión de formar una familia necesitan que se les reconozca la necesidad de compartir sus problemas al interior de la empresa. Si se les facilita la atención de sus problemas familiares, aumenta significativamente el bienestar laboral y su disposición al trabajo.

· Hacer participar a las señoras de los trabajadores.

· Ejemplo de los jefes y supervisores: Si no demuestran preocupación por las familias de sus trabajadores están indicando que tampoco les importa el trabajador mismo, lo cual obviamente deriva en un sentimiento de indiferencia hacia la empresa y evidentemente no conduce al éxito de largo plazo de la empresa misma.

· La empresa debe mejorar sus métodos de trabajo de modo que las jornadas laborales no superen las ocho horas.

· Fomentar el trabajo en equipo, porque esta práctica redunda también a favor de la familia.

· Que la Iglesia se preocupe más del mundo laboral.

· Hacer alguna obra social común como empresa.

· Entender que el éxito no es escalar únicamente posiciones.

· Becas para los hijos.

· Encuestas entre los trabajadores para conocer y fomentar sus intereses.

· Mostrar con datos duros a la empresa que es rentable fomentar un buen clima laboral.

· La empresa debe considerarse no sólo productiva sino como un lugar de desarrollo humano.

En el ámbito familiar:

· Perder el miedo de defender y apostar por la familia.

· Junto con la flexibilidad laboral, crear conciencia de la importancia de la familia, porque si no las personas mal usarán su tiempo libre.

· Respetar también a las familias no constituidas legalmente.

· Transmitir los mismos valores en el hogar y en el trabajo.

· Manejar el tiempo, exigir y enseñar.

· La familia debe fortalecerse ella misma en sus valores, evitar el consumismo y la vida basada en la competencia. Debe otorgar, en cambio, libertad en un marco de disciplina. Es necesario reencantar el matrimonio.

· Lograr al menos una o dos comidas familiares al día.

· Es importante también entender que se trabaja para la familia.

· Mayor difusión del trabajo hacia las familias.

· No separar ámbitos, ni entre hombres y mujeres, ni entre casa - trabajo.

· Buscar el diálogo familiar. Compartir experiencias laborales y familiares.

· Talleres de comunicación y solución de conflictos, cursos para matrimonios, escuelas de padre y charlas en general, también para padres e hijos juntos.

· No mirar a los hijos sólo como un gasto y una responsabilidad, sino como una oportunidad y un regalo.

· Desarrollar la voluntad y la entrega.

· Uso responsable de la televisión y otros medios.

· Compartir las responsabilidades del hogar.

· Dar el lugar que corresponde a los ancianos en la familia.

· Educar con autoridad y respeto.

En otros ámbitos:

· Procurar en las universidades e institutos técnicos una malla curricular no sólo académica sino también de formación.

· Influir para que los medios no ofrezcan modelos erróneos.

· Áreas verdes en los barrios.

· Establecer franquicia Sence para programas en favor de la familia.

· Promover una legislación que no solo esté orientada a la producción sino que considere el costo personal de los involucrados.
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