Factores psicológicos asociados a la depresión postnatal persistente.
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Resumen   [texto completo en inglés]

 HYPERLINK "http://www.reverso.net/url/trad_liens.asp?direction=2097153&template=Default&autotranslate=on&url=http%3A%2F%2Fdx.doi.org%2F10.1016%2Fj.jad.2004.05.005" \t "_blank"   [traducir]

Este estudio investigó prospectivamente los factores subyacentes del mantenimiento y persistencia de la depresión postnatal después del primer año tras el nacimiento. 

Se evaluaron 100 mujeres primíparas que fueron admitidas en un hospital una semana después del parto y a los 4 y 12 meses postparto. Varias medidas acerca del estado del ánimo, relaciones interpersonales y de los estilos de la defensa fueron administradas a los 4 meses y la relación entre estas medidas y los síntomas clínicamente elevados de la depresión se examinaron a los 12 meses. 

A los 12 meses, el 30% de todas las madres y el 60% de las diagnosticadas con depresión a los 4 meses continuaron manifestando niveles clínicamente significativos de sintomatología depresiva. El factor predictor más fuerte de la depresión a los 12 meses fue la severidad de los síntomas a los 4 meses, y las mujeres de habla no inglesa tenían considerablemente más probabilidades de ser depresivas. Los informes sobre la baja atención maternal en la infancia, el descontento marital a los 4 meses, un estilo caracterizado por la ansiedad sobre las relaciones y de estilos no maduros de defensa eran predictores significativos de marcadores clínicamente elevados de depresión a los 12 meses.

Los resultados mostraron que la niñez y las dificultades de las relaciones contribuyen al mantenimiento de la depresión postparto. Las intervenciones para la depresión persistente necesitan tratar las dificultades de las relaciones así como la sintomatología depresiva.

Para acceder al texto completo es necesario suscribirse en la revista: www.sciencedirect.com/science/journal/01650327

Abstract

This study prospectively investigated the factors underlying the maintenance 
