	Felicidad para parejas de los roncadores: crean fármaco que disminuye los molestos ruidos
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	Los doctores de la Facultad de Medicina de la Universidad de Washington (Seattle),Charles Pope y Jason Dominitz, y el chileno Augusto Larraín (Clinica Servet) crearon el fármaco Faronkal, que combina un descongestionante nasal con un prokinético   que elimina o disminuye los ronquidos de alto volumen. 

  
Para obtener este resultado se realizó un estudio en Chile, dirigido por el doctor Larraín donde 27 pacientes, señalados como roncadores por sus parejas fueron sometidos a un tratamiento de pseudoephedrina y domperidona, administradas en una cápsula que debían tomar antes de dormir durante 30 días. Cada evaluación nocturna fue anotada en un diario testimonial evaluando los ronquidos como ausentes, leves y severos. Los resultados del estudio durante 772 noches una vez que tomaron el fármaco fueron los siguientes; en un 63,8% hubo ausencia de ronquidos y en el 29,7% éstos fueron leves,   lo que arrojó un 94,5% de éxito. 
  
Este estudio fue publicado en le Revista Médica Internacional, Journal of Clinical Sleep Medicin en enero del 2006, publicación oficial de la Association of Sleep Diseases (Asociación Americana de enfermedades del sueño). Además, ha sido traducido a otros idiomas con el objetivo de que el cuerpo médico internacional pueda acceder y considerar este fármaco para recetarlo a sus pacientes. 
  
Al respecto, el Doctor Larraín explica que “según investigaciones realizadas en diversos países, el 30% de la población global ronca, asimismo en personas mayores de 60 años, un 60% son hombres y un 40% mujeres. No existe ningún tratamiento medico conocido para los roncadores molestos, éste sería el primero y se ha originado en nuestro 
	
	


