GENEROS LITERARIOS EN LA BIBLIA
Carla Ortiz Petersen

Para lograr una mejor interpretación de la Biblia es necesario conocer los géneros literarios en que fueron escritos.
HISTÓRICO:
 Los libros históricos tienen  un lenguaje narrativo: conciso, lineal, con largas digresiones y, a veces, reducido a listas de nombres. Tiene forma de relato, real o imaginario Incluye narraciones populares, leyendas, sagas, cuentos... Relatos y crónicas de hechos ocurridos y acontecimientos cotidianos registrados por escrito. Se trata de narraciones aleccionadoras y programáticas que muestran lo que hay que hacer ahora. Tiene un fin religioso, destaca la presencia de Dios en la historia Génesis, Deuteronomio, Crónicas, Esdrás, Nehemías, 1 y 2 Reyes, 

 PROFÉTICO:Este género es propio del A.T. y de mucha importancia para el pueblo de Israel. Los representantes de este género son los profetas; ellos fueron los que animaron la historia del pueblo descubriendo la Palabra de Dios en la vida o en los acontecimientos de la historia. Se convirtieron en los mensajeros de Dios y portavoces del pueblo, habla en nombre de Dios: “así habla el Señor”, “escuchen la Palabra de Yavé”, “esta es Palabra de Yavé”. El profeta se vale de la acción simbólica, de la denuncia, anuncio, aviso, amenaza, visiones, oráculos, confesiones.

Las características del género profético son  oráculo o sentencia profética. Los libros proféticos tienen su peculiar lenguaje simbólico: elocuente, patético, recio, visionario. Profetas: Isaías, Jeremía utiliza símbolos, visiones o imágenes. Ejemplo: “Isaías, hijo de Amós, tuvo esta visión acerca de Judá y de Jerusalén” (Is 2.1). Sobre las imágenes tenemos el texto de Ez 37 que habla de huesos secos: “huesos secos, escuchen la Palabra de Yavé”. El género profético proyecta sucesos futuros desde una realidad presente: “vendrán días”, “en días venideros”.
 LÍRICO:Expresa sentimientos, vivencias internas, pasión, amor... Su lenguaje tiende al simbolismo, que expresa mejor las vivencias íntimas del acontecimiento poético y religioso Salmos, Cantar de los Cantares, Lamentaciones...

SAPIENCIAL: hablan de la sabiduría del pueblo. La sabiduría que nació de la reflexión que hacía el pueblo sobre la vida de cada día. Sabios y pensadores reflexionan sobre diversas realidades de la vida y sobre los grandes interrogantes del hombre. Enfermedad, explotación, injusticia, sufrimiento; de las preocupaciones diarias: el amor, matrimonio, familia, educación, amistad, organización, gobierno, etc.; de las necesitadas de cada día: comer, beber, hablar, vestir, educar, trabajar.
 Los libros didácticos tienen un lenguaje doctrinal: sentencioso, claro, directo, popular y con frecuencia poético. Los libros de Job, Proverbios, Eclesiastés o Qohelet, Eclesiástico o Sirácides y Sabiduría pertenecen a este género literario.

EPISTOLAR: Escritos enviados por un remitente a un destinatario. Contenido variado: Jeremías (cartas proféticas), 1 Reyes (cartas reales), hebreos (cartas temáticas), 


APOCALÍPTICO Apocalipsis revelación, es decir, se “desvela” el sentido de los acontecimientos presentes mirando hacia el futuro. Los autores de este género tienen como finalidad consolar y dar esperanza al pueblo. Esta corriente literaria nace en épocas de fuerte persecución contra los creyentes Por eso también están muy vivos los juicios de Dios contra los dominadores. Abundan las visiones simbólicas, las alegorías enigmáticas, las imágenes sorprendentes y las especulaciones numéricas Es lo propio del libro de Daniel y Apocalipsis. Símbolos: animales, terremotos, pestes, visiones, colores, números. Que pueden ser de muerte ¡la bestia! O de vida ¡la mujer embarazada! 
GÉNERO MÍTICO El mito. Proviene de una palabra griega “mythos”, que significa reflexión. Es ficticia e inverosímil. En forma figurativa y simbólica. El mito busca dar una opinión o transmitir un mensaje sobre realidades concretas y profundas. Se busca llegar utilizando un lenguaje simbólico. Detrás de los símbolos como el árbol, la serpiente, la torre de Babel, etc. Los primeros once capítulos del Génesis corresponden al género mítico. 
GÉNERO EVANGELIO. Evangelio proviene del griego que significa “Buena Nueva”, 
En los escritos del N.T. a palabra “evangelio”, está presente unas cincuenta y cuatro veces, también el verbo “evangelizar” : setenta y seis veces
Marcos fue el que abrió el camino a este género literario, después lo siguieron Mateo, Lucas y Juan.

GÉNERO SAGA. Las sagas son narraciones agrandadas que el pueblo contaba de generación en generación sobre algún acontecimiento,  los hechos de sus héroes, es decir, al transmitir una narración, recrean los acontecimientos, la realidad es contada con imaginación. El autor del texto se complace en dar colorido a los relatos y agranda los sucesos. Busca impresionar y captar la atención de los oyentes o lectores. Es muy vivo, permite trasladar al oyente a la época que se cuenta. En Génesis del 12 – 50, en los libros de Josué, Jueces, 1 y 2 Samuel Ejemplo: 1 Sam 17, 4-11.32-51: El relato de David y Goliat.
GÉNERO MIDRASH Midrash significa investigar, buscar el sentido profundo de los hechos nuevos utilizando o teniendo como respaldo textos antiguos. Es como el pintor que se vale de un cuadro viejo para pintar un nuevo rostro, conservando colores y figuras antiguas. Por eso, el midrash es una relectura de textos del A.T. con el fin de poner luz en un nuevo acontecimiento. Un ejemplo de esto lo encontramos en Lucas y Mateo, en los llamados relatos de la infancia de Jesús. Los evangelistas toman como base histórica el nacimiento de Jesús pero explican su vida a partir de textos del A.T. Lo importante no son los hechos que se nos cuentan sino el mensaje que se nos ofrece. Así Mateo con muchas imágenes comparativas, presenta a Jesús como el nuevo Moisés y que Jesús es Dios con nosotros. En tanto que Lucas muestra que la Nueva Alianza está representada en Jesús .Ejemplo: Mt 2, 1-23: Circunstancias del nacimiento de Jesús. En el texto se habla de una estrella, se compara con la que se habla en Núm. 24, 17, en que se dice que nacerá un hijo de la estrella. Herodes  recuerda al faraón que en el A.T. quiso matar a Moisés. La finalidad del relato básicamente es presentar a Jesús como el nuevo Moisés.
 
GÉNERO LEGAL Este género son normas o leyes sobre el culto, o sobre la organización social del pueblo. Están presentes en los libros del Éxodo 19 – 31, en Levítico, Número y Deuteronomio. En estos libros encontramos una serie de leyes de diferente tipo, ejemplo: leyes absolutas: “no matarás”; leyes que defienden a los débiles: “no harán daño a la viuda y al huérfano. Si ustedes lo hacen, ellos clamarán a mí, y yo escucharé su clamor”; leyes que hacen referencia al culto religioso del pueblo. 

GÉNERO EPISTOLAR O DE CARTA. Es exclusivo del N.T. Los destinatarios son personas o comunidades concretas. Se inician con un saludo para los destinatarios Dan respuesta a diversos temas o inquietudes que tenía la comunidad. Se distinguen dos secciones. En una, abundan las reflexiones sobre diversos temas de fe: la salvación, la segunda venida de Jesús, etc. En otra, exhortaciones de ánimo para la comunidad, para la persona. Las Cartas Paulinas dirigidas a las comunidades como las cartas a los Romanos, Corintios, Gálatas, Efesios, etc. Las dirigidas a personas como las cartas a Filemón, Timoteo y Tito.
 GÉNERO PARÁBOLA Las parábolas son comparaciones sencillas narradas como pequeñas historias o cuentos. Jesús contó más de cuarenta parábolas. Para entregar un menaje se hace uso de imágenes de la vida (campo, familia, lago, plazas, casa, etc.), lo que permite comparar dos cosas parecidas y al mismo tiempo distinto Como es solo comparación hay que descubrir qué es lo que se está comparando, pues muchas veces el mensaje está oculto.
