II Encuentro Internacional de Parlamentarios y Gobernantes por la Vida

En Madrid, del 26 al 27 de marzo

MADRID, martes 27 de enero de 2009 (ZENIT.org).- La Acción Mundial de Parlamentarios y Gobernantes por la Vida, que preside la senadora argentina Liliana Negre de Alonso, realizará su II Encuentro Internacional en Madrid (España), los días 26 y 27 de marzo de 2009.

En noviembre de 2007 nació en Santiago de Chile un movimiento de legisladores y gobernantes de varios países que se comprometen, en el ámbito de sus responsabilidades, a trabajar en defensa de la vida humana y de la familia.

La Acción Mundial celebró su primer encuentro en aquella ciudad con la participación de parlamentarios de 18 países. En dicha oportunidad se aprobó un manifiesto y se acordó también la celebración de este segundo encuentro.

El grupo español quedó encargado de organizar la reunión y para ello cuentan con la colaboración de la Universidad San Pablo - CEU, donde tendrán lugar las jornadas previstas.

Los responsables adelantaron que esta segunda reunión debe proponerse dos objetivos fundamentales: "La consolidación del movimiento y su ampliación, especialmente en el ámbito europeo".

En una carta que lleva la firma de la senadora argentina y del vicepresidente de esta entidad, el diputado español Ángel Pintado, afirman que "resulta de vital importancia la presencia y de parlamentarios de gobernantes del mayor número posible de países" y que en la reunión se espera "un útil intercambio de las experiencias y de las iniciativas que se están desarrollando en cada uno de nuestros países en el ámbito de la protección de la vida humana y de la familia, así como elaborar propuestas de acción coordinadas en este ámbito".

También se proponen "elaborar un documento dirigido a la opinión pública, que reafirme los principios del Manifiesto de Chile e introduzca algunos aspectos complementarios".

Más información: presidencia@parlamentariosygobernantesporlavida.org.

