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PEREGRINOS REGION ROMAGNA RECUERDAN VIAJE JUAN PABLO II

 

CIUDAD DEL VATICANO, 7 OCT 2006 (VIS).-El Papa recibió esta mañana en el Aula Pablo VI a un numeroso grupo de peregrinos de las diócesis de la región italiana de la Romagna, que han venido a Roma para conmemorar el viaje apostólico que hizo el Siervo de Dios Juan Pablo II a esta tierra hace veinte años.

 

  Benedicto XVI manifestó su alegría a los fieles por haber querido retomar en esta peregrinación los discursos pronunciados por el Papa en 1986.

 

  Refiriéndose a la misión evangelizadora de las comunidades diocesanas, el Santo Padre dijo que para llevarla a cabo era imprescindible "la ayuda de Dios y la valorización convencida y valiente del patrimonio espiritual que la población romagnola ha sabido salvaguardar y defender a lo largo de los siglos".

 

  El Papa puso de relieve que, como hace veinte años, "no faltan desafíos y problemas para quien quiere vivir de modo coherente la propia fe, esforzándose por conjugarla con las exigencias de la vida cotidiana". En este contexto, recordó las "crisis que amenazan a tantas familias, la necesidad urgente de vocaciones sacerdotales y religiosas frente a la preocupante disminución y a la ancianidad de los presbíteros; las numerosas insidias de una sociedad consumista y secularizada, que trata de seducir cada vez a más personas, induciéndolas a un desapego progresivo de los valores de la fe en la vida familiar, civil y política".

 

  "Se trata de desafíos -continuó- que hay que afrontar sin desanimarse, mirando con confianza a los numerosos motivos de esperanza, que gracias a Dios no faltan. Por ejemplo, hay tantas personas deseosas de dar un sentido y un valor sólido a la propia existencia, hombres y mujeres interesados en una sincera búsqueda religiosa".

 

  Parafraseando las palabras de Juan Pablo II a los jóvenes durante su visita a esta región, "dar testimonio de la alegría de ser cristianos", el Santo Padre pidió a todos que esta fuera su consigna. "Para ello -terminó-, proseguid e intensificad la comunión eclesial y sed protagonistas generosos de la misión evangelizadora que el Señor os confía, atesorando las indicaciones de la memorable visita de hace veinte años y corroborados también por la gracia de esta peregrinación".
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CARDENAL SEPE ENVIADO PAPAL CONGRESO MISIONERO ASIATICO

 

CIUDAD DEL VATICANO, 7 OCT 2006 (VIS).-Se ha publicado hoy la carta de Benedicto XVI al cardenal Crescenzio Sepe, arzobispo de Nápoles (Italia), en la que le nombra su enviado especial a la celebración del "Asian Mission Congress" (Chang Mai, Tailandia, 19-22 octubre 2006).

 

  En el texto, en latín, el Santo Padre expresa su solicitud por los pueblos de Asia, recuerda la misión cristiana de "evangelizar a los pobres y promulgar el año de gracia del Señor" y transmite sus mejores deseos al cardenal Michael Michai Kitbunchu, arzobispo de Bangkok.

 

  Acompañarán al cardenal Sepe el padre Livio Maggi, P.I.M.E., superior regional del Pontificio Instituto de las Misiones Extranjeras en Tailandia y Camboya y don John Baptist Somkiart Trinikorn, rector del "Pastoral Training Center" (Centro de Formación Pastoral) Baan Phu Waan, de la archidiócesis de Bangkok.
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OTROS ACTOS PONTIFICIOS

 

CIUDAD DEL VATICANO, 7 OCT 2006 (VIS).-El Santo Padre:

 

-Aceptó la dimisión del obispo Jan Kocis al oficio de auxiliar del Exarcado Apostólico para los católicos de rito bizantino en la República Checa, según el canon 218, del Código de Cánones de las Iglesias Orientales.

 

-Nombró miembros del Pontificio Consejo para la Pastoral de los Emigrantes e Itinerantes a los obispos Josef Voss, auxiliar de Münster (Alemania) y Renato Ascensio León, de Ciudad Juárez (México).

 

-Nombró al cardenal Giovanni Battista Re, prefecto de la Congregación para los Obispos, su enviado especial a la clausura del IX centenario de la dedicación de la catedral de Parma (Italia), el 4 de diciembre de 2006.
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ESPOSOS CRISTIANOS: SED FIELES A VUESTRA VOCACION

 

CIUDAD DEL VATICANO, 8 OCT 2006 (VIS).- Benedicto XVI dedicó la reflexión que precede al Angelus dominical al Evangelio de hoy, donde se narra la respuesta de Cristo a quienes le preguntaban si era lícito para el marido repudiar a su mujer siguiendo un precepto de la ley mosaica.

 

  Jesús  respondió, dijo el Papa, "que se trataba de una concesión de Moisés a causa de la "dureza de corazón", mientras la verdad sobre el matrimonio se remontaba "al comienzo de la creación", cuando, como está escrito en el Libro del Génesis, Dios "los creó hombre y mujer. Por eso dejará el hombre a su padre y a su madre y se unirá a su mujer y serán los dos una sola carne".Y Jesús agrega: "De modo que ya no son dos, sino una sola carne. Por tanto, lo que Dios ha unido, que  no lo separe el hombre".

 

  "Este es el proyecto originario de Dios", explicó el Santo Padre, recordando que la constitución pastoral "Gaudium et spes" del Concilio Vaticano II afirma: "La íntima comunidad conyugal de vida y amor fundada por el Creador y provista de leyes propias,  se establece con la alianza del matrimonio. (...) El mismo Dios es autor del matrimonio".

 

  Benedicto XVI exhortó después a los esposos cristianos a "mantenerse fieles a su vocación en cada una de las estaciones de la vida, "en la alegría y en el dolor, en la salud y en la enfermedad", como prometieron en el rito sacramental" y a que, "conscientes de la gracia recibida, construyan una familia abierta a la vida y capaz de afrontar unida los numerosos y complicados desafíos de nuestro tiempo".

 

  El Papa concluyó citando la exhortación apostólica "Familiaris consortio", donde  Juan Pablo II escribía: "El sacramento del matrimonio "constituye a los cónyuges y padres cristianos en testigos de Cristo (...) como auténticos "misioneros" del amor y de la vida". Esta misión se orienta tanto hacia la vida interna de la familia -especialmente en el servicio recíproco y en la educación de los hijos- como hacia el exterior: la comunidad doméstica, de hecho, está llamada a ser signo del amor de Dios hacia todos".

ANG/MATRIMONIO/...





VIS 061009 (370)

 

JOVENES: DAR A CONOCER A CRISTO EN TODOS LOS AMBIENTES 

 

CIUDAD DEL VATICANO, 8 OCT 2006 (VIS).-Después de rezar el Angelus este mediodía en la Plaza de San Pedro, el Papa saludó a 350 jóvenes "misioneros", pertenecientes a parroquias, asociaciones, movimientos y comunidades de la diócesis de Roma, que han participado, junto con algunos sacerdotes, religiosas y seminaristas, en la tercera edición de la "misión "Jesús en el centro", celebrada del 28 de septiembre al 8 de octubre por las calles del centro histórico de Roma.

 

  El Papa manifestó su alegría por el "gozoso compromiso" de los jóvenes "de anunciar el Evangelio en las calles y plazas, en las escuelas y hospitales, así como en los lugares de diversión de los jóvenes romanos. Os aliento a mantener este estilo misionero en la vida de todos los días, aprovechando siempre las iniciativas formativas diocesanas".

 

  Dirigiéndose a los peregrinos polacos, el Santo Padre recordó que ayer, 7 de octubre, celebramos la memoria de Nuestra Señora del Rosario. Tras exhortar a rezar esta oración mariana,  dijo: "Como ha escrito Juan Pablo II, "Con el Rosario el pueblo cristiano aprende de María a contemplar la belleza del rostro de Cristo y a experimentar la profundidad de su amor". Que esta oración -concluyó- sea para todos fuente de abundantes gracias".

ANG/EVANGELIO:ROSARIO/...
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JUAN PABLO I: FIEL A LA TRADICION Y ABIERTO A LA RENOVACION

 

CIUDAD DEL VATICANO, 8 OCT 2006 (VIS).-Esta tarde Benedicto XVI asistió en el Vaticano a la proyección de la película "Papa Luciani, la sonrisa de Dios", realizada por la televisión italiana (RAI Fiction) y por la Societá Leone Cinematografica. El filme está dirigido por Giorgio Capitani y protagonizado por Neri Marcoré.

 

  Al final del pase, el Papa dirigió unas breves palabras a los responsables de la producción. "Hemos recordado -dijo- la figura dulce y humilde de un pontífice fuerte en la fe y firme en los principios, pero siempre disponible a la acogida y la sonrisa. Fiel a la tradición y abierto a la renovación, el Siervo de Dios, Albino Luciani, como sacerdote, obispo y Papa, fue incansable en la actividad pastoral, estimulando constantemente al clero y a los laicos a buscar en los diversos campos del apostolado el ideal único y común de la santidad".

 

  "Maestro de verdad y catequista apasionado, recordaba a todos los creyentes, con su sencillez fascinante, el compromiso y la alegría de la evangelización, subrayando la belleza del amor cristiano, la única fuerza capaz de derrotar a la violencia y de construir un humanidad más fraternal".

.../JUAN PABLO I /..
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EL PAPA RECOMIENDA USO FRECUENTE SACRAMENTO PENITENCIA

 

CIUDAD DEL VATICANO, 9 OCT 2006 (VIS).-El Santo Padre recibió esta mañana a los prelados de la Conferencia de Obispos Católicos de Canadá Occidental, que acaban de realizar su visita "ad limina".

 

  Comentando en su discurso la parábola del hijo pródigo, el Papa se preguntó si el hermano mayor no representa en cierto modo "a quienes se alejan tristemente de la Iglesia. Incapaz de pensar más allá de los límites de la justicia natural, permanece atrapado en la envidia y la soberbia, separado de Dios, aislado de los demás e intranquilo".

 

  El Santo Padre subrayó que la responsabilidad de los obispos de indicar "la presencia destructiva del pecado es fácilmente comprendida como un servicio de esperanza: fortalece a los creyentes para evitar el mal y abrazar la perfección del amor y la plenitud de la vida cristiana. Por eso, quiero encomendaros la promoción del Sacramento de la Penitencia. Mientras este sacramento es considerado a menudo con indiferencia, su efecto es precisamente la plenitud de la curación que anhelamos".

 

  Tras poner de relieve que la falta de reconocimiento del pecado es un síntoma de la "debilidad de nuestra relación con Dios", Benedicto XVI señaló que "cuando Dios es excluido de la vida pública, el sentido de ofensa a Dios -el verdadero sentido del pecado- desaparece, como cuando el valor absoluto de las normas morales se relativiza, las categorías de bien o de mal se desvanecen, junto con la responsabilidad personal".

 

  "Cuando se olvidan la necesidad de pedir perdón y la disponibilidad para perdonar, brotan sentimientos de culpabilidad y la tendencia al litigio. Sin embargo, este peligroso fenómeno se puede eliminar".

 

  El Papa se refirió entonces a la labor del Consejo Aborigen Católico para la Reconciliación y a los objetivos del Fondo para los indios americanos, unas iniciativas que "ofrecen un testimonio del amor de Cristo que nos urge". En este sentido, pidió a los prelados que afrontaran "con compasión y determinación las causas fundamentales de las dificultades relacionadas con las exigencias sociales y espirituales de los fieles aborígenes".

 

  "El compromiso con la verdad -terminó- abre el camino a la reconciliación estable mediante el proceso sanador de pedir y otorgar el perdón, dos elementos indispensables para la paz. De este modo, se purifica nuestra memoria, nuestros corazones se serenan y nuestro futuro se llena de una esperanza bien fundada en la paz que brota de la verdad".

