Informe de la ONU:
Contagios por sida comienzan a retroceder

Nuevas infecciones disminuyeron casi un quinto en los últimos 10 años.  

  
Aunque todavía hay 33,3 millones de personas infectadas con VIH en el mundo, según el último informe de la ONU, la buena noticia es que la epidemia ha comenzado a controlarse.
De hecho, el número de infectados es menor al del informe anterior (33,4 millones) y 56 países han estabilizado o logrado bajas significativas en las tasas de nuevas infecciones.
"Por primera vez podemos decir que estamos rompiendo la trayectoria de la epidemia del sida. (...) Menos personas se están contagiando con el VIH y menos están muriendo por sida", dijo el director ejecutivo de ONUSIDA, Michel Sidibe.
El informe concluyó que las nuevas infecciones se han reducido en 19% en los últimos 10 años. Además, entre los jóvenes de los 15 países más afectados, los índices han caído en más de 25% gracias a la adopción de hábitos sexuales más seguros.
En Chile se estima que hay 45 mil personas infectadas con VIH y sólo 20 mil notificadas. "El tema va aumentando año a año en el país, no es que haya disminuido. Sin embargo, es una epidemia controlada", explica el inmunólogo Alejandro Afani, jefe del Centro de VIH del Hospital Clínico de la U. de Chile.
 
