EL PAPA RECUERDA EL PRIMER TEMPLO DE OCCIDENTE DEDICADO A MARÍA


GASTEL GANDOLFO, 5 agosto 2001 (ZENIT.org).- Al final de su encuentro con miles de peregrinos, en la residencia de Castel Gandolfo, Juan Pablo II recordó que en este domingo la Iglesia católica celebró la dedicación de primera iglesia de Occidente dedicada a María, la basílica de Santa María La Mayor en Roma.

Esta fiesta, dijo, «invita a dirigir la mirada a esa mujer que el Padre escogió como Madre de su Hijo unigénito, y por este motivo, Madre de toda la humanidad. Le pedimos a ella que nos ayude a permanecer unidos a su Hijo Jesús, siempre: ahora y en la hora de nuestra muerte».

La edificación del primer templo dedicado en Roma a María está ligada a un sueño que tuvo el Papa Liberio en la noche del 5 de agosto del año 356: en él, la Virgen le invitaba a construir una iglesia en el lugar en el que encontrara nieve al día siguiente. El milagro tuvo lugar en pleno mes de agosto en Roma, en el lugar en que se encuentra hoy la basílica. El edificio actual, construido sobre el templo del Papa Liberio, fue erigido por el Papa Sixto III (432-440).
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