La Iglesia en Congo destina 144 millones de dólares a las víctimas del sida

El ministro de Salud agradece la colaboración de la Iglesia  

KINSHASA, lunes 18 de mayo de 2009 (ZENIT.org).- La Iglesia católica de la República Democrática del Congo destinará más de 144 millones de dólares a ayudar a las víctimas del sida y combatir la difusión del virus VIH. 

Así lo prevé el programa trienal (2009-2011) para la lucha contra el SIDA, presentado recientemente en una mesa redonda convocada por la Conferencia Episcopal del Congo (CENCO) a través de Caritas Congo, para promover una colecta de fondos para el proyecto. 

Según informó la agencia Fides, las 47 diócesis congoleñas han participado en la elaboración del programa, con el que la Iglesia qui ere unirse a los esfuerzos del gobierno y de otros organismos para combatir la difusión del virus del sida.

El presidente de la Comisión episcopal Caritas développement, monseñor Javier Kataka, obispo de Wamba, destacó que el programa beneficiará a millones de congoleses afectados por la enfermedad.  

El Ministro de Salud del Congo, Auguste Mopipi, agradeció los esfuerzos de la Conferencia Episcopal para luchar contra la enfermedad.  

El Ministro afirmó que la nación necesita del aporte de las confesiones religiosas y de la Iglesia Católica, en particular, para derrotar a la enfermedad. 

El programa se divide en cuatro ámbitos: educación y prevención; asistencia médica, espiritual, psicológica y socioeconómica; aspectos éticos y jurídicos; y comunicación. 

El Director de Carita s Congo, Bruno Miteyo, presentó el programa y recordó que el proceso de su elaboración comenzó con una serie de consultas a nivel diocesano que se realizaron entre febrero y junio del 2007.  

Sobre la base de las sugerencias y de las propuestas, fue redactado el documento "Orientaciones pastorales de la CENCO en la lucha contra el VIH/SIDA", tras la Asamblea Plenaria de los Obispos en julio del 2007.

En la reciente mesa redonda participó también monseñor Robert J. Vitillo, consejero especial sobre sida de Caritas Internationalis y responsable de la delegación de Caritas ante las oficinas de las Naciones Unidas de Ginebra. 

El prelado recordó que África subsahariana es la parte del mundo más afectada por el sida: el 64% de las personas que conviven con el sida se encuentra en el continente africano y África tiene el mayor número de niño s huérfanos a causa del sida.

Envìa esta noticia a un amigo

arriba

“El Papa dijo en África que hay que cambiar la mirada sobre la sexualidad”

Artículo del arzobispo de Granada en apoyo de Benedicto XVI

GRANADA, lunes 18 de mayo de 2009 (ZENIT.org).- El arzobispo de Granada Javier Martínez ha escrito un artículo, publicado en el semanario diocesano de Granada y Guadix, titulado "¡Gracias, Santo padre!", en el que afirma que "lo que el Santo Padre ha dicho en África es, sencillamente, que tenemos necesidad de cambiar
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