La Iglesia en la India condena el cambio de sexo de recién nacidas

Una práctica que sustituye a la disminución de abortos de niñas

BHOPAL, domingo 10 de julio de 2011 (ZENIT.org).- Representantes de la Iglesia católica en la India han denunciado las operaciones de cambio de sexo que realizan médicos a petición de padres que han dado a luz a una niña.

Este fenómeno, que tiene lugar ante la tradición cultural y religiosa que privilegia al varón, se ha extendido en el estado de Madhya Pradesh (la India central).

El gobierno del estado ha puesto en marcha una investigación oficial para detener la práctica. Sólo en la ciudad de Indore se han documentado trescientos casos. El coste de la operación es de unos 3.200 dólares.

La difusión del fenómeno hace que algunas familias viajen a Indore desde Nueva Delhi o Mumbai para someter a las recién nacidas a esta operación.

"Hemos condenado enérgicamente, como obispos de la India, esta horrible práctica. Es el resultado de una mentalidad que favorece al varón como una fuente de beneficios y como hijo de un mayor valor, mortificando la dignidad de la mujer", ha declarado a través de la agencia misionera de la Santa Sede, Fides, el padre Charles Irudayam, secretario del Comité de Justicia, Paz y Desarrollo de la Conferencia Episcopal de la India.

"Conocíamos el fenómeno del aborto selectivo, de acuerdo con algunos estudios, en los últimos 20 años ha afectado a más de 5 millones de niñas. El gobierno está tratando de lidiar con medidas especiales, y de hecho se ha dado una disminución. Ahora surge la cirugía”, añade.

“Creo que la responsabilidad es, ante todo, de los padres que lo demandan, y de los médicos que hacen este trabajo. Tenemos que trabajar más y más - como hace la Iglesia - para difundir una cultura de igualdad de género y promover la dignidad y los derechos de las mujeres en la sociedad”, aclara.

2Pero tenemos que luchar contra una mentalidad arraigada, y es por lo tanto, un trabajo que necesita su tiempo", comenta el secretario del comité episcopal.

La Iglesia Católica recuerda el padre Irudayam, gestiona miles de centros de salud, "valorados por su excelente trabajo, que difunden una mentalidad y una práctica de respeto por la vida y la dignidad humana. Tenemos que seguir en el trabajo de educación de las conciencias".

El padre Anand Muttungal, portavoz del Consejo de Obispos de Madhya Pradesh, ha declarado a Fides: "La preferencia por el varón es todavía fuerte en las familias de la fe hindú, por la creencia de que, para tener la salvación, se necesita un hijo varón. Con el factor religioso, el problema se hace más grande. Como Iglesia de Madhya Pradesh, hemos expresado nuestra preocupación y tratamos de estar cerca de los problemas y de las necesidades de la gente".

Envìa esta noticia a un amigo
