Las familias numerosas, testimonios de «optimismo», según el Papa
Pide que se les apoye con medidas sociales y legislativas 

CIUDAD DEL VATICANO, 2 de noviembre de 2005 (ZENIT.org).- Para Benedicto XVI las familias numerosas son en la sociedad contemporánea auténticos testimonios de «optimismo», y deben ser apoyadas con medidas sociales y legislativas. 

Así lo declaró este miércoles al final de la audiencia general al saludar a los representantes de la Asociación Italiana de Familias Numerosas, que se encontraron con el Papa junto a otros 20.000 peregrinos en la plaza de San Pedro del Vaticano. 

«Vuestra presencia me permite la oportunidad de recordar el carácter central de la familia, célula fundamental de la sociedad y lugar primario de acogida y servicio a la vida», dijo el Papa a los papás y mamás, muchos de ellos acompañados por sus hijos. 

«En el actual contexto social, los núcleos familiares con muchos hijos constituyen un testimonio de fe, de valentía y optimismo, pues ¡sin los hijos no hay futuro! », exclamó arrancando sonrisas y aplausos de los presentes. 

«Deseo que se promuevan más medidas sociales y legislativas en defensa y apoyo de las familias más numerosas, que constituyen una riqueza y una esperanza para todo el país», concluyó. 

La Asociación de Familias Numerosas de Italia ha organizado en estos días su primer congreso junto a Roma, en Castelfusano, con la participación de 2.500 personas provenientes de todo el país. 

En el encuentro se ha constatado que en 1960, en Italia, había tres millones y medio de familias con al menos cuatro hijos; en 2003 descendieron a 300.000. 
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