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BIENAVENTURADOS LOS MISERICORDIOSOS

PORQUE ELLOS ALCANZARAN MISERICORDIA

                    Matrimonio Cintolesi Ortiz

La misericordia es una potencia especial de amor, que prevalece sobre el pecado y la infidelidad. Misericordia es poner la miseria de otro en el propio corazón. Es la disposición del alma que reconoce la naturaleza del ser humano a imagen y semejanza de Dios, caída por el pecado original. Es la actitud que permite relacionarse consigo mismo y con los demás aceptándose, queriéndose, perdonándose, alegrándose, siendo fiel y sufriendo con el otro. Es el amor que se dirige al hombre y abraza todo lo que forma su humanidad. Es la actitud al interior del matrimonio que permite superar las dificultades, las diferencias y las peleas, porque es un potencial especial del amor, que prevalece sobre el pecado y la infidelidad del otro. Es ternura, piedad, perdón y reconciliación.

Es el apego casi instintivo que un ser tiene hacia otro. Un sentimiento que impulsa a dar, a remediar, a perdonar, a borrar todo lo malo para empezar de nuevo. Acentúa la fidelidad, la permanencia y la continuidad en el compromiso. El amor se transforma en misericordia cuando hay que superar lo que parece injusto. Es un compromiso real y profundo con el otro que nace del "destino común". La misericordia no lleva cuenta corriente del mal que se ha producido. Todos los días hay borrón y cuenta nueva. Lo opuesto a la misericordia es el resentimiento, que consiste en sentirse dolido y no olvidar. Es una pasión que carcome por dentro y que tiende a imaginar la forma de dañar al otro. La misericordia y el perdón van de la mano. El Señor subraya, con especial necesidad, perdonar a los demás cuando Pedro pregunta:"¿Cuántas veces tengo que perdonar las ofensas que haga mi hermano? ¿Hasta siete veces siete? Dice Jesús: "No te digo hasta siete veces, sino hasta setenta veces siete."

Algunos matrimonios buscan el entendimiento como objetivo matrimonial y cuando están en problemas, dicen "ya no nos entendemos." El entendimiento es una facultad racional y vivencial. Para entender a otro se necesita vivir lo del otro, se puede entender ciertos episodios de la vida, pero es difícil, por no decir imposible, entender a la persona, porque cada uno es original e irrepetible. El matrimonio que se pone como meta entenderse va directamente al fracaso. La meta es ser misericordiosos, en la cual está la comprensión, acoger al otro, sin necesidad de explicaciones, aliviar, perdonar y rodear al otro con amor. A veces existe la excusa de que "ya no nos entendemos" cuando ya no se quiere amar gratuitamente. 

La misericordia invita a amar cuando no hay entendimiento, cuando el cónyuge pasa a ser el enemigo. El mayor enemigo es alguien muy querido que defraudó en lo que se esperaba. Los mas queridos son: en la niñez los propios padres, en la adultez el cónyuge y en la vejez se agregan los hijos. Pasa a ser enemigo el padre que abandonó, y la respuesta a esto puede ser el látigo de la indiferencia  o el desconocimiento, a lo que la misericordia llama a amar como el primer hermano en Cristo. Cuando el cónyuge defrauda, la misericordia llama a cambiar la rabia, y el resentimiento, por amor. Que fácil es amar a los amigos dice el evangelio, eso lo hacen hasta los mal
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