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PATERNIDAD QUE RESPONDE ANTE DIOS


Carla Ortiz de Cintolesi 

El matrimonio se relaciona y actúa  con Dios Creador es la transmisión de la vida. El  matrimonio tiene el privilegio de ser cocreador, de tener hijos con Dios, transmitir la vida de Dios, lo que se resalta en la encíclica Humanae Vitae “El gravísimo deber de transmitir la vida humana ha sido siempre para los esposos, colaboradores libres y responsables de Dios Creador”.
  Su Santidad  Pablo VI habla del “gravísimo deber” por la importancia que tiene la transmisión de la vida, la paternidad responsable, el tener hijos.  Responsable tiene que ver con responder y solucionar las necesidades de otro, en este caso, las necesidades de Dios. Él tiene la necesidad de transmitir vida y esta misión se la encomienda a los esposos. “¿Estáis dispuestos a recibir de Dios responsablemente y amorosamente los hijos y a educarlos?, les pregunta el celebrante durante el rito del matrimonio. Al preguntar ¿estáis dispuestos? La Iglesia recuerda a los novios que están llamados a ser padres, o sea, cooperar con el Creador dando vida, que se hallan ante la potencia creadora de Dios”. Juan Pablo II dice: “Vosotros  que engendráis a vuestros hijos para la patria terrena, no olvidéis que al mismo tiempo los engendráis para Dios.”

Con respecto a esta misión  su Santidad Pablo VI dice; "En la misión de transmitir la vida los esposos no quedan libres para proceder arbitrariamente, como si ellos pudiesen determinar de manera completamente autónoma los caminos lícitos a seguir, sino que deben conformar su conducta a la intención creadora de Dios.  Esto significa reconocerse no árbitros de las fuentes de la vida humana,  sino más bien administradores del plan establecido por el Creador."
 . 

Los  esposos tienen el objetivo de ser “intérpretes de la  intención creadora de Dios” en la “tarea de regular los nacimientos”, la que  logran con la actitud de paternidad responsable   a través de la deliberación, la ponderación y la generosidad de los esposos. Esto se  descubre  a través de la paternidad responsable digna, que es la paternidad que regula los nacimientos. Sin embargo, Dios tiene un  lugar preferencial de Creador. En esta paternidad de configurar la familia con dignidad,  el hijo es siempre “alguien” que no se le posterga por “algo”.  No es un producto que  se posterga por algo, sino que es un don, un regalo de Dios, que se prioriza. Esto de priorizar los criterios de Dios  se concluye de dos comentarios: Uno de su santidad Pablo VI en que dice que la vida se evita “por graves motivos” y el otro en que Juan Pablo II, en toda  su carta a las familias,  en que llama a deponer los egoísmos
 y a fomentar el amor generoso.

Este actuar es muy importante a tal punto que su santidad Juan Pablo II  en  la “Carta a las familias” agrega que  en el encuentro en el cielo se conversará sobre esta verdad familiar. “Venid benditos de mi Padre”
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