I CONGRESO INTERNACIONAL DE LA FAMILIA: 

EL AMOR CONYUGAL: CAMINO DE SANTIDAD DE LOS ESPOSOS

Matrimonio Cintolesi Ortiz

PATERNIDAD Y MATERNIDAD  RESPONSABLE EN  CONTEXTO ACTUAL

Lorenzo: Introducimos con el contexto que se realiza la paternidad responsable. Ocho años antes de la encíclica Humanae Vitae, Pablo VI el año 1960,  expresa su desacuerdo en la forma que se esta solucionando la explosión demográfica “es irracional disminuir el número de comensales en el banquete de la vida y lo que hay que hacer es conseguir que el pan sea más abundante”.

Cinco años después aparece Mister Lyndon Jonson presidente de Estados Unidos, en que 5 dólares invertidos en la tarea de limitar la población valen tanto como 100 dólares destinados al progreso económico.

Carla: Estas son las organizaciones que se dedicaron a plasmar lo que había dicho este señor, todas estas fundaciones, como ustedes ven, por lo menos en Chile estuvieron o están.

Lorenzo: Miles de millones de dólares destinados en el mundo para el control de natalidad, y Marc Arthur afirma que  las elecciones reproductivas sean responsables, que los embarazos sean deseados y los abortos seguros, Esto no es trivial , esto inspira los planes gubernamentales y los planes de Salud que  configuran a el inconsciente colectivo del pueblo.

 Al darle una charla a unos profesores les preguntamos en que valores educan a sus niños y contestaron  “embarazo no deseado”. 

Carla: No les preguntamos de los valores de la sexualidad, sino en los valores en general , eso es lo más tremendo, educar en una cultura antivida. 

A propósito aclaramos lo que ellos entienden por sexualidad “Salud sexual y reproductiva como la posibilidad del ser humano de tener relaciones sexuales gratificantes y  enriquecedoras, sin coerción, sin temor de infección, ni de un embarazo no deseado; de poder regular la fecundidad sin riesgo de efectos secundarios desagradables y peligrosos” (1998- Carta sobre los derechos sexuales y reproductivos por la Internacional  Planned  Parenthood Federation), desgraciadamente no todo el mundo sabe que esto es lo que  ilumina las instituciones que hoy día están enseñando, por eso cuando alguien enseña sexualidad, lo primero que hay que pedirle ¿que entiendes por sexualidad?.

Además quería comentar, que en una oportunidad  me llamó alguien que trabajaba en uno de estos proyectos de una universidad y fundaciones, y me dice no te das pena tu misma  trabajando por la Humanae Vitae, cuando este año están entrando tanto millones de dólares para la anticoncepción, entonces yo le dije: sabes que ese no es mi problema, el problema es tan grande, tengo una jefa grande, María, que va a solucionar todo ese problema.  

Lorenzo: Es desproporcionado los recursos humanos y económicos  entre los que luchamos por una paternidad responsable en el espíritu de la Humanae Vitae contra estos miles de millones de dólares que se están aplicando en el otro sentido.

Carla: Como consecuencia de la anticoncepción entre otras están las tasas de fertilidad.  Observando las tasas de fertilidad en  Europa, está en menos 1.9. Los países que tienen menos es España, Italia, en 1.2, Francia en 1.8, porque de hace 5 años atrás tiene el bonus bebe.

 Nosotros tuvimos el privilegio de estar en un matrimonio en Francia, se casó un sobrino de Lorenzo,  era una familia con muchos niños, era  muy emocionante, todos los chicos rezando y cantando en francés  y ahí nos dimos cuenta que este bonus era una realidad.

En América Latina vemos un 2.9, también tuvimos la oportunidad de estar con una persona que había estado en la Conferencia del Cairo de Argentina, una señora mayor, no se si  hoy está viva, y me dijo, tú sabes que en tu país Chile, es donde las organizaciones feministas han trabajado más en el mundo, y le dije, ¿si? lo tengo súper claro, y nosotros actualmente ya caímos del 2 en fertilidad, estamos en un 1,9, eso implica que ya se está invirtiendo la pirámide demográfica y que la generación no se repone. Chile será de viejos.

 Las organizaciones feministas tienen como objetivo los  lugares que están sobre el 2, este país Perú tiene un 2,6; pero tiene 2,2 en el área urbana y 5,4 en el área rural, y esa es el área en el que ellos quieren trabajar, porque consideran que es el colmo que las mujeres se dediquen a los hijos, el colmo que halla familia.,bueno en esto también está África.

Lo increíble que Estados Unidos que ha propiciado esto tenga tasas de fertilidad más altas que Chile, es algo sorprendente.

Lorenzo: Estas conferencias mundiales sobre la mujer tienen  un concepto de la mujer que obviamente nos es la mujer de la que predica Juan Pablo II, en la Mulieris Dignitatem. La mujer primariamente no esta  destinada a ser esposa y madre y disfrutar su misión en la transmisión de la vida, sino que esta destinada a ser un ser autónomo en la sociedad y que la maternidad es más que un dato biológico, del cuál, ojalá se pudiera deshacer para realizarse como persona. 

Además en Beijing se ve que se introdujo el concepto del género.  El género es lo importante, porque el sexo es solo un dato biológico que puede ser modificable, o sea, yo nací con sexo masculino, pero mucho más importante que eso es lo que yo tomo como opción como género, es que puedo ser homosexual, o incluso modificándome biológicamente tomar aspecto femenino, vivir como mujer, y el hecho digamos de este sexo del cuál nací, quedo en un dato biológico modificable.

Carla: En Chile existe un programa del 2000 al 2010 que ustedes lo pueden ver en Internet también en nuestra página web, en que dice eliminar los rasgos sexistas en todos los colegios.

Dice “La caída de la natalidad es un problema gravísimo y urgente. Una cuestión cultural, social, política, ética y religiosa. A los 40 años de la publicación de la Encíclica Humanae Vitae, un  obispo  comentó: esta encíclica no fue atendida como correspondía; se la discutió y se trato de menoscabar la respuesta que el Papa decía en ella”. 

Antes de continuar definiremos  la sexualidad  como la facultad del hombre y la mujer de recibirse, entregarse, unirse responsable y definitivamente en la institución del matrimonio, a través de la mediación del cuerpo con sus aparatos transmisores de vida en orden a un mutuo perfeccionamiento en el amor y para colaborar con Dios en la generación y en la educación de nuevas vidas. 

Esta concepción de la sexualidad que integra todos los aspectos de la vida humana es se conduce a través de la virtud de la castidad conyugal, virtud  desconocida, malinterpretada  e incluso descalificada, como que expresara un espíritu de castigo, considerándola como  la sola ausencia de relaciones sexuales, sin embargo aunque la castidad se relaciona con abstinencia sexual, esta virtud podría recomendar esforzarse en tener más relaciones sexuales en tiempos que el matrimonio naturalmente tiende a dejarse estar.

La virtud de la castidad conyugal es la capacidad espíritu anímica del matrimonio de buscar el bien y la jerarquía de los valores en todos los momento aspectos integrados  de la sexualidad.

.

Lorenzo: La paternidad responsable según la Encíclica; es la frase que ilumina muy fuertemente todo lo que es Paternidad y Maternidad Responsable, el rigor habría que hablar de la parentalidad de Dios, usando el término parentes que es padres, que es la unión de padre y madre, si Dios nos hizo a su imagen y semejanza, hombre y mujer de algún modo Dios es madre también.

Carla: Estamos en el año paulino recordamos como el punto 8 de la  Humanae Vitae ilumina la paternidad con la frase de San Pablo,  Del Padre proviene toda familia en el cielo y en la tierra.

Lorenzo:  Entrando en detalle en el espíritu de la Humanae Vitae.

En relación a la trasmisión de la vida  habla  del gravísimo deber de transmitir la vida, sin embargo nosotros agregamos que no solo es un deber, sino que  es una  magnifica misión de transmitir de la vida y pone énfasis, a  la colaboración que los esposos  hacen con Dios Creador.

Carla: En la misión de transmitir la vida,   el matrimonio tiene el objetivo de  interpretar la intención creadora de Dios.

  ¿Interpretar las intenciones de Dios? parece ambicioso, no se preocupen, porque vamos a resolver como se logra el objetivo de  interpretar. 

Lorenzo; Al convocar a estos esposos mediante el amor que les puso en los corazones,  a que se unan y formen una familia, también con ella Dios tiene su intención creadora. 

Carla: El matrimonio es una institución que entra en un dialogo profundo con Dios Tiene la oportunidad de relacionarse con Dios Providente, porque Dios da el dinero, de cualquier forma, incluso evitando las enfermedades. 

También se dialoga acercándose  a Dios Misericordioso, perdonándonos.  Para poder ser matrimonio vivimos con la misericordia o simplemente la necesaria con los hijos. Por último maravillosamente nos relacionamos con  Dios Creador, tenemos las tres dimensiones, de relación con Dios y esto es maravilloso.

Lorenzo: Dios tiene con nosotros una intención creadora. Cuando llegan novios a preparar su matrimonio le hacemos llenar una  ficha en que cada uno  se le pregunta por separado ¿Cuántos hijos quisiera tener? a veces coinciden o no coinciden; pero también se les advierte que hay el tercer número que es el que tiene Dios.

Carla: Se interpreta la intención creadora cuando el matrimonio vive su sexualidad regulada por la fertilidad y entre los dos se cuestionan cuando y cuantos hijos quieren tener considerando la generosidad para con Dios, logran interpretar desde sus mismos corazones, la conciencia, que delibera y pondera generosamente, que habla la encíclica.

Lorenzo: Interpretar la intención creadora de Dios, dice reconociendo su tiempo fértiles e infértiles, pero la encíclica habla más bien del recurso de los periodos infecundos, ese es la expresión textual, pero implica reconocer cuando es el periodo infecundo; segundo: viviendo la sexualidad regulada por su fertilidad, es decir, cada vez que haya ocasión, digamos, un encuentro sexual entre los esposos, se hace la pregunta de la fertilidad, en qué época, en qué fertilidad estamos, tenemos motivos para postergar nacimiento, no tenemos, ya una sino queremos o tenemos graves motivos para postergar hijos, entonces  nos tenemos que unir en los periodos no fecundos, o sea, es la fertilidad que dice cuando si o cuando no .

 
La deliberación, punto delicado que la encíclica. dice en el fondo que hijo a hijo, uno a uno, son los resultados de una deliberación de los esposos, o sea, que significa esto, hay una intención creadora. Es deseable y que los esposos partan  abiertos a la vida, o sea no postergar el primer hijo; pero cuando venga o no venga el segundo hijo, será después del primero, el tercero después del segundo, y así sucesivamente hasta donde llegue la deliberación de los esposos  en que algún minuto dicen hasta aquí no más llegamos.

Van a tener  motivos graves, graves viene de gravoso, o sea que es pesado, es algo que me pesa,  y que en ese sentido como persona yo veo que no puedo cargar con esto, entonces hasta aquí  llegó, lo importante es esta deliberación que un asunto privativo de la conciencia de los esposos.

Carla Ortiz: No a la planificación, les va a sonar raro, porque ustedes tienen curso de planificación, hay centros de planificación.

Les cuento la siguiente anécdota: cuando nosotros recién partimos preparando novios una pareja de novios,  ella no tenía ninguna formación religiosa, entonces se apegaron mucho a nosotros. Se casaron, nos invitaron al matrimonio, al bautizo de su hijo e incluso su hijo la confirmación y Lorenzo fue su padrino, tuvieron el primer niño el segundo, la tercero, y  el cuarto todos bien regulados,,con el diagnostico de fertilidad a trastes del sistema  billing, todo perfecto,  y me dice mira estoy esperando la cuarto niño y ahora me esterilizo,  y resulta que se lo conté al Padre Patricio y lo encontró mal, y lo encuentro tan raro, cuando tú me enseñaste a planificar, entonces me dijo que hablara contigo. 

Entonces le dije; lo que pasa es que   planificar no significa esterilizarse, porque no puede el hombre por su propio arbitro esterilizarse, bueno, ella se esterilizó igual,  entonces ahí, me golpeaba esa frase “tú me enseñaste a  planificar” en mi reflexión cuando me paseaba de  allá para acá, piensa, que piensa ...sin duda, el tema no es la planificación, la planificación es rígida, yo hago un plan rígido,  no considera interpretar la intención creadora de Dios.

Yo tengo contacto con la gente del New Age, nos topábamos en el tema del billing y  el de la lactancia materna,  ellos  regulan con la sexualidad con la fertilidad  porque es un método natural, nosotros no hacemos esto porque es un método natural ,  sino por respeto a Dios Creador, entonces, como en ellos no está Dios en su sintonía, obviamente, está solo lo que quieren ellos, ellos quieren tres niños y una vez que hay tres, se esteriliza, en cambio para nosotros no. 

Lorenzo: Se aplica no puede el hombre por su propio arbitro eliminar la fertilidad. La razón es que la fertilidad tanto femenina como masculina es la potencia creadora de Dios.
Carla A preguntar  ¿estáis dispuestos? La iglesia recuerda a los novios que se hallan ante al potencia creadora de Dios, es un llamado a la generosidad .

Lorenzo: Potencia creadora de Dios, un concepto de Juan Pablo II,en una catequesis de su ciclo de charlas “El amor humano”.

Carla: Cuando la persona va al altar y dice está dispuesta a tener  los hijos, si pero no todavía, podría ser un no todavía. Inherente al ser esposos es estar abierto a la vida. Otra condición par interpretar la intención creadora de Dios. Los novios unen sus almas  espiritualmente  en el rito del matrimonio al decir: "Yo...  te quiero a ti... como esposa(o)" Es un consentimiento personal en que cada uno se nombra y nombra al otro. Con estas palabras los novios contraen matrimonio y al mismo tiempo lo reciben como sacramento. Sin embargo estas palabras son reales cuando posterior a esto se realiza la relación sexual  lo que dice Juan pablo II en su carta a las familias con las siguientes palabras “Esta formula sacramental es de por sí el signo de la celebración del matrimonio, que puede sólo realizarse a través de la relación sexual.

Serán los dos un solo ser".
 En este “un solo ser”  matrimonial el propio cuerpo pasa a ser del cónyuge, y el cuerpo de los dos juntos de Dios. “Ustedes ya no se pertenecen a si mismos, sino que han sido comprados a un gran precio."
  El cuerpo de los esposos es el instrumento por donde Dios entrega sus bendiciones. “El amor puede ser profundizado y custodiado solamente por el Amor, aquel Amor que es derramado en nuestros corazones por el Espíritu Santo que nos ha sido dado”.
 Este amor se  conserva y  se renueva cada vez que se realiza la relación sexual, a lo largo de la vida matrimonial.

 
De las relaciones sexuales Pablo VI;  dice  “usar el matrimonio” 
porque  es el camino de la gracia sacramental para los esposos. Si se siguen las condiciones de la relación sexual cada cuerpo  es por donde llega el Espíritu Santo al otro. Lo que permite que "en el matrimonio la intimidad corporal de los esposos viene a ser un signo y una garantía de comunión espiritual."
 Signo significa que hace visible el amor invisible y garantía significa que las relaciones sexuales son las que  aseguran que el amor de los esposos dure para toda la vida. Por su realidad natural y sobrenatural.

“Las palabras más profundas de espíritu, palabras de amor, de donación, de fidelidad, exigen un adecuado lenguaje del cuerpo y sin él no se puede expresar plenamente. El cuerpo, como tal, no habla, sino que habla el hombre. Basándose en lo que se puede expresar únicamente por medio del cuerpo, entablando el diálogo conyugal. Los cónyuges están llamados a construir su vida y su convivencia sobre la base de ese lenguaje”.

Lorenzo Este concepto de matrimonio abierto a la vida cuando se casa no es lo mismos que toda relación sexual tiene que esta abierta a la transmisión de la vida junto a la otra condición es que no se separa el significado unitivo del significado procreativo.

Para que las relaciones sexuales logren el objetivo de ser trasmisoras de gracia  es necesario un adecuado lenguaje del cuerpo en  que  se cumplan con algunos requisitos que están descritos en la encíclica Humanae  Vitae de Pablo VI reforzado por los escritos de Juan Pablo II  Los requisitos son: el hombre no puede por su propio arbitrio eliminar la fertilidad. Cada relación sexual debe considerar  los significados unitivos y procreativo. Además un   gran principio “todo acto conyugal debe quedar abierta  la transmisión de la vida”. 

Una de las condiciones de las relaciones sexuales es que se mantenga los significados unitivos y procreativos. Aparentemente esto es incomprensible cuando es necesario hacer un control de las concepciones. Si se mal entiende como significado procreativo el permitir  que en cada  relación sexual permitir una nueva vida con lo que  no es posible cumplir la tarea de regular las concepciones  Para entender esto es necesario centrarse en la palabra “Significado” la cual viene de signo que quiere decir: hacer visible lo invisible. 

En la comprensión de esta unión es necesario conocer los signos  unitivos y procreativos  y que es lo invisible que cada uno hace visible. Lo visible  del signo unitivo es el pene dentro de la vagina.  Lo visible  del signo procreador es la fertilidad masculina y femenina, espermio y ovulo. El signo unitivo  hace visible la invisible unión de las almas de los esposos. El signo procreativo, la fertilidad de los esposos hace visible la  invisible potencia creadora de Dios. 

"Cualquier acto matrimonial debe quedar abierto a la transmisión de la vida."
 Este concepto se ha mal interpretado como  que toda relación sexual quede "abierta a la vida",
 entendiendo que se refiere a que sé de la posibilidad de que  siempre llegue un hijo. Error que va contra la tarea de los esposos de regular los niños concebidos. La misma encíclica Humanae Vitae dice; “No se sigue una nueva vida a cada uno de los actos conyugales. Dios ha dispuesto con sabiduría leyes y ritmos naturales de fecundidad que por sí mismos distancian los nacimientos. Se prevén infecundos porque continúan ordenados a expresar la unión”.

Para comprender el concepto “todo acto matrimonial debe quedar abierto a la transmisión de la vida” es necesario recordar que los aparatos genitales femenino y masculino mal llamados reproductores son además, aparatos trasmisores de la vida. Si en vez de nombrar los aparatos genitales, aparatos reproductores los llamamos  aparatos trasmisores, cuando el hombre y la mujer unen sus cuerpos, a través del pene en la vagina, unen sus aparatos trasmisores y se produce una vía por donde circular el significado procreativo; el espermio y el ovulo que hacen visible  la invisible potencia creadora de Dios.
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Una relación sexual con la transmisión de la vida cerrada es cuando se interfiere de alguna forma la vía de alguno de los aparatos trasmisores (reproductores) de los dos. Por ejemplo se cierra la transmisión de la vida cuando un condón cierra el paso de los espermios.  También cierra la vía de transmisión de la vida  cuando se desvían los espermios con una eyaculación fuera de la vagina.   Se cierra la transmisión de la vida en el aparato  de transmisor de vida de la mujer  cuando se impide la formación  del óvulo con una pastilla hormonal. 

Para que un matrimonio cumpla con la tarea de regular la concepción de un niño manteniendo abierta la vía de la  transmisión de la vida, la relación sexual tiene que ser en un tiempo  con certeza de infertilidad matrimonial.
Uniendo los significados hay unión entre los esposos  además se logra se mantiene la dignidad del signo sacramental de la gracia.
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Esposos interpretes de la intenciona creadora de Dios

Se es administrador  y se interpreta la intención creadora de Dios cuando en la reflexión de la deliberación ponderada y generosa se pregunta ¿Cuántos hijos quiere Dios en nuestro matrimonio? "La paternidad responsable no solamente a evitar un nuevo nacimiento sino también a hacer crecer la familia según los criterios de la prudencia."
 Prudencia,  es buscar el bien ante Dios  de tener una familia numerosa o por graves motivos evitar un nuevo nacimiento durante algún tiempo o por tiempo indefinido."

Paternidad Responsable tarea de regular la transmisión de la vida.

La paternidad es un privilegio, no es un derecho del matrimonio, ni un objeto a conseguir. Los hijos son alguien y no algo se les posterga por  alguien y no por algo, es la primera primiza de la paternidad responsable.

El ejercicio responsable de la paternidad exige, que los cónyuges reconozcan sus propios deberes para con Dios, para consigo mismo, para con la familia, la sociedad en una justa jerarquía de valores
 Para eso la encíclica  Humanae Vitae habla de "serios motivos, justos motivos  y por graves motivos”.  Para interpretar los graves motivos de evitar el nuevo nacimiento está la conciencia recta y formada de los esposos.

Conciencia recta y formada
“En su modo de obrar los esposos no pueden proceder a su antojo sino que siempre deben regirse por la conciencia la cual ha de ajustarse a la ley divina, dóciles al Magisterio de la Iglesia” que considera la responsabilidad humana la responsabilidad cristiana con dócil reverencia a Dios de común acuerdo de común esfuerzo de los esposos, para formarse un juicio recto atendiendo el bien propio, el bien de los hijo ya nacido y los por venir, las circunstancias de los tiempos, el estado de vida material y espiritual en una justa jerarquía de valores.

Para lograr los objetivos que el matrimonio se pone en el distanciamiento de los nacimientos es necesario que el matrimonio  sea capaz de diagnosticar la fertilidad femenina con certeza  para lo que es necesario una capacitación y evaluación permanente con un profesional idóneo y si es necesario cambiar cada cierto tiempo de instructora  o ayudarse  técnicamente como  con ecografías para confirmar lo que esta aprendiendo. 

Ponderaciones  para la paternidad responsable
Al ponderar disciernen la capacidad de responder a las necesidades y exigencias que significa un hijo: leyes biológicas de dar la vida, condiciones físicas, económicas, sicológicas y sociales
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