Roma presenta el primer Festival Internacional de Caminos del Espíritu

Una iniciativa de la Obra Romana para las Peregrinaciones

ROMA, martes 16 de diciembre de 2008 (ZENIT.org).- La ciudad eterna será la sede del Primer Festival Internacional de Itinerarios del Espíritu, bautizado con el nombre inglés Journeys of the Spirit Festival (Josp Fest).

El encuentro, que se realizará en la Nueva Fiera de la ciudad eterna, cercana al aeropuerto Leonardo Da Vinci, del 15 al 18 de enero próximos, congregará a unas 40 mil personas y a 150 expositores de cuatro continentes.

El festival, organizado por la Obra Romana de Peregrinaciones, dependiente del Vicariato de Roma, órgano de la Santa Sede, expondrá, gracias a la ayuda de altas tecnologías, los itinerarios históricos de la peregrinación: Roma, Santiago de Compostela y Jerusalén.

Estarán también representadas las metas de peregrinación que más peregrinos reciben: Guadalupe (10 millones), Lourdes (9 millones), San Pedro del Vaticano (7 millones), Santiago de Compostela (6 millones) y Jerusalén (3 millones).

Todas las regiones italianas mostrarán en un gran pabellón, que cuenta con la participación de la Agencia Nacional del Turismo Italiana (ENIT), los lugares espirituales más representativos que han caracterizado la historia del país y su patrimonio artístico, el más importante del planeta.

Con el lema "Canta y Camina", inspirado en San Agustín, los organizadores, que cuentan con el apoyo del Ayuntamiento y la Provincia de Roma, así como de la Región de Lazio, buscan con esta iniciativa cambiar el concepto de "turismo religioso". 

Durante la rueda de prensa de presentación del Festival, en la mañana de este martes, el vicepresidente de la Obra Romana de las Peregrinaciones, monseñor Libero Andreatta pidió sustituir ese término por "itinerario del espíritu".

Cuando se viaja a lugares sagrados, la actitud del peregrino debe ser "la reflexión espiritual y la confrontación con el espíritu. Se convierte en una gran aventura, propuesta con amplias miras".

En esta feria, aclaró monseñor Andreatta, "no se venden productos, se ofrecen experiencias. Ofrece la posibilidad de recuperar los valores de la relación con los demás", añadió, explicando que por su experiencia de más de 30 años en este campo, en tiempo de crisis económica, aumentan las peregrinaciones.

Por su parte, el director general de la Obra Romana para las Peregrinaciones, el padre Caesar Atuire, constató que "en todas las religiones está presente la trascedencia y Josp Fest valora este aspecto como terreno de encuentro".

"Josp Fest, por este motivo, quiere ser una peregrinación a través de los continentes, una ocasión para descubrir la belleza que el mundo ofrece a quien está verdaderamente motivado a viajar y a conocer", subrayó el sacerdote.

"En el viaje, nuestros corazones y nuestros ojos se abren y se puede aprender" y descubrir a los demás, concluyó, ilustrando la diferencia con el "turismo" actual, que en muchas ocasiones no promueve el encuentro entre culturas.
