SE CASAN CREYENDO QUE

   El sacerdote Gustavo Ferraris reflexiona en este libro sobre catorce creencias o mitos de las parejas. Analiza una por una, combinando su pensamiento y consejos con ejemplos concretos que él mismo ha vivido.

   Gustavo Ferraris es un italiano hacendado en Chile hace 64 años que ha dedicado su vida al servicio de Dios y a la guía de parejas que contraerán matrimonio o que necesitan consejo.

   A través de estas interesantes páginas los lectores pueden darse cuenta de sus propias equivocaciones y aciertos. Cómo poder mejorar y cómo poder llevar el difícil camino del matrimonio.

   Porque al leerlo queda claro que este sacramento no en tarea nada fácil. " Hay dos maneras de enfrentar el amor: la primera es 'cambia para que te quiera' y la segunda es 'te quiero para que cambies'", dice el autor.

	


   Realza, también, la importancia de una verdadera comunicación, además del diálogo, decirse uno al otro sus pensamientos o impresiones, el cerciorarse de estar hablando en una misma sintonía; a quien le cuento, me entiende, sabe de qué le estoy hablando, de otro modo, no puede darse esa comunicación.   "Un gran secreto para llevar buenas relaciones en las parejas son los mensajes claros. Nunca hay que suponer que el otro traduce correctamente lo que uno siente".

   En cuanto a la vida conyugal, el autor destaca la importancia del noviazgo para conocer sobre todo la capacidad de adaptarse en las diferencias.  Destaca la importancia de los sentimientos y cómo deben ser tratados por el otro: son sagrados, ni malos, ni buenos. 

   Y como parte del esfuerzo de la pareja, también menciona la importancia de otros. "Si no somos capaces de descubrir el error, pidamos ayuda a un tercero que nos ayude a ver" 

   Se casan creyendo que propone cuestionamientos importantes,  como "Si desapareció el enamoramiento, el atractivo, ¿vale la pena seguir viviendo juntos por puro 'esfuerzo de la voluntad' ".

   Los casos expuestos son ejemplos vívidos que pueden servir tanto como los consejos del sacerdote.

   "...Él había optado por separarse; tenía otra expectativa y se lo había comunicado"

   Sin dar mayores referencia de los protagonistas de estas vivencias -tampoco viene al caso darlos- Gustavo Ferraris invita al lector a mirar otras experiencias, comprarlas con las propias y sacar conclusiones.

   Y no es sólo para los que se van a casar. Quienes ya llevan años de matrimonio pueden mejorar su convivencia examinando y aplicando las enseñanzas del salesiano.

   En algunos capítulos hay preguntas que pueden ser un excelente ejercicio para realizar en pareja y analizar cómo están. Sin duda que las interrogantes pueden dar pie a un diálogo enriquecedor.  

Para desarrollarte como persona,¿qué echas de menos en nuestra relación?

¿Cuál crees tú que es la causa real de esta deficiencia: soy yo el (la) que no me doy cuenta de lo que necesitas, o eres tú la (el) que no se abra y me comunica sus vacíos?

Si es así ¿es que no los conoces bien o es que no te atreves a comunicármelo por miedo a sentirte incomprendida(o) o rechazada (o)?

Si nos damos cuenta de que estamos empantanados, ¿te parece que podemos pedir ayuda? ¿sientes ganas de "ser más"? 
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• Se casan creyendo que el matrimonio es una meta, y descubren que el matrimonio sólo es un camino hacia una meta siempre mayor. 

• Se casan creyendo que se conocen y descubren que recién aprenden a conocerse.

• Se casan creyendo que realizan el matrimonio con esa persona que conocen, y descubren que se casan, también, con toda la historia de esa persona.

• Se casan creyendo que saben amar, pero descubren que sólo están empezando a aprender a amar.

• Se casan confundiendo el enamoramiento con el amor.

• Se casan creyendo que es fácil amarse, como fue tan fácil enamorarse... y descubren, después, que amar es difícil y exige vencerse, pero el resultado es maravilloso.

• Se casan creyendo que al amarse se bastan a sí mismos, y descubren que la vida les pedirá acudir a otros

• Se casan creyendo que en el amor, lo que le pasa a uno, le pasa también al otro, y descubren que lo que estimula y agrada a uno a veces puede provocar distancia y rechazo en el otro, sobre todo en la difícil área de las realciones sexuales.

• Se casan creyendo que para amar basta "darle en el gusto al otro" y, en cambio, descubren que "darle en el gusto al otro" puede también, "favorecer malos gustos"que arruinan la connvivencia.

• Se casan creyendo que están felizmente hechos el uno para el otro; en cambio descubren que la "otra" persona es tan distinta, a veces tan incomprensible, que parece llegar de otro planeta.

• Se casan creyendo que tienen una muy buena "comunicación" ,y descubrem que sólo alcanzan una buena "conversación".

• Se casan creyendo que con darlo todo y sin guardar secretos el uno para el otro, ya está "asegurdo" el amor; en cambio, la otra persona es y será siempre un misterio.

• Se casan creyendo que en la vida matrimonial hay que ser "eficientes" y "cumplir",como en la oficina, y descubren que la belleza del amor está en su gratuidad.

• Se casan creyendo que pelean siempre por "tonterías", y descubren que toda pelea revela heridas, incomprensiones profundas y dolorosas, a las que hay que saber dar importancia.

