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Vuestra tarea para la vida

Carla Ortiz Petersen

Su Santidad Pablo VI ante los problemas que se tenían en los años 1960, dijo: “Vuestra tarea consiste en conseguir que el pan sea suficientemente abundante en la mesa de la humanidad y no en fomentar el control artificial de nacimientos -que sería irracional-, a fin de disminuir el número de comensales en el banquete de la vida". 

En esos años hubo un pánico por la explosión demográfica, que se veía galopante e incontrolable, llegando a los índices más altos de población, estimando que esta podría ir en contra del progreso económico, causando contaminación ambiental y agotamiento de los recursos del planeta. La única solución a lo anterior era limitar el crecimiento de la población.

Para este objetivo la medicina entregaba la facilidad de los anticonceptivos hormonales, aparte de los intrauterinos. Estos además venían a resolver el problema del alto índice de abortos, que conmocionaba a todos, especialmente a los sectores religiosos, ya que algunos sacerdotes escuchaban los relatos de las madres que habían acudido a esta practica, como forma de regular los nacimientos, cuando no existían las posibilidades de acoger una familia numerosa. Estos anticonceptivos aparecían como el mal menor para la solución de un gran mal.

En 1968 el Santo Padre Pablo VI ante el control demográfico responde con la encíclica Humanae Vitae con carácter de urgencia” A todos dirijo una apremiante invitación, considerad esta misión como una de vuestras responsabilidades más urgentes en el tiempo actual.”
 Sin embargo fue aceptada por una minoría. 

Para la aplicación de estas orientaciones es necesario que la medicina entregue la posibilidad de un buen diagnóstico de la fertilidad femenina, ya que se evita la concepción de un nuevo niño a través de la abstinencia de relaciones sexuales en los días fértiles del matrimonio. En ese momento no había herramientas para esto, por lo que también pide a la ciencia médica que logre dar una base segura para una regulación de la natalidad fundada en el signo de la fertilidad
. En 1977 llega a Chile la información que se puede diagnosticar la fertilidad femenina con el sistema Billings, lo que ayudó a los matrimonios que habían sido obedientes al magisterio en la dificultad también prevista por esta encíclica cuando dice a los esposos que afronten los necesarios esfuerzos apoyados en la fe y la esperanza.
 

Los que hicieron caso omiso de Pablo VI se desilusionaron al observar que su Santidad Juan Pablo II en vez de revertir las orientaciones de su antecesor, las confirmó y completó. Aunque ya se cumplió una generación de su pontificado, la aplicación de su espiritualidad la han ha hecho la misma minoría que apoyó a Pablo VI más otra minoría de jóvenes que se ha adherido.

Junto con querer controlar la explosión demográfica, apareció el trabajo de las mujeres feministas para configurar una nueva forma de pensar y de actuar para la mujer. 

Para estos dos objetivos se han realizado conferencias mundiales de población, de medioambiente y de la mujer, y se han destinado multimillonarias sumas de dinero en los diversos países.

Es así como 35 años han pasado como un suspiro para la historia de la humanidad, pero no así para las consecuencias actuales de la humanidad en su conjunto, ni para la humanidad de cada una de las personas que han vivido en estos años y las que tengan el privilegio vivir en un futuro, por lo menos en dos generaciones más.

Fondos para control de la natalidad 

El presidente Norteamericano Lyndon Johnson dijo ante la asamblea General de las Naciones Unidas en Junio de 1965 “Procedan teniendo en cuenta que cinco dólares invertidos en la tarea de limitar la población valen tanto como cien dólares destinados al progreso económico”

Agencia para el desarrollo, Fondo de Población de las Naciones Unidas, Population Concil, Fundación Rockefeller, Fundación Ford, Federación internacional de Planificación de Familia, IPPF Asociación de Protección de la Familia. 

Gates donó casi ocho mil millones de dólares a las Naciones Unidas. Ted Turner con otros mil millones. Buffet prometió dejar su fortuna de 15 mil millones de dólares.

De las fundaciones que han donado a Chile: 

Rockefeller, Mc Arthur
 y Ford. Aprofa. Para muestra, el análisis de tres años de aporte. Mc Arthur en 1998 concede 365 mil dólares a la red de salud de las mujeres latinoamericanas y del Caribe con sede en Santiago, para 18 países. Los fondos Rockefeller se habla de 12 mil millones de dólares. La Ford 1997 450 mil dórales. 1998 1.200millones 500mil dólares, 1999 Total 800millones de dólares.

Conferencias mundiales de población
 Bucarest 1974, México 1984 (88 recomendaciones, en que el punto 18 incorpora el aborto como control de la natalidad). El Cairo 1994.

Conferencias mundiales sobre la mujer 

México 1975. 4.000 asistentes Por la equidad de los recursos para la mujer la educación, empleo, la participación política, los servicios de salud, la vivienda, la nutrición y la planificación de la familia. 

Copenhague 1980. Se adoptaran medidas nacionales más enérgicas para garantizar el derecho de la mujer a la propiedad y el control de los bienes, así como mejoras en los derechos de la mujer a la herencia, la patria potestad y la pérdida de la nacionalidad. Exhortó a que se pusiera fin a las actitudes estereotipadas en relación con la mujer de femineidad y maternidad. 

Nairobi 1985.15.000 representantes "el nacimiento del feminismo a escala mundial" incorporar a la mujer en todas las instituciones de la sociedad.

Beijing 1995 17.000 personas. Había que encontrar los medios de fortalecer el papel de la mujer de manera que pudieran hacer valer sus propias prioridades y valores, como participante en pie de igualdad con el hombre en los procesos de adopción de decisiones a todos los niveles. Los hombres no sigan tomando las decisiones que afectaban a la vida de todas las personas Se introduce el concepto de género, reconociendo que toda la estructura de la sociedad, y todas las relaciones entre los hombres y las mujeres en el interior de esa estructura, tenían que ser reevaluadas. 

Derechos reproductivos.

Se define salud sexual y reproductiva como “la posibilidad del ser humano de tener relaciones sexuales gratificantes y enriquecedoras, sin coerción, sin temor de infección, ni de un embarazo no deseado; de poder regular la fecundidad sin riesgos de efectos secundarios desagradables y peligrosos.”

Está libertad del cuerpo, de la fertilidad, producida por los anticonceptivos puede mirar el cuerpo buscando el cuerpo en sí mismo desvinculándolo de la persona. Cuando es así es muy fácil que se trate a las persona como objetos y no como sujeto. Esto es por la tendencia interna del ser humano de disociar y además porque la cultura actual ha utilizado el cuerpo como objeto para vender objetos. 

Se desvinculó la relación sexual del matrimonio, dejándolo como expresión del amor en el pololeo, incluso en algunos sectores religiosos: actualmente en los sectores mas progresistas se le desvincula del amor para ser un medio de entretención de la sola búsqueda de placer, dicen que es un derecho del adolescente, propio de su desarrollo.

La salud sexual y reproductiva implica la completa salud física y mental, y el derecho a una maternidad sin riesgo. Estos derechos son personales y de los gobiernos que tienen el derecho a definir la reproducción de las personas.

En los derechos personales. Si el embarazo produce conflictos sicológicos, la mujer pierde su estado de absoluto bienestar físico mental y puede por tanto abortar.
 Habla del derecho de la mujer de no permitir que un niño la invada en su ser. 

En los derechos del Estado considera que este puede definir cuando no se está en condiciones de tener más hijos, en favor de una mejor salubridad reproductiva: como el caso de China o el de la India y otros países que se aplica esterilizaciones abortos etc.

Tasas de Fertilidad

La Unión Europea tiene 1,47 niños por mujer.
 Alemania, con 1,40; e Italia, con 1,26. España 1,24. La última noticia de España es que están muy contentos porque la tasa de fecundidad subió a 1,26 gracias a las inmigrantes latinoamericanos, asiáticos y africanos. 

Inversiones para la vida

España es el país de la unión Europea que gasta menos porcentaje de su producto Bruto (PIB)a las ayudas pre y posnatales 1,8% Mientras que la media Europea es de 7.5 %del PIB. Finlandia es el que más aportes da 13,3%.


Tasa de fertilidad en Chile
 

El año 1965 el Ministerio de Salud inicia la planificación familiar en convenio con Aprofa
. Durante los 30 primeros años el servicio de salud no gastó ni un peso para esto ya que todo era donación de Aprofa, afiliada a IPPF. En la medida que la planificación familiar se ha aceptado se hace de Gobierno a Gobierno, a través de la AID(sistema binominal).

En 1965 la tasa de fecundidad era de 5,2 niños hoy 2004 está en 1.9.

En 1994 de las usuarias del sistema público el 74 % usaba la T de cobre, 24 % una única pastilla anovulatoria, 3% preservativos. 

Como el control de la natalidad ya se logró, los esfuerzos está en mancomunar los servicios de salud y los colegios para evitar el embarazo en adolescente y luchar por los derechos reproductivos evitando el machismo y la discriminación de la mujer, cuando se le educa a la maternidad y la familia.

Países y anticonceptivos 

Cuba dispositivos intrauterinos, Alemania píldoras, Japón condón, Inglaterra vasectomía masculina es común Turquía coitos interruptus, Asia esterilización.

En Brasil en 1991 se dice que mas de siete millones de mujeres fueron esterilizadas sin haber sido debidamente informadas.

En China se limita la reproducción a un hijo por pareja, muchos intentaron que ése único hijo fuera un varón, para lo que se observa el feto en las máquinas de ultrasonido y se aborta a las niñas En las zonas rurales se autorizaba un segundo hijo para ayudar en las faenas del campo, si la primogénita era una mujer, y sólo después de pasados varios años del nacimiento del primero. De 5,8 en 1970 a 1,8 actualmente de acuerdo a las esta dísticas oficiales. En las ciudades grandes, la política se hace cumplir estrictamente, pero en el campo, hay enormes variaciones donde las familias con mas hijos son ilegales, los porcentajes son mas altos pudiendo llegar a 2,6 la tasa de fertilidad verdadera. En la China rural hay 28 hombres solteros por cada mujer soltera.

En el condado de Rongshui, los padres con más de dos hijos deben pagar una multa de 6.000 dólares, aunque el ingreso anual es de apenas 60 dólares.

En 1993 sólo las mujeres mayores de 24 años podrían dar a luz, y todas las mujeres eran menores de esa edad las hicieron abortar. 
 

Coalición Internacional por la Vida es la institución que logró la salida del primer grupo de refugiados chinos perseguidos por sus hijos y los llevó al Ecuador. 

En Filipinas 04 Ago. 04 .-Con el objetivo de reducir el índice de natalidad, el Congresista de Albay y miembro del “Aksyon Demokratiko”, Edcel Lagman, presentó un proyecto de ley que otorgaría incentivos a las parejas que tengan dos hijos o menos, 
Valores familiares

En Europa los matrimonios han disminuido 19%
. Los divorcios aumentaron en un 42%. El matrimonio está siendo cuestionado, y un creciente número de jóvenes viven juntos antes de casarse o no se casan.

Algunos países europeos han dado estatus legal a las uniones del mismo sexo.

Hay una tendencia a relegar la familia a la esfera privada, ignorando el servicio fundamental que ofrece a la sociedad.

En España cada cuatro minutos se rompe un matrimonio, desde la Ley del Divorcio 1981, y desde esa fecha unos tres millones de españoles se han separado de su pareja. La mitad de los casados se separa antes de los diez años de convivencia, y siete de cada diez a los quince años. Retroceso de los matrimonios religiosos. Una de cada cuatro uniones fue por la vía civil en el 2000.

En E.E.U.U. en 1999 solo una de cada cuatro familias está compuesta por el padre y la madre. 

En Chile el matrimonio civil ha caído en un 40%

Uso de la sexualidad. Los jóvenes a los 17 años tienen en promedio su primera relación sexual El 73,4 % a esta edad ya las ha tenido. El 59 % de ellos no usa anticonceptivo. El 6,5 % en un encuentro de ocasión, el 5,9 con un amigo, el 10,1 con una ex pareja el 74,3 % con su pareja.

Matrimonio versus Pareja

Se reemplazó el término matrimonio por el termino pareja, lo que configuro un nuevo sistema de vida entre hombre y mujer Las mujeres han luchado para liberarse del machismo del matrimonio donde el hombre domina , para lo cual la psicología a ha delineado sistemas para que las mujeres luchen por sus derechos cuando se une a un hombre.

Los padres han inculcado a las niñas que estudien una profesión para que tengan con que defenderse en la vida. Si una hija que da esperando un niño, independiente de la edad, ellos no consideran mal uso de la sexualidad, sino que como se fue a echar a perder la vida, y fomentan a todo evento la convivencia para evitar el supuesto fracaso matrimonial.

En este sistema de pareja las necesidades están estipuladas por las de la mujer que esperan que el hombre les llene el vacío. Como en esto años se ha predicado que par ser buen matrimonio hay que tener buen dialogo, y muchas actividades de pareja El año 2004 un matrimonio de 35 años de matrimonio después de pasar por varias terapias de comunicación se separa porque el marido no tiene inteligencia emocional que ella necesita para dialogar Cuando los jóvenes se casan y quieren un buen matrimonio, lo primero que enumeran son las actividades de pareja que tendrán que se podrían catalogar de parque de entretenciones, pero ellas las consideran, porque son para sus objetivos como la compatibilidad, el entendimiento el afiatamiento, mantener el pololeo, además de la estabilidad económica todos conceptos de pareja y ninguno de matrimonio.

Al entrevistar a Eugenia Weinstein sicóloga a propósito de la publicación de su último libro de pareja. define la unión de hombre y mujer para satisfacer las necesidades y lograr un compatibilidad definida por cercanía, intimidad y compartir.

Si de poderes se trata en el sistema de pareja lo tiene la mujer es así como un joven comenta. “Hoy día siento que la mujer es intocable no se le puede decir nada va a llegar un momento que ni siquiera nos vamos a poder dirigir a ella yo creo que se está trasladando el poder para el otro lado”

Embarazo no deseado

Se trabaja por evitar el embarazo no deseado, configurándolo como un valor de la cultura. Las mujeres no desean el embarazo y menos los hombres. Es así como los jóvenes al casarse hablan del riesgo de embarazarse. Todos les comentan “disfruta primero antes de tener hijos”. O no los tengan para ver si funciona la pareja y así nadie sufre con la separación. Para la felicidad se prioriza el buen trabajo, el crecer como persona donde no figura la maternidad y paternidad como parte de este crecimiento. A la partida de la vida matrimonial se configuró el sistema de pareja DINKS, en ingles significa dos sueldos y no niños, desde meses a hasta años.

En Estados unidos una encuesta reveló que el común de las mujeres profesionales al llegar a los 40 años el 42% no tenía hijos. Las que ganaban 5 millones de pesos al mes el 49 % no lo tenía. Las otras que tenían hijo, era solo uno.

En Chile actualmente la edad media para el primer hijo es de 27 años.

Machismo 

Es la actitud masculina, propia de la debilidad, de ser prepotente, especialmente con la mujer.

Las primeras acciones de las feministas fue librarse de la prepotencia masculina que no permitía a la mujer actuara en la sociedad en otro ámbito que no fuera su hogar. Lo que fue muy beneficioso para todas las mujeres del mundo, a lo cual el Santo Padre apoyó y deja claro en su exhortación apostólica Mulieris Dignitatem.

 
Sin embargo en esta definición de machismo se hizo extensiva a suprimir lo correspondiente a lo propio del ser mujer. Se dice es machismos “ por el solo hecho de aceptar la división entre lo que ellas llaman roles masculino y femenino que según ellas impone la sociedad. Sería machismo cuando se educa hacia los valores familiares, de la vida Los hombres también consideran machismo que ellos tengan que encargarse de proveer sustento económico a la familia que no le permitiría generar sus ahorros personales, y sus gastos de sus hobbies.

Envejecimiento 

Se habla de envejecimiento porque para mantener el equilibrio en la población es necesaria que la tasa de fecundidad sea mayor a 2,2. 

 61 países y toda Europa vive esa situación incluso en algunos hay mas muertes que nacimientos. La esperanza de vida de ha aumentado por los avances médicos, resultando que los mayores se duplican y triplican.

El siglo XXI pasará a los libros de historia como el siglo del envejecimiento. 

Las Naciones Unidas pronostican que el porcentaje de población mundial de 65 años o más se elevará al 16% para el año 2050. En estos momentos es el 7%. En algunos países, más de un tercio de la población tendrá 65 años o más para entonces. La fertilidad es el motor del crecimiento demográfico y no vemos que aumente», comentaba Joseph Chamie, director de la División de Población de las Naciones Unidas.


 Reformas en las pensiones de jubilación
 
Este envejecimiento trae como consecuencias problemas en las pensiones de jubilación. Una mayor esperanza de vida y pocos jóvenes, significa que el sistema de pensiones no funciona. Pocos tienen que mantener a muchos.
 
En Alemania, un consejo consultivo recomendaba que se recortaran los pagos de pensiones en un 10% en términos reales en los años venideros, y que se eleve la edad de jubilación de 65 a 67años.
 
En Estados Unidos, están entrando en dificultades financieras por las cargas de las pensiones. Financiar estas pensiones podría dañar la recuperación económica del país al ir los recursos a las pensiones en vez de a nuevas inversiones en negocios.
Chile el año 2020 tendrá el record de ser el País más viejo de América Latina. 

Alemania en alerta: Sistema de pensiones se derrumba por baja población
BERLÍN, 23 Jul. 04 ).-El Gobierno alemán estaría preparándose para el inminente colapso de su sistema de pensiones luego de constatar que, según las cifras demográficas, para el año 2050, más de la mitad de la población será mayor de 65 años.
Aunque existe una tendencia uniforme en Europa, los alemanes serán los más afectados debido a su alto sistema de pensiones estatal. En comparación a otros países, tal como el Reino Unido, los pensionistas en Alemania reciben el doble de dinero proveniente del monto público que los ingleses.

Por ello, para mantener su actual sistema de pensiones, tendría que haber por lo menos cuatro personas en condiciones para trabajar por cada tres jubilados. Así, para el año 2035, cada trabajador mantendría a una persona retirada.

Tras este panorama las pensiones en Alemania han sido congeladas por primera vez, y las autoridades están sugiriendo que una carga cada vez mayor de la responsabilidad de las pensiones tiene que ser desplazada al sector privado 
En Italia

Italia, que tiene una tasa de fertilidad 1,26 para incentivar el aumento de población en la cuidad de Laviano, ha lanzado la campaña “Bonus Bebé”, que entregará 11,900 dólares por cada recién nacido. El año 2003, fueron registrados en Laviano apenas dos nacimientos en una población de 1,600 personas. En la década de los ‘70s nacía un promedio de 70 bebés al año y la ciudad tenía tres mil habitantes; en tres de los últimos cuatro años, las muertes superaron a los nacimientos. El gobierno nacional está preparando también una campaña de “Bonus Bebé” para incentivar la natalidad. El paquete que sería lanzado en el 2004 incluye un pago de 1,200 dólares por el nacimiento del segundo hijo.

España da un paso a favor de las familias numerosas

El gobierno español decidió poner freno a la más grave caída de la natalidad en la historia del país a través de una medida que favorece a la esperanza poblacional española. El viernes 16 de mayo 2003, el gobierno aprobó una Ley de Familias Numerosas, que incluye medidas para facilitar el acceso preferente a viviendas protegidas y reducción de impuestos al millón y medio de familias numerosas existentes en España que, hasta ahora, no veían la manera de terminar el mes debido a la falta de beneficios económicos. Hasta el momento, dieciocho de las más importantes empresas españolas, han hecho su aporte a este plan, cuyas ventajas se traducirán en un ahorro importante para cada familia numerosa. El ahorro estimado para una familia de cuatro hijos será de 857 euros al año, 1206 para las que tengan seis hijos, y hasta 1795 para aquellas con ocho hijos. “Se trata de una opción positiva en lo económico y en lo social, ámbitos en los que están escasamente apoyados y muchas veces penalizadas” señaló al diario madrileño ABC, José Ramón Losana, presidente de la Asociación Española de Familias Numerosas. Por este motivo, con el fin de promover la iniciativa, se pondrá en marcha el Certificado de Empresas Familiarmente Responsables, que distinguirá a las Cías que apuesten por la familia con medidas de flexibilización de horarios o la creación de guarderías. (Zenit, ACI, 2003).

INCENTIVOS PARA OPTAR POR TENER HIJOS

Para algunos países desarrollados la familia es un tema de Estado y los gobiernos se están preocupando de generar políticas familiares, las que apuntan a que ella siga trabajando fuera de la casa y pueda tener varios niños. 

Noruega, otorga subsidios por maternidad de un año, con plena retribución del Estado y puede extenderse hasta tres sin sueldo, el marido tiene derecho a un mes de permiso pagado y la madre puede dedicarle dos horas diarias a la lactancia de su guagua. Suecia y Finlandia tienen un sistema de asistencia infantil muy completo y subvencionado. Los franceses subsidian la maternidad y paternidad, en especial en familias numerosas.

Bélgica y Australia, otorgan subsidios familiares y también hacen concesiones fiscales. En Inglaterra, las madres de hijos pequeños están principalmente empleadas en trabajos part-time y en la jubilación se calcula el tiempo que se ha pasado en la casa cuidando a los hijos.

Por su parte, España aprobó el "Plan Integral de Apoyo a la Familia", algunas medidas son: ayudar a las madres durante los tres primeros años de la vida de sus hijos; ayudar a las familias numerosas, con una compensación adicional a partir del tercer hijo y se amplía la oferta de viviendas con un criterio de preferencia a los núcleos grandes; ayuda fiscal al empleo de familias con hijos; especial atención tiene el aumento de las reducciones fiscales con el fin de compensar a las rentas familiares en función de la cantidad de hijos; entre otras. Además se elaboró un "Código de buenas prácticas", para lograr la conciliación de la vida familiar y laboral en las empresas.

Finalmente, Italia aumentó la ayuda por hijo y Grecia tiene períodos de licencia del trabajo para supervisar los adelantos de los niños en el colegio

Autoridades lanzan campaña para revertir crisis de natalidad en Japón
TOKIO, 20 Jul. 04 .-Otrora señalado como el país modelo en materia de control de natalidad, Japón está ahora viendo la manera de revertir la grave disminución de la natalidad y el envejecimiento acelerado que, según las últimas estadísticas, podría reducir la población del país a la mitad.

Según el Ministerio de Salud japonés, la tasa de fecundidad de 2003 fue de 1,29 niños por mujer, el punto más bajo en la historia del Japón y muy lejos de la tasa de 2.5 necesaria para la reposición poblacional.

Con esta tasa, los demógrafos estiman que en 2050 la población japonesa retrocederá de 127 millones a 100 millones, en 2100 pasará a 64 millones y en unos pocos siglos más se extinguirá.

Según Tetsuo Yoshioka, director del Departamento de Natalidad del Ministerio de la Salud, la razón de esta caída poblacional es el incremento de los matrimonios tardíos, el dramático incremento de la soltería y el descenso sostenido –desde 1990- de la procreación en las parejas casadas.

Entre 1975 y 2000, los hombres no casados de entre 25 y 29 años pasaron de 48,3% a 69,3%; y creció más del doble entre las mujeres, pasando de 20,9% a 54%.

Según Junko Sakai, autora de la obra “Disminución de la Natalidad” (2003), la tendencia refleja el creciente individualismo de la sociedad japonesa: “Las mujeres se hicieron más individualistas y los hombres se niegan a sacrificar su libertad a cambio del matrimonio y de la paternidad”.

En un intento de reacción, el gobierno japonés ha adoptado una ley de “ayuda al desarrollo de las nuevas generaciones” con el fin de “dar de nuevo ganas de tener niños” y “favorecer la emancipación de los jóvenes” mediante unas 30 normas que alentarán la ayuda a los padres de familias con más de un hijo y permitirán! a las mujeres conciliar el trabajo con la vida familiar. 

 

Acciones en Chile 

Uno de los organismo que aplica los objetivos de las conferencias mundiales es el Sernam. Aplicó el Plan de Igualdad de Oportunidades para las Mujeres 1994 – 1999. Este programa define que los mecanismos de discriminación hacia la mujer son múltiples, empezando por el propio idioma castellano que a través del uso del genérico masculino las invisibiliza. Sigue con la mantención de estereotipos que asignan a la mujer la crianza de los hijos y las tareas domésticas, y al hombre el rol de proveedor. Más tarde, en la escuela se les enseña distintos comportamientos a niños y niñas; y se les estimula habilidades asociadas tradicionalmente a lo masculino o a lo femenino. Para lo cual en la década del 90 se propuso eliminar los rasgos sexistas, ahora instaurara el sistema de género. 

Jornadas de Conversación sobre Sexualidad y Afectividad. JOCAS, se han entrenado 35.000 maestros en Chile, para educar a los jóvenes en el ejercicio libre de la sexualidad. Por ejemplo, este año ha publicitando en su página web un concurso internacional, “Por la salud de las mujeres y por la no violencia”, con un premio de U$ 1.000 a quien presente el mes de mayo, la mejor composición sobre los derechos sexuales. El concurso tiene como objetivo promover los derechos sexuales, entre otros, “en sujetos específicos /as: niños /as” y su slogan es: “Derecho a vivir la sexualidad como quiero, con quien quiero, cuando quiero, donde quiero” 

Han influido en la orientación chilena modelos educativos Europeos como el Español, también la Federación Internacional de Paternidad Planificada IPPF (La IPPF apoya el control demográfico forzoso, aprueba prácticas peligrosas e ilegales como el aborto. La educación sexual de la IPPF, declara que hay que estimular a los adolescentes a “evaluar los diferentes estilos de vida que la sociedad presenta...y ayudarlos a seleccionar dentro de la extensa variedad de alternativas existentes dentro de la sociedad” para que ellos puedan “establecer por sí mismos un sistema personal de códigos y valores”. “que la educación no contemple la cuestión del bien y del mal ni nada que tenga que ver con la moralidad.

Comentarios Lorenzo Cintolesi y Carla Ortiz
Abordar este tema implica examinar las situaciones globales que afectan la vivencia de la sexualidad a nivel social y personal. Es introducirse en una trama de fenómenos globales que no siendo posible de gobernar con nuestros medios, determinan el inconsciente colectivo y el inconsciente personal. Se configura un pensamiento mecanicista que distorsiona el orden de ser de la sexualidad que la desvincula de su significado de unión personal, de los afectos, del matrimonio, de la responsabilidad, de la cocreación con Dios, con la familia, la parentalidad, y con Dios como fuente de la ayuda sacramental del matrimonio. Esta corriente de pensamiento termina plasmándose en corrientes de vida en que la mayoría vive en algún aspecto una sexualidad desvinculada.

Además existe una trama de intereses. Es conocido el hecho que la sustentación de la posición de privilegio de los países desarrollados pasa por impedir que los países menos desarrollados pesen mas en el concierto mundial que los desarrollados, lo cual implica que estos no crezcan mas allá de lo que crecen los desarrollados. Si los países desarrollados optaron por una natalidad baja, esta tendencia debe ser impuesta a los menos desarrollados asegurando así la situación de privilegio. Estos intereses son muy bien defendidos por la corriente de pensamiento descrita antes. Lo que se describió es la forma como este inconsciente colectivo es alimentado y promovido por instituciones y organismos bien específicos.

Ante esta acción organizada y sistemática hacia lo que podría llamarse cultura de la muerte, han habido esfuerzos aislados hacia la cultura de la vida. La urgencia a la que llamaba el magisterio de la Iglesia acerca de la Humanae Vitae la han recogido algunos. Chile es uno de los países que cuenta con equipos médicos desarrollados en muchos ámbitos de la medicina, Sin embargo desde la década del setenta ahora no se conocen programas masivos con inversiones económicas para el diagnostico de fertilidad femenina. En la cuidad de Concepción el año 2002 se abrió un centro de diagnóstico de fertilidad, el cual hubo que cerrarlo por falta de demanda.

En una oportunidad se hizo el intento de educar en un colegio de mujeres, lo que fracaso porque las madres usuarias de anticonceptivos no lo permitieron.

A las jóvenes que se les da a conocer en los colegios religiosos, algunos cuando llegan a la universidad se encuentran con la visión supuestamente moderna de la anticoncepción, lo que hace que desechen la pasada de moda educación escolar.

En los movimientos juveniles religiosos la educación es hacia lo social, en lo económico. 

Cuando una joven queda esperando un niño en su tiempo de pololeo, se dice ¡como se echo a perder la vida!, con un niño, en vez de reclamar por mal uso de la sexualidad.

Cuando los jóvenes se acercan al matrimonio la gran mayoría lo hace con una filosofía de pareja antivida, ya que la prioridad la tiene el afiatamiento de pareja, la estabilidad económica. Esto corresponde al discurso que han escuchado las jóvenes desde su familia en que se les ha dicho estudie una carrera para que tenga con que “defenderse en la vida”.
 Al momento de casarse se les recomienda que aprovechen de viajar, disfrutar la vida, antes embarcarse con un hijo. 

Ante la cantidad de fracasos matrimoniales la gran mayoría de los consejeros, especialistas también aconsejan evitar el hijo para ver si resulta la pareja.

Es casi una moda de parte de los matrimonios querer preparar a los jóvenes al matrimonio para contar “su experiencia” nosotros nos preguntamos ¿de qué? Cuando a algunos de esos matrimonios preparadores de novios se les pregunta ¡como es tu experiencia en el diagnóstico de la fertilidad? algunos consideran que no se puede tocar el tema por “ser muy delicado” u otros por considerarla “una presión moral”.

Aunque aparentemente Chile tiene los mismos índices de salud y conceptos , como en los países más críticos en relación a indicadores de población y conceptos antivida, creemos que también somos un país que a sembrado semillas de vida esperanzadores.

En nuestra experiencia de preparación al sacramento aunque con dificultades algo se ha incorporado de un cierto sector religioso la importancia del diagnóstico de fertilidad certèro, y confiable y duradero hasta el término de la edad fértil de la mujer, y en un tiempo próximo estaremos en condiciones de recoger esas experiencias. 

Se formaron grupos de médicos obstetras que estudian el diagnóstico de fertilidad.

Se forma un grupo de instructoras enfermeras matronas de diagnóstico de fertilidad que formaron una ONG. 

La Vicaría de la familia ha realizado en varias oportunidades congresos con respecto al tema.

El movimiento de Schoenstatt en su tercer año de programa de formación de la rama de familia zona cordillera de Santiago considera una jornada completa de esto con enfoque sacerdotal y matrimonial. En su revista El Apóstol también ha realizado publicaciones

Existen publicaciones, sacerdotales aunque aisladas y una del doctor Luis Jensen

La revista Humanitas ha hecho publicaciones

En el consejo para la vida en Roma existen 4 chilenos filosofo médicos y sacerdote

Población , economía ética Jorge Iván Hubner El Mercurio Agosto 1994

A propósito de Cairo Jaime Fernández El Mercurio Septiembre 1994

La Planificación Familiar en Chile Pilar Molina El Mercurio Septiembre 1994

Control versus desarrollo Pilar Molina
El Mercurio Septiembre 1994

Explosión demográfica Fred Pearce Creces Septiembre 1998

Desaparece la familia tradicional El Metropolitano Noviembre 1999

España un país sin niño El Metropolitano Diciembre 1999

La acción filantrópica de E.E.U.U Pilar Molina El Mercurio Mayo 2000

Mujeres están postergando maternidad a niveles riesgosos Miranda Urbina La Tercera Abril 2002

Como son los Jóvenes de hoy Perez Ferrada El Mercurio Mayo 2004

� Pablo VI Humanae Vitae Nº 30 


� Pablo VI Humanae Vitae Nº 24


� Pablo VI Humanae Vitae Nº 25


� Mc Arthur apunta a que las elecciones reproductivas sean responsables y que los embarazos sean deseados y los abortos seguros


� Coincidiendo con el cincuentenario de la Declaración Universal de Derechos Humanos de 1948 la publicación oficial de la Carta sobre los derechos sexuales y reproductivos por la International Planned Parenthood Federation


� Estados Unidos tiene un 1.300.000 abortos anuales.


� La salud no es un fin en sí mismo. Está siempre al servicio de la vida, es signo y cualidad de la vida, jamás instrumento para la muerte propia y mucho menos para la ajena Comentarios de Ana María Vega es profesora titular de Derecho Eclesiástico del Estado en la Universidad de La Rioja.


� Niños por mujer.


� Los datos demográficos más recientes de Eurostat, la oficina oficial de estadística de la Unión Europea


� www.minsal.cl


� Se dice que los anticonceptivos no tienen un fin de control demográfico sino que para bajar la mortalidad por aborto. En 1960 las muertes maternas fueron 870 y los abortos 302. En 1992 91 y aborto 28 (inexacta por ser clandestino). Hay mujeres que recurren al aborto reiteradamente aunque usen anticonceptivo. 


� Asociación de Protección de la Familia


� Es triste ver que, debido a la política de un solo niño por familia, las niñas chinas son las primeras víctimas del aborto y el infanticidio, con el resultado de que Es una verdadera contradicción el hecho de que Molly Yard, quien hasta hace poco fue la presidenta de la mayor organización feminista de EE.UU., la proabortista NOW Organización Nacional de Mujeres), se haya declarado a favor de esta política demográfica cuya principal víctima es la mujer nacida y por nacer. Lo que es aún más increíble: ninguna de las organizaciones feministas proabortistas ha iniciado esfuerzos para asegurar "el derecho a decidir" de la mujer china que desea tener un hijo. 


� cayendo de 2,2 millones en 1980 a 1,8 millones en el 2002


� 1993 90 mil matrimonios. 2003 58mil matrimonios El Mercurio 2 Mayo 2004


� José Olavarría hombres identidades y violencia 


� La edad adecuada para tener hijos es entre los 20 a los 30 35 años. Por la fuerza vital de la mujer la elasticidad de la musculatura y calidad de los óvulos. La posibilidad de que una mujer sana menor de 30 años engendre un hijo es de 25% a 30 % en un mes Después de los 40 años desde 5% a 10 % al mes, a los 40 años el 50 % de los óvulos de la mujer pueden presentar anomalías Al cumplir 42 años un 90 %. 2002 La tercera


� 


El Centro de derechos reproductivos es una ONG dedicada a promover la igualdad de las mujeres en todo el mundo, garantizando sus derechos reproductivos como derechos humanos. Los derechos reproductivos, base de la autodeterminación de las mujeres sobre sus cuerpos y su vida sexual, son decisivos para que éstas alcancen su máximo potencial. La ley debe dar a las mujeres la libertad de decidir si quieren tener hijos y en qué forma. Debe respetar la capacidad de las mujeres de ejercer sus opciones reproductivas sin coacción. También debe asegurar el acceso de todas las mujeres a los servicios básicos de salud, incluyendo la anticoncepción, el aborto seguro y legal, la educación y los cuidados durante el embarazo. En última instancia, los derechos reproductivos son imprescindibles para asegurar la justicia para todos los miembros de la sociedad-mujeres, niños y sus familias. 


Valores del Centro de derechos reproductivos 


Promover los derechos reproductivos de cada persona. Asegurar la anticoncepción universal, segura y accesible. Garantizar el aborto seguro, accesible y legal. Fomentar los derechos reproductivos de los adolescentes. 


Conseguir el acceso equitativo a los servicios de salud reproductiva para las mujeres con ingresos reducidos o pertenecientes a minorías. Propugnar los embarazos sanos y seguros. 


Eliminar las prácticas tradicionales, peligrosas para las mujeres. Proteger a los agentes de salud de violencia y coacción. 


Defender el derecho a la intimidad y a la confidencialidad en las relaciones médico-paciente.


� Se motiva el estudio como herramienta para el cultivo de la vida, que es lo central.


� 2003





