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SONDEO EL MERCURIO-OPINA S.A. REVELA EL PERFIL RELIGIOSO DE LOS CHILENOS: 
A Dios rogando y con el mazo dando 

Constanza Hola y Claudia Guzmán 
Fervorosos, creyentes, críticos y hasta supersticiosos son los chilenos en materia religiosa. Creen en Dios, pero no se sienten cercanos a la doctrina ni a sus líderes. De hecho, son los mismos católicos los que más piden a su Iglesia que permita el divorcio y los anticonceptivos.




CONSTANZA HOLA Y CLAUDIA GUZMÁN

Dios existe. Por lo menos en la mente del 94,4% de los chilenos, quienes dicen creer en un ser superior. En una encuesta realizada por El Mercurio - Opina S.A. a mil personas en las 34 comunas del Gran Santiago, más del 80% de los encuestados declaró la religión como un elemento importante en su vida.

Además de ser un país en vías de desarrollo y con un gobierno progresista, Chile es también un país de fe. No sólo creen en Dios, sino también en el Diablo y en muchos de los conceptos asociados a la cultura judeo-cristiana.

Sin embargo, creer no siempre es hacer. Existe un divorcio evidente entre la fe y la práctica. Los encuestados no necesariamente se sienten cercanos a los requerimientos de cada culto. Más de la mitad de los consultados reconoce ir raramente o nunca a algún templo y el 79% admite no hacer el aporte regular solicitado por su magisterio.

Al igual que en el Censo 2002, el catolicismo sigue siendo mayoritario. De los encuestados, el 64,7% profesa esta religión. Le siguen evangélicos/protestantes (13,8%) y no creyentes (6,3%). Más atrás se ubican mormones, judíos,musulmanes y testigos de Jehová.

Un denominador común de todos los credos es la convicción de que en Chile se discrimina a la gente que vive de acuerdo a su doctrina. La diferencia en este factor no se da por religión, sino por clase. Mientras en el sector alto es minoritaria (22,2%), en el grupo socioeconómico bajo, más del 60% cree que existe discriminación religiosa.

La diferencia por estratos socioeconómicos también se hace presente en la caracterización por culto. Si el catolicismo es una de las religiones más transversales, hay otras como el judaísmo que se concentran en el sector alto. En cambio, los evangélicos/protestantes y mormones no aparecen representados en ese segmento.

Política y religión: juntos pero no revueltos

Aunque se declara agnóstica, la Presidenta Bachelet prometió tolerancia y respeto a todos los credos religiosos. De hecho, una de sus primeras actividades públicas fue asistir a una ceremonia evangélica para pedir por el éxito de su mandato.

La aproximación, resultado de su planteamiento de un gobierno ciudadano, es coherente con los resultados de la presente encuesta. Un 58,3% de los consultados afirmó que prefería un gobierno cercano a la religión y a sus líderes. Esto, más allá de que casi la mitad de los sondeados no se sienta cercano a ninguna tendencia política (47,6%) y de la otra mitad, la mayoría sea concertacionista (29,5%).

Pero no se debe confundir cercanía con intromisión. Sólo un 36% de los católicos consultados considera que la Iglesia debe opinar sobre temas políticos.

Católico, pero a mi manera

Esa no es la única crítica que hacen los católicos a su propia institución. En temas valóricos, el 77,5% de ellos está a favor de que la Iglesia permita el uso de los anticonceptivos y un 72,4% porque apruebe el divorcio. Estos datos superan incluso la percepción no católica sobre el tema, ya que los encuestados de otras religiones están por permitir ambas opciones, pero en un porcentaje menor.

En lo que coinciden la amplia mayoría de católicos y no católicos (91,2%) es en que la Iglesia debiera abordar más abiertamente los problemas de abuso sexual a menores por parte de sacerdotes.

Si de poner nota se trata, la participación de la Iglesia Católica recibe las peores evaluaciones respecto de temas como "derecho a morir" (4,7) y aborto (4,9). La mejor nota la alcanza en materia de Derechos Humanos, con un 5,3.

A un año de la muerte del Papa Juan Pablo II, éste resulta el mejor evaluado entre los líderes de la Iglesia Católica. Karol Wojtyla es el único sobresaliente con un 6,5. Pese a ser el mateo del curso, no hay consenso sobre su santidad.

Su sucesor, Benedicto XVI, no ha dejado una impronta. Es el peor evaluado del estudio, con un 5 y un 60% no ha variado su opinión desde el inicio de su mandato.

La lejanía de Benedicto no debiera sorprender. Consultados por qué persona de la Iglesia Católica se sienten más cercana, el 47,5% de los católicos respondieron: "Ninguna".

FICHA TÉCNICA

Universo: Residentes en los hogares del Gran Santiago de 18 o más años de edad. No incluye no residentes en hogares o residentes fuera de la zona geográfica.

Tamaño muestral: 1.000 unidades, distribución proporcional por comunas, con la aplicación de un sorteo aleatorio simple, sobre la base del censo de 2002.

Máximo margen de error: 3,1% y un nivel de confianza del 95%. Este margen de error es aplicable sólo a los resultados totales de la encuesta.

Método de muestreo: Encuesta en hogares a personas residentes habituales. Sorteo aleatorio del hogar y la persona a encuestar.

Fecha de aplicación: Sábado 25 y domingo 26 de marzo de 2006.

Tasa de respuesta: 92,6%. Se visitaron hasta tres veces los hogares a entrevistar.

Todos los resultados de la encuesta sobre religión en www.documentos.emol.com

JÓVENES Y SUS CREDOS:

Religión versus creencia popular

Aunque son el grupo etáreo donde se registra la mayor cantidad de no creyentes, los jóvenes encuestados (entre 18 y 29 años) son los que más confían en predicciones sobrenaturales. Creen en el horóscopo y el tarot casi el doble que el resto de los segmentos. Sin embargo, la superstición top es el mal de ojo, transversal a todos los segmentos con un 30,4% de confianza.

Los jóvenes reconocen estar más alejados de la religión que el resto de las personas mientras los adultos notan dicho distanciamiento.

Además, un 52,7% de los consultados considera que la religión en los colegios tiene poca presencia.

CIFRAS DE FE:

94,4 % cree en Dios

59 % va rara vez o nunca al templo

22,1 % de los jóvenes considera la religión poco importante

58,3 % prefiere un gobierno cercano a la religión y a sus líderes

30,4 % cree en el mal de ojo

77,5 % de los católicos cree que su Iglesia debiera permitir el uso de anticonceptivos

72,4 % de los católicos cree que su Iglesia debiera permitir el divorcio

36 % de los católicos considera que la Iglesia debe opinar sobre temas políticos El 59% de los encuestados admite pisar raramente o nunca un templo religoso. Sólo un 13,5% dice ir semanalmente.
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