Investigación en trece países: 
Cada chileno cuenta sólo con dos buenos amigos en quienes confiar 
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Contar con un buen amigo es como tener un seguro de vida que podrá apoyar en los momentos difíciles. La amistad se construye con la entrega diaria, explican los expertos. Por eso, sobre todo en vacaciones, hay que darse el tiempo para compartir.
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Vacaciones es una buena época para profundizar lazos. Los expertos aseguran que de saber estrecharlos en la juventud, se pueden crear relaciones que duren hasta la vejez.




AMALIA TORRES

Tres amigos hay detrás de cada chileno, y el número baja a dos si se considera a los "más cercanos", con los que se habla de los problemas y asuntos personales.

Una tasa baja, si se toma en cuenta que los daneses cuadruplican el promedio nacional con doce amigos, los españoles destacan por contar con nueve, y los mexicanos no se quedan atrás y cuentan con cinco, según un estudio realizado por la Fundación BBVA sobre Capital Social a 20.000 personas mayores de 18 años de 13 países de distintos continentes.

Sin embargo, el hecho de que Chile lidere en las estadísticas por su baja sociabilidad no significa un problema. Al menos así lo aseguran los especialistas, para quienes la clave está en que las pocas relaciones tengan una base sólida.

"Más que la cantidad de amigos, lo importante es la calidad, la estabilidad del vínculo en el tiempo. La persona que ante cualquier problema cambia de amigos, como quien se cambia un par de zapatos, no quiere resolver sus problemas, porque para lograr amistades profundas hay que estar dispuesto a exponerse y a aceptar críticas", explica la psicóloga de la Universidad Católica y experta en jóvenes, María Alicia Halcartegaray.

Edad de oro

Y si en todas las etapas de la vida los amigos juegan un rol fundamental, en la juventud son todavía más importantes.

"A través de la relación con otros se fortalece la propia identidad. El amigo es una persona que está devolviéndote, a través de la relación, una representación de ti mismo, una imagen de cómo es uno para el otro", agrega la psicóloga Halcartegaray.

Y las vacaciones de verano son un tiempo fundamental para retomar los vínculos, ya que las distintas carreras y horarios muchas veces obligan a distanciarse durante el año.

Gabriela Sánchez (20) tiene las cosas claras al respecto.

Para ella hay lógicas diferencias entre sus "amigos-amigos" que son dos y que conoce desde el colegio; los "amigos", "con los que carreteo y lo paso bien, pero no les ando contando mis problemas"; y los "conocidos": "De repente me encuentro o salgo con ellos, pero porque están ahí. No es que los busque".

Y sabe que muchas veces es difícil mantenerse en contacto , incluso con su círculo más íntimo. "Por lo general hablamos por Messenger aunque a veces soy un poco dejada, y no los contacto en una semana. Pero ahí siempre están ellos para llamarme la atención y decirme que nos juntemos. Y a veces también es al revés, yo tengo que decirles que quiero verlos aunque esté llena de cosas", cuenta Gabriela.

Y es esa retroalimentación una de las características esenciales de una buena amistad.

Apoyo total

José Castro (25) reconoce que cuando un amigo suyo empezó a emborracharse cada vez que salía, al principio él no quería decirle nada. "'Quién soy yo para pararle los carros', pensaba. Además me daba lata porque ningún otro compañero le decía nada y no quería que me molestaran por perno o algo así. Pero después, cuando me di cuenta que tenía un problema con el copete, hablé con él, y aunque se enojó mucho, decidí contarle a sus papás. Ahora mi amigo está bien, y me ha agradecido la preocupación que tuve, pero no fue fácil, dejó de hablarme mucho tiempo", explica José.

"Ser crítico con el amigo, siempre que sea en buenos términos y con un fin positivo le ayuda a la otra persona a corregir aspectos de su vida", aclara la psicóloga María Alicia Halcartegaray.

A lo que la psicóloga Oriana Valverde agrega: "Generar un clima de mutua sinceridad, y libertad, donde esté la capacidad de decirle al otro las cosas, con respeto y cariño es básico".

De lograr una relación de este tipo, Oriana Valverde es tajante en afirmar: "Las amistades que se forman en la juventud, cuando son sólidas, duran toda la vida".

EN UNA SEMANA

71% de los chilenos se junta físicamente con sus amigos

76,4% habla con ellos por teléfono.

35,8% les envía mensaje de texto por celular.

43,6% se comunica con sus amigos a través de Internet, ya sea por mail o chat.


"Mis dos mejores amigos son del colegio, y me gusta pensar que vamos a seguir siendo amigos hasta que seamos viejos".
Gabriela Sánchez
