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Basado en la fuerza de la alianza la misión de Schoentatt; es la formación de un nuevo hombre y una nueva comunidad y una confederación de comunidades apostólicas en la Iglesia. 
El Padre Kentenich  asume la intuición de Vicente Pallotti    recoordinar las comunidades apostólicas de la Iglesia. Coordinar el apostolado laical, bajo la dependencia de la Iglesia, Esta está en el espíritu de los apóstoles se reunían en el cenáculo con María que según las visiones de Maria Agreda en la “ciudad de Dios” fueron enviados a doce lugares distintos de la tierra. 

La estructura de Schoenstatt  confederación de comunidades autónomas coordinadas federativamente es la primera parte de esta confederación apostólica.

Vicente Pallotti su idea de comunidades la dividió entre los que aportaban oración y sacrificio, segundo los que aportaban bienes económicos y tercero los que aportaban acciones apostólicas concretas. Esta se concretó incluso en Roma llamado Sociedad del apostolado católico, la que desapareció con su muerte.

El padre no establece una estructura según las distintas tareas de apostolado sino según la intensidad con que cada cual está a disposición del apostolado. Las comunidades son independientes y se dirigen a si mismas, entre ellas se inspiran vivifican y se mantienen unidas.

El padre  Kentenich cambia esta división de comunidades por la clasificación de acuerdo a lo ascético religioso, lo comunitario y el grado de compromiso apostólico. 

La vida individual independiente tiene prioridad, el mayor espacio posible para el desarrollo de la libertad, fuerte cultivo del espíritu  y las vinculaciones organizativas sólo las necesarias. Se reconoce el espíritu de autoridad pero se practica democráticamente. Lo que mantiene unido a  Schoenstatt como obra y comunidad no es una estructura artificialmente creada  sino una malla de vínculos personales, locales e ideales. 
“Sobre la CAU en la iglesia es el trabajo mancomunado de las distintas fuerzas  apostólicas  de la Iglesia el Padre no habló y escribió Él era de opinión de que sólo con la ayuda del Espíritu  Santo se realizaría una obra así”.
Schoenstatt está para la Iglesia para coordinarse con las demás comunidades de la Iglesia, para inspirarlas, valorándolas a cada una en su originalidad hacer fecundos todos los carismas apostólicos de la Iglesia y misión propia. Sirviendo y aunando fuerzas en bien de la evangelización-

Preguntas preparatorias para la reunión  

Cuatro de septiembre 2007 
1.- a.- ¿Cual es mi conocimiento sobre la vida de Vicente Palloti?

b.-¿Cuál es mi vínculo con Vicente Pallotti?

2.- ¿Qué le parece nuestra participaciones los encuentros mundiales de movimientos 
a.- 1998 si no sabe despréndalo del discurso del santo Padre  
b.-  2006 

3.-Que puede aportar sobre el carisma de otras comunidades. Elija dos
4.-Como siente la Confederación apostólica al interior del movimiento, entre sus comunidades.

5.- Como ha sido su experiencia en la CAU en la iglesia.

6.- Que cree es necesario para realizar  la CAU  enla iglesia.
