ROMA, 05 Feb. 08 (ACI).-Los directores de las clínicas de obstetricia y ginecología de cuatro universidades de la capital italiana firmaron una declaración en la que se comprometen a procurar todos los medios para salvar a los bebés que sobrevivan a un intento de aborto.

"Ante la hipótesis de que un feto sobreviva a un aborto, hay que tutelar la vida del individuo y garantizarle todos los cuidados médicos necesarios para que siga con vida, con o sin consentimiento de la madre", dice textualmente el documento firmado por las universidades laicas La Sapienza y Tor Vergata, y las católicas Campus Biomédico y La Cattolica, en uno de los primeros frutos de la Jornada por la Vida celebrada en Italia.

Los especialistas aseguraron que en el caso de los bebés prematuros "el médico tiene que reanimar al bebé, independientemente de los padres, a menos que no quede patente que se trata de un ensañamiento terapéutico".

La firma del documento ocurre en medio de un debate sobre la eventual disminución del plazo para el aborto legal en el país.
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