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	Estados Unidos: 

	Firma habría clonado humanos 

	En tanto, Inglaterra autorizó crear embriones con óvulos de animales y ADN humano.




La compañía californiana Stemagen afirmó ayer que empleó la técnica de la clonación para crear cinco embriones humanos y así desarrollar células madre para fines médicos.

En caso de confirmarse la información, el equipo sería el primero en clonar seres humanos como fuente de células madre, que potencialmente pueden convertirse en cualquier parte de nuestro cuerpo.

Los científicos obtuvieron los embriones a partir de células cutáneas de dos adultos varones que trabajan en el centro de fertilización in vitro (FIV). Dijeron que habían verificado cuidadosamente que los embriones fueran clones de los dos hombres.

Los investigadores usaron una técnica llamada transferencia nuclear de células somáticas (TNCS), la cual consiste en el vaciamiento de una célula ovárica y la inyección del núcleo de una célula del donante, para que sea copiada. En este caso, se trataba de células de la piel de los hombres.

Los investigadores esperan usar la técnica para crear trasplantes personalizados de células, tejidos y órganos para los pacientes, lo que les permitiría tratar lesiones y enfermedades.

Embriones híbridos

Por otra parte, la Autoridad para la Fecundación y Embriología Humanas del Reino Unido autorizó ayer la creación de embriones "hombre-animal" para obtener células madre.

La técnica consiste en extraer el material genético de óvulos de conejo o vaca y luego implantar núcleos de ADN de distintas células humanas. El resultado es un embrión con 99,9% humano y 0,1% animal del que se puede extraer células.

La restricción es que luego de 14 días el embrión híbrido debe ser destruido.

Manuel Santos, genetista de la Universidad Católica, dice que la técnica es impresionante. "Logran mezclar material genético de dos especies que han evolucionado separadamente".

Pero este salto evolutivo gigante va en contra de las leyes de la naturaleza: "abre una caja de pandora", asegura el científico.

Santos es categórico: "En términos éticos, es absolutamente reprochable. El ser humano merece respeto, y esto viola su dignidad".

"Los investigadores aseguran que conseguirán curas para enfermedades como la diabetes o el Alzheimer. Lo que confunde a la gente", dice. "Estamos demasiado lejos de tener un tratamiento real".
