Comentarios Ley de Matrimonio Civil 
La ley N°19.947 que sustituye la ley de matrimonio civil de 10 enero de 1884, fue publicada en el diario oficial con fecha 17 de mayo de 2004 . 

La ley declara que la familia es el núcleo fundamental de la sociedad, y por lo tanto los principios que la sustentan son la protección de la familia y en especial el interés superior de los niños.

Algunas de las modificaciones más significativas introducidas por la ley en materia de requisitos validez del matrimonio, son el aumento de la edad mínima para contraerlo, que era de 12 años las mujeres y 14 años los hombres, a 16 años como mínimo para unos y otros y la agregación de causales de tipo sicológicas o síquicas que impedirían el contraer el matrimonio; estas causales están tomadas en general del derecho canónico y dicen relación con trastornos o anomalías psíquicas (que sin constituir necesariamente demencia), incapaciten para la formación de la comunidad de vida que implica el matrimonio y para comprender y comprometerse con los derechos y deberes esenciales de éste.

Bajo la antigua ley no podían contraer matrimonio los sordumudos que no podían darse a entender por escrito. En adelante podrán hacerlo si pueden dar a entender su intención por lenguaje de señas. Esta modificación tuvo por objeto suprimir una discriminación bastante odiosa en perjuicio de este tipo de discapacitados.

Por otra parte, se elimina requisito de competencia del oficial del Registro Civil, siendo, bajo esta nueva ley, competente cualquier oficial de Reegistro Civil. Con esta modificación también se suprime la causal que dio origen a la enorme cantidad de nulidades fraudulentas que se tramitaron en el pasado y continúan tramitándose hasta hoy.

- La separación 
Asimismo, se regula la separación de hecho, permitiendo que los cónyuges convengan sus relaciones de común acuerdo y también permitiendo a cualquiera de ellos solicitar que se reglen judicialmente, en todo lo que se refiere básicamente a alimentos, aspectos patrimoniales y relaciones con los hijos. 

La separación declarada judicialmente, o la separación de hecho, cuando el acuerdo en que se fijan las relaciones mutuas cumple determinados requisitos, pone fin a la convivencia, lo que resulta muy importante para lo que se dirá respecto del divorcio más adelante.

- La nulidad
Es posible solicitar la nulidad del matrimonio cuando éste se ha celebrado con infracción de alguno de los requisitos de validez que la propia ley establece, tales como cuando uno de los contrayentes tenía un matrimonio anterior, el matrimonio no se celebró ante dos testigos hábiles, se prueba que uno de ellos sufría un trastorno o anomalía que lo hacía incapaz de formar la comunidad de vida que implica el matrimonio, tal como se indicó anteriormente, etc.

Declarada la nulidad y subinscrita al margen de la inscripción matrimonial, los presuntos cónyuges vuelven a ser solteros, pero los hijos continúan siendo de filiación matrimonial.

- El divorcio
La gran modificación que introduce esta ley es el divorcio con disolución del vínculo matrimonial, figura inexistente en Chile a la fecha.

Para que pueda ponerse término al matrimonio por divorcio, se requiere, o bien que uno de los cónyuges así lo solicite cuando por falta imputable al otro se produzca una grave violación a los deberes y obligaciones del matrimonio o para con los hijos que haga insoportable la vida en común, o que haya cesado la convivencia en la forma que se expresará.

Respecto de la falta imputable al otro que constituye grave violación de los deberes y obligaciones del matrimonio o para con los hijos, que hace intolerable la vida en común, la ley ha señalado cuales son éstas:
- Atentado contra la vida o malos tratamientos graves contra la integridad física o psíquica del cónyuge o de alguno de los hijos.
- Transgresión grave y reiterada de los deberes de convivencia, socorro y fidelidad.
- Condena por comisión de crímenes o delitos contra el orden de las familias y la moralidad pública.
- Conducta homosexual.
- Alcoholismo o drogadicción grave que impida la convivencia armoniosa.
- Tentativa para prostituir al cónyuge o los hijos.

Cuando ha cesado la vida en común por un lapso mayor a un año, ambos cónyuges de común acuerdo pueden solicitar el divorcio, acompañando un acuerdo completo que reglamente sus relaciones mutuas y con los hijos. También, transcurrido 3 años desde el cese de la convivencia, cualquiera de los cónyuges puede solicitarlo.

Se puede acreditar el cese de la vida en común con la declaración de separación judicial, la notificación de la demanda para solicitar la reglamentación de las relaciones de los cónyuges en el caso de la separación de hecho, y también mediante las escrituras públicas, escrituras otorgadas ante el oficial del Registro Civil o transacciones judiciales en que se reglamenten las relaciones entre cónyuges y familia común.

El divorcio otorga el estado civil de divorciado y faculta para volver a contraer matrimonio. No altera la filiación matrimonial de los hijos.

