MADRID, 27 Ene. 08 (ACI).-La Fundación Vida emitió una nota de prensa en la que indicó que en menos de dos meses, desde diciembre, cinco clínicas abortivas fueron cerradas y cinco abortistas que laboraban en ellas han sido encarcelados, tras los escándalos de la cadena de abortuarios, Ginemedex, propiedad del Dr. Carlos Morín, en donde se asesinaba a niños de hasta 8 meses de gestación.

"En España, la desidia de los gobernantes y de los jueces ha hecho se practicara el aborto libre, lo que ha llevado a un crecimiento del número de abortos del 10,8 por ciento en 2006", afirma la directora de la Oficina Internacional de Fundación Vida, Paulina Sada.

Tras los escándalos ocurridos, Sada indicó que "estos hechos han servido para sensibilizar a la sociedad sobre el terrible hecho del aborto, al que muchos se han acostumbrado. No puede considerarse normal que una madre mate a su hijo, y es lógico que un crimen como ése, se encuentre penalizado en nuestro Código Penal".

"Mientras un juez investiga ahora a la clínica madrileña Isadora –en donde hace unos días un empleado encontró en uno de sus pasillos dos pedazos del cuerpo de un bebé– la asociación de clínicas que practican abortos ha mostrado su estrecha relación con el partido Izquierda Unida y un grupo de asociaciones feministas, proponiendo una legislación ultra abortista", añade la nota de prensa. 

"Argumentan un falso derecho al aborto, cuando lo que existe es un derecho humano a la vida", precisa Paulina Sada.

"En menos de dos meses, la sociedad empieza a darse cuenta que en un país desarrollado como España, cada día se matan hoy más de 300 fetos deliberadamente. Estamos creando una sociedad inhumana, y por eso hay que defender al vida de todos, empezando por los más débiles", afirma Cada. 
MADRID, 27 Ene. 08 (ACI).-La Fundación Vida atendió en 2007 en España un total de 1 058 mujeres con intención de abortar, de las que 547 aceptaron el embarazo, anunció esta semana la "Fundación Vida" en Madrid.

Según la directora de la Oficina Internacional de Fundación Vida, la mexicana Paulina Sada, un 44 por ciento del total de mujeres que desistieron de abortar provenían de América Latina. El número de aceptaciones de embarazo supone un incremento del 70 por ciento respecto de las 322 logradas en 2006.

Sada señaló que "el aborto provocado siempre es la muerte de un futuro niño y un fuerte trauma para la madre. Es un crimen que se debe prohibir, como el robo o la estafa. Pero tiene una especial gravedad porque se mata a un indefenso. Muchos políticos no hacen sino agravar el problema al fomentar la promiscuidad, y no apoyan con medidas asistenciales a las mujeres que se plantean abortar".

La directora de la Oficina Internacional de Fundación denunció que en España "en un ambiente muy permisivo y con un fuerte aumento de la población inmigrante, comprobamos que hemos podido reducir el número de abortos. Con todo, cada año crece el número de abortos y se va creando una sociedad cada vez más egoísta que solo busca el placer, y que acaba matando a la próxima generación".

La Fundación Vida cuenta en España con una bolsa de empleo a través de la cual en 2007 consiguió un total de 906 puestos de trabajo, unos de modo directo y otros a través de diversas entidades similares.

La Fundación cuenta también con tres pisos para madres gestantes que sirvieron para acoger a ocho familias. Además, logró escolarizar a un total de 45 niños en su guardería, de forma que las mujeres puedan trabajar mientras sus hijos son adecuadamente atendidos.
