Chilenas se someten a terapias de fertilidad cada vez a mayor edad 

La postergación de la maternidad a edades reproductivamente tardías está elevando el número de mujeres que no pueden embarazarse en forma espontánea después de los 35.

Débora Gutiérrez A.

Jazmín Fuentealba (39 años) está en su séptimo mes de embarazo. Está feliz y junto a su marido, Claudio García (39 años), espera con ansias el nacimiento de su segunda hija, Maite. Pero engendrarla no fue fácil. Hace 6 años nació Isidora y a pesar de sus deseos de tener una familia grande, Jazmín quiso privilegiar su carrera profesional por unos años. De esta manera podía asegurar su futuro laboral en un banco.

Pensó en 2 años. Pero cuando todas las condiciones estaban a su favor y podía planificar un nuevo hijo, el embarazo no llegó. "Ese año de espera fue muy frustrante para todos. Deje pastillas, estaban todas las ganas, pero no lograba quedar embarazada". Jazmín padecía endometriosis, cuadro que suele afectar a algunas mujeres luego de un parto normal. Tuvo que ser intervenida antes de comenzar un tratamiento de fertilización asistida.

Reserva ovárica

Luego de cuatro ciclos de estimulación ovárica y fertilización asistida sin éxito, el esperado embarazo llegó naturalmente en octubre de 2008, 4 años después de lo esperado; Jazmín ya tenía 38 años. Este episodio no es aislado y corresponde a un fenómeno mundial de retraso de la maternidad y, como consecuencia, la necesidad de tratamiento de fertilidad a edades también posteriores.

En la Clínica Las Nieves, las mujeres entre 35 y 40 años que se han sometido a un tratamiento de fertilidad han aumentado de un 35% a 47% en estos últimos tres años, asegura Ricardo Pommer, presidente de la Sociedad Chilena de Fertilidad y jefe de Medicina Reproductiva de esa clínica privada.

Lo mismo ocurre en el Instituto Valenciano de Infertilidad (IVI), señala su director Carlos Troncoso. El promedio de edad de las pacientes que se realizan tratamiento de fertilidad, tanto de alta como de baja complejidad, bordea los 38 años. El jefe de la Unidad de Medicina Reproductiva de la Clínica Las Condes, Gonzalo Duke, también confirma esta tendencia: "Se ha atrasado en dos años la edad en que la mujer infértil consulta y, por lo tanto, tenemos cada vez más mujeres sobre los 35 años que se someten a tratamiento de fertilidad con las consecuencias que esto conlleva".Tras la postergación de la fecundidad y a medida que pasan los años, disminuyen las opciones de embarazo y aumentan, al mismo tiempo, los abortos espontáneos (ver cuadro). Esto porque a los 16 años, explica el doctor Troncoso, la mujer tiene los mejores óvulos. Pasados los 35 o 38 años, la curva fertilidad disminuye porque la reserva ovárica es menor y se generan óvulos de menor calidad.

Eso significa que las posibilidades de que ese óvulo sea fecundado son menores y cuando se logra es probable que el embrión no tenga el potencial de implantarse. Cuando la mujer decide someterse a un tratamiento de fertilidad en forma tardía, agrega el doctor Duke, requiere un número mayor de procedimientos. Más dosis de medicamentos para obtener más óvulos o más ciclos para lograr el deseado bebé.

A pesar de que la medicina permite a mujeres como Jazmín tener un buen embarazo a los 39 años, lo cierto es que las posibilidades de éxito de los tratamientos de fertilidad van disminuyendo en la medida en que la mujer pospone la edad para solicitarlo. Un ejemplo: a los 25 años existe un 65% de éxito en tratamiento de alta complejidad; a los 40, esa posibilidad disminuye a 20%.
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	En los últimos tres años, las mujeres mayores de 35 que se han sometido a un tratamiento de fertilidad en la Clínica Las Nieves aumentaron de un 35% a 47%, según Ricardo Pommer, en la foto, jefe de Medicina Reproductiva de esa clínica privada.
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