
BELÉNPRIVATE 

"Pero tú Belén Efrata, aunque eres la más pequeña entre todos los pueblos de Judá, tu me darás aquel que debe gobernar a Israel." 

Dios Padre había elegido la ciudad de Belén para que el Mesías naciera. Las escrituras, a las que todos tenían acceso, lo decían a traves del profeta Miqueas. 

Unos ciudadanos de Belén pudieron, sin darse cuenta, darle una buena acogida a José y María.

Que cuando Dios te elija para acoger a María con su niño, tu inteligencia te permita darte cuenta que es María quien toca a tu puerta. Que tu corazón se llene del amor que María necesita para su hijo y tu voluntad te permita actuar para dar ese amor. 


PESEBRE

El pesebre era un lugar sencillo, muy humilde, donde los más desposeídos se refugiaban junto a los animales.

Con su sencillez, su realidad fea y sucia, acogió a la familia de Nazaret, y con la presencia de María y José pasó a ser el lugar más digno. 

Permitió que los más hermoso de la humanidad sucediera: el nacimiento de Jesús.

Que la sencillez y las debilidades de tu corazón acojan a Jesús que nace y así sepas reconocer en todo lugar a Dios presente.


BURRO

El burro trasladó a María embarazada en su lomo, la llevó al lugar donde Jesús iba a nacer. 

Luego en el pesebre, con su presencia ayuda a calentar el ambiente para el niño.

Que lleves a María a muchos lugares para que Jesús pueda nacer, y que prepares el ambiente y los corazones para que Jesús viva en ellos.


HENO DEL PESEBRE

En el heno se recuestan a descansar José y María. Sobre ese heno nace Jesús.

Que tu corazón esté abierto a María, cuando quiera hacer nacer a Jesús en Tí. Y que Jesús pueda entrar en la sencillez de tu corazón, pueda recostarse y descansar en tí.


BUEY

El buey con su paciencia y quietud acompañó a José y María, y calienta al niño con su cuerpo y aliento. 

Que Jesús y los demás encuentren en tí compañía, paciencia, amor, comprensión y silencio. Y acompañes a Jesus con tu cuerpo y tu espíritu.


FUEGO 

Jesús nace en un pesebre, de noche y en invierno. Para calentar y alumbrar el lugar José hace una fogata y la mantiene ardiendo.

Que en tu corazón Jesús encuentre siempre el calor que necesita para nacer, y que tu actuar ilumine a otros en el camino hacia el niño.


EL ANGEL

El ángel, elegido y enviado por Dios, anunció a los pastores el nacimiento de Jesús.

Que estés siempre dispuesto a ser enviado por Dios como su instrumento para anunciar a Jesús y la buena noticia de su evangelio.


PASTOR 

Los pastores eran de todas las edades, adultos, jóvenes, niños y mayores. Eran personas sencillas, sin mayor educación.

Dios los elige, son los primeros informados del nacimiento de Jesús.

Que tu amor a Dios acreciente tu sencillez y permita que Dios te elija para expresarte su amor y su alegría, como lo hizo con los pastores cantándoles el Gloria.


PASTOR

Los pastores no cuestionaron lo que los ángeles decían, su fe les permitió partir sin demora a ver a Jesús.

Que tu corazón este abierto a los llamados de Dios y estés listo para partir cuando la caridad de Cristo urge.


PASTOR 

Los pastores dieron a la Sagrada Familia todo lo que tenían, la compañía, el alimento y el abrigo que sus animales podían proporcionar.

Que tu actitud con María sea generosa para darle a Ella y a su Hijo lo que necesitan: compañía y amor para con los demás.


PASTOR

La familia de Nazareth necesitaba personas que les ayudaran, necesitaban alimento, cueros de oveja para abrigarse y ayuda para trasladar agua.

Dios elige a los pastores para que ayuden a María y a José.

Que cuando Dios te necesite para ayudar a otros

vayas apresuradamente y entregues tus capacidades como lo hicieron los pastores.


PASTOR

Los pastores fueron los primeros que adoraron el cuerpo del Señor.

Su fe profunda les permitió ser los primeros en expresar el amor a Dios.

Que tu fe y tu actitud con Dios sea de adoración y alabanza. Y adores a Jesús en su cuerpo, en el alimento que El nos dejó: la Eucaristía.


OVEJA

Con la leche de las ovejas María pudo alimentarse para dar pecho a Jesús, y con las pieles de oveja que tenían los pastores pudo abrigar al niño.

Que tu actuar sea para entregarte y ayudar a María en sus necesidades de hacer surgir a Jesús en el mundo.


ESTRELLA 

"Hemos visto su estrella" dicen los magos.

La estrella nos recuerda que Dios llama a cada uno según su manera de ser. A estos magos que consultan los astros, Dios los llama por una estrella. 

Que cuando Dios te llame a través de las cosas que haces, sepas distinguir el mensaje de Dios y responder con amor como lo hicieron los magos.


MAGO

Dios informa a los magos con un signo en medio de su trabajo habitual. Ellos sabian las escrituras y los signos que profetizaban la llegada del Mesías.  Cálculos astronómicos, estudios y sus reflexiones los hacen concluir que había llegado la hora, y partieron.

Que tu inteligencia se fortalezca para descubrir en el trabajo diario los signos que Dios te pone para que cumplas su voluntad, y tengas la fuerza de amor que ellos tuvieron para ir a visitar a Jesús.


MAGO

Los magos eran hombres ricos y estudiosos. 

La riqueza material y de conocimiento no les impidió ser humildes para cumplir la voluntad de Dios. Dedicaron mucho tiempo en su viaje para encontrar a un niño en un pesebre.

Que tu fe sea superior a todas las riquezas humanas, y que con ellas puedas servir y amar al más necesitado.  


MAGO 

Los Magos del Oriente viajaron desde muy lejos a Belén, cada uno con su caravana, desde Turquestán, Afganistan y Persia. Ninguno se conocía.

La lejanía y las dificultades del viaje no les impidió seguir su conciencia iluminada por los signos y por su fe.

Si sientes que tu conciencia te motiva a realizar acciones de amor a Dios que parecen incomprensibles al entendimiento humano, tengas la suficiente fuerza para cumplir su voluntad. 


ORO

El oro es para un rey.

El oro le sirvió a José y María cuando tuvieron necesidades económicas al huir a Egipto.

Que tu seas ese preciado oro para cuando María te  necesite con otro de sus hijos, con el que sufre y está solo.


INCIENSO

El incienso es para Dios.

Es para purificar de los malos olores y de las impurezas que el mundo da a Dios.

Que tu actuar sea como incienso que se eleva para agradar a Dios y que con tu actuar vayas preparando el camino de Jesus.


MIRRA 

Los Magos tuvieron fe que ese niño era el Mesías, y ocuparon su inteligencia, corazón y voluntad para preveer las necesidades que tendría, sin esperar que Dios se manifestara y se los pidiera directamente.

Que descubras con tu inteligencia, sientas con tu corazón y te anticipes con tu voluntad a regalar lo que María necesita para el Cristo de hoy.

