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Los traumatismos a raíz de accidentes son una de las causas que generan lesiones en el lóbulo frontal.
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Experimento mostró la frialdad de las personas con su lóbulo frontal dañado.
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Parece una pregunta del juego "Escrúpulos", pero considere lo siguiente: alguien que usted conoce tiene sida y planea infectar a otros, algunos de quienes morirán. Sus opciones son dejar que suceda o matar a la persona. ¿Apretaría el gatillo?

Neurocientíficos de la Universidad de Harvard, Universidad del Sur de California (USC), del California Institute of Technology (Caltech) y Universidad de Iowa, analizaron a 30 sujetos de ambos sexos para ver cómo se enfrentaban a tramas de este tipo, en que se coteja el daño inmediato a una persona versus el daño futuro de muchos.

Seis de los participantes tenían una lesión en la corteza prefrontal ventromedial (VMPC), una pequeña región detrás de la frente, 12 tenían daño cerebral en un sector diferente y otros 12 no tenían lesión alguna.

Los sujetos con daño en el VMPC se mantuvieron firmes en su idea de lesionar a un individuo, una visión que suele generar fuerte aversión, afirma el estudio publicado en "Nature".

Este trabajo busca explicar que la emoción juega un rol importante en las tramas que plantean un dilema moral. Si están bloqueadas ciertas emociones, tomamos decisiones que -ya sea en forma correcta o equivocada- parecen artificialmente frías. "Debido a su daño cerebral, gente con VMPC tienen emociones sociales anormales en la vida real. Carecen de empatía y compasión", dice Ralph Adolphs, profesor de sicología y neurociencia de Caltech.

"Nuestro trabajo proporciona el primer informe causal del rol de las emociones en los juicios morales", precisó el coautor Marc Hauser, profesor de sicología en Harvard y del Harvard College.

Es la sensación de aversión la que evita normalmente que los humanos se dañen entre sí. Damasio lo describió como "una combinación de rechazo del acto, pero mezclado con la emoción social de compasión por esa persona en particular". El estudio, además, ejemplifica que los humanos están neurológicamente desadaptados para el pensamiento sólo utilitario.
