Espiritualidades del amor a los pobres y la pobreza

Fco de Asís / Vicente de Paul / Teresa de Calcuta

1. Historias claves
Nacen estas comunidades de fundadores que no escribieron mucho ni enseñaron tanto. 

  Teresa y Jean Vanier escribieron  muy poco, porque su espiritualidad tiene que ver con la simpleza del pensamiento, pobreza que se opone al orgullo y autosuficiencia. El corazón de Dios no son las ideas. Es una espiritualidad audaz por su pobreza y tb por el pensamiento, ya que está hasta el final de la vida dependiendo de Dios y del amor. Renuncia al propio capital intelectual, sale siempre al encuentro a la realidad que toca vivir.

   San Fco no tenía rutina de vida, era desordenado, no había plan de vida, era hiper sensible a las inspiraciones de Dios. Este tipo de espiritualidades tiene mucho que ver con el desvalimiento. 
  Esta espiritualidad es observar cómo viven y dejarse seducir, hay una bondad y calidad humana importante.

Fco es un personaje que en su tiempo resultó fascinante y se llenó de seguidores, es un santo apreciado en el mundo de hoy. (Es el santo más nombrado por las personas) Fco no buscaba algo así, tiene una total simpleza y esto es lo que atrae a las personas. Renuncia a muchas cosas, pero es un gozador de la vida.  Era simpático y se notaba su entusiasmo por la vida. El sufrimiento grande y la alegría no son incompatibles en él.
Teresa es muy conocida y actual.  “Vence mi luz” muestra el tipo de vida que tenía ella. El autor se mete en los escritos personales. Está clara su mayor preocupación y qué ocupaba a Teresa de Calcuta y, su gran preocupación, es su relación con Dios y desde ahí vive toda su misión apostólica. Lo importante para su felicidad era la relación que tenía con Dios. Ella está totalmente decidida a no negarle a Jesús ningún deseo. El Señor la eligió con una gracia mística muy clara y ella tiene la certeza de esta misión. Cuando se viven esta esp en comunidad, tiene el desafío de que la fe no desfallezca cuando esta enfrentado al dolor y sufrimiento. Es vivir el amor como más fuerte, es la lucha entre la fe, el amor y mi entrega al Señor.

Es una inspiración muy cercana a la vida de Jesús en Nazareth
Cuando Jesús quiere explicar a qué vino, dice que trae una buena noticia a los pobres y enfermos. “He guardado estas cosas a los pobres…”

  Jesús se enfrenta con los fariseos pq no tienen el corazón humilde al pobre, al pecador y al humilde. Este tema está en lo que apasionaba a Jesús. Buscaba a los más pobres y humildes. La bondad de Dios vence la pobreza y la fealdad. Los más pobres urgen el corazón de Dios.
   Es fácil encontrar los momentos que Jesús muestra esta espiritualidad de la pobreza. Este tipo de comunidades viven del Evangelio, no teorizan sino que vibran con la vida de Jesús y tratan de vivir como Él.

La pobreza es fuente de belleza, libertad y de poesía

La experiencia de pobreza más radical seduce, permite abrirse al encuentro con los demás: creación, personas, hechos que pasan…no tengo nada propio que defender, mi seguridad no está puesta en nada que Dios no me regale. Dejo de vivir mi propia vida, para vivir una parte de la vida de Dios. Es experimentar la felicidad plena de no poseer, no tener nada que defender, es una libertad de Dios.

   Esta espiritualidad tiene algo de locura y de ver algo que los demás no ven, por eso tiene algo de poesía. Ver la vida al revés, tiene algo de audacia y valentía para ir a dónde no sé sino ir hacia donde Dios me quiera llevar.

   Es importante cuando se leen escritos de un santo, ver que muchas veces no estuvieron escritas con el fin de evangelizar, sino que son los pensamientos de un momento determinado. ( a propósito de que Teresa de Calcuta pareciera no haber sido feliz ni haber visto las frutos de su obra)

  Nada toca el corazón humano más fuerte que el Amor de Dios. 

 No podemos tratar de entender sino observar, contemplar y descubrir el paso de Dios en su vida. Hay una plenitud de vida que a nosotros se nos escapa, porque a veces nos pareciera algo de locura. 

Ver y amar a Cristo en el necesitado

 Al leer esta frase viene la crítica de que se usa al pobre para amar a Cristo, es no ver a la persona real sino ver a Cristo. De nuevo, la frase no es el tema, algo tratan de explicar los fundadores de este tipo de espiritualidad. Se trata de ver y amar con Cristo y en Cristo al necesitado.  Interesa dar pistas de cómo vivir el dolor que me cuestiona mi fe. “No ve a Dios en su vida, el que no se deja un tiempo para Dios” se busca una comunión de a tres: entre el que sufre, Dios y yo.

   Es necesario que se produzca esta comunión con Cristo en el necesitado para que sea una verdadera vocación a este tipo de espiritualidad. Es llenar la vida de amor hacia el enfermo y hacia el señor. Aquí se hace una experiencia de Dios, este es un acto de fe y alimenta al que visita al que sufre.
  Este tema divide a los que buscan este camino. Normalmente las personas que se dedican a este tipo de vida tienen el problema de que nazca la amargura y la pérdida de fe. Muchos pierden la fe en contacto con tanta pobreza. 
2. Descripción del crecimiento espiritual

La generosidad de la persona es muy grande y Dios puede entrar en Él. “pruébenme con hechos que me aman”

  Esta generosidad inicial permite entrar en la vida personal. Muchas veces la persona que entra al seminario busca ser feliz y tal vez no es el camino, ya que no puedo centrarme en ser feliz yo sino que es hacer feliz a los demás. Tú vida es para los demás! 
  Movido por el entusiasmo y el amor, buscamos arriesgar la vida en comunidad con Dios, la MTA y los demás. Es importante la comunidad para poder decir cuándo estoy confundido, ya que este camino muchas veces lleva a la confusión. Otro me ayuda a llegar a dónde solo no puedo ir.

  Es importante fortalecer la comunidad para que el encuentro con el necesitado sea de a tres. Es acoger al sufriente que es mi hermano, con un cariño grande que voy siendo transformado. Al optar por los pobres debo saber que solo no puedo, es importante la comunión con otros y con el Señor.
La mayor dificultad es la amargura y el rencor
Al asociarse a la pobreza surge la rabia, pero lo que está cerca del odio y rencor nos aleja del Amor. Nada apaga más la vida cristiana que el odio. Si pierdo la comunión que gesta vida, el camino religioso se traba muchísimo.

El desafío es llegar a amar gratuitamente
El desafío es descubrir el amor “ineficiente que no es inútil”. La Madre Teresa no hacia todo lo posible para que la persona sobreviviera, no era su fin. Para muchos eso no era útil, sin embargo para Madre teresa era que esa persona muriera en el amor, amando lo más posible. No es cambiar las condiciones externas, sino la vida del amor de Dios y de los demás. Es acompañar al que siempre estuvo solo. Ella ha despertado la bondad del corazón humano, es muy valioso y hay un gozo particular para ella, para el enfermo y para Dios.  No es necesario cambiarle la vida al otro sino que es necesario defender la libertad y cambiar la vida para ser amado por Dios.  Alegrarse cuando sucede este tipo de conversión, si yo solo busco la utilidad (Ejemplo: darle casa al pobre aunque no quiera) no sirve para este tipo de espiritualidad.
  Jean Vanier enseña el amor gratuito a las personas limitadas. 

 La pobreza es el camino a la gratuidad, mi amor debe ser cada vez más gratis hacia los demás. Hay una búsqueda muy valiosa para uno mismo y para el otro. La pobreza es un camino liberador.

3. Particularidades de esta espiritualidad ( no alcanzamos a ver este punto)
La misericordia de Dios permite que otro te acoja, no hago nada para que el otro me quiera. 
  La humildad está muy apegada a esta espiritualidad.
Tareas: Elegir uno

-Acompañamiento a los enfermos: Rezar por esa persona y pedir a la MTA que lleguen a Él. En este mes intensificar el intento de que mi amor esté ahí. Escribir la experiencia.
-Amistad de conversación amistosa con un indigente, abrirme al mundo de él, tratar de descubrir qué pasa conmigo con ese mundo.

- Evangelización preescolar: 25 ideas de qué hacer con ellos para que vean que Dios es bueno, que se trata de amar y ser amado.

