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DESCUBRAMOS EL AMOR

     PARA SER UN SOLOSER


Con este programa los novios descubren su amor, sus posibilidades de crecimiento  como un solo ser y en relación con lo que Cristo presenta. Cada novio obtendrá sus propios objetivos, dependiendo de la altura a la que aspire y trabaje por sus logros. 

MATRIMONIO CINTOLESI ORTIZ

PROGRAMA

DESCUBRAMOS EL AMOR





    PARA SER UN SOLO SER



Cuenta con: guía del monitor y pauta de trabajo de los novios para 10 temas de reflexión. Educación en: 10 7 y 5 sesiones.  El programa se coordina con enfermeras matronas, para la instrucción del sistema Billings.

PROGRAMA 

DESCUBRAMOS EL AMOR 





    PARA SER UN SOLO SER

"Lo que importa es evangelizar de una manera vital, con profundidad y hasta en sus mismas raíces, la cultura y las culturas del hombre en el sentido rico y amplio que tiene sus términos"
 .Con este curso se ayuda a los novios a comprender la grandeza y generosidad del y en el sacramento del matrimonio. 

Prepararse significa prevenir, disponer a una persona a una acción futura, hacer las operaciones necesarias para obtener un resultado. 

Se ha configurado un programa que diferencie el importante testimonio vivencial del matrimonio monitor, con  informar sobre el matrimonio y preparar al futuro matrimonio.

La preparación se hace a través de la búsqueda, donde los matrimonios guías ayudan a tomar la vida matrimonial sus valores y sus prioridades. Donde valientemente se acepte la propia vida, motivando el encuentro de sí mismo y con el otro, para trascender en la misión que Dios les encomienda. 


También a disponer el corazón a la celebración del matrimonio de  manera que tengan un sacramento válido y fructuoso.
OBJETIVOS
El título del curso "Descubrir el Amor para ser un solo ser"  es su objetivo.
 Este curso es una oportunidad para los novios de informarse y prepararse acerca del cumplimiento de la voluntad de Dios con el matrimonio, la familia y el trabajo.

El matrimonio está invitado a unirse con un amor hermoso siendo  “Un solo ser”  con la altura de “Como Cristo ama a la Iglesia” 

Para eso los objetivos principales del curso son: 

- Trabajos para  crecer en la libertad para amar.
- Tener pautas para elegir el bien, sus valores y su jerarquía.

- Se acojan y descubran la misión individual y conjunta. 

- Preparar la celebración del matrimonio.

Metodología
Descubrir significa manifestar, hacer patente, destapar lo que está tapado, hallar lo que estaba ignorado y escondido.

Para descubrir se busca en:

 - el propio corazón y en el del otro 

 - la familia de cada uno

 - los documentos de Iglesia 

 - la Biblia

 - documentos de reflexión

 - el diálogo entre los novios

 - intercambio con otros novios

 - las orientaciones del matrimonio guía

 - el diagnóstico de la fertilidad femenina

Tareas

Antes de cada reunión se darán las pautas de trabajo: Deja Padre y Madre  reportajes, biografía y voluntad de Dios, anhelos, dineros admiración; solo para el hombre como símbolo que presenta limpia y sin mancha a la mujer.


Las tareas son para fomentar el crecimiento personal, acrecentar la fe, ordenar el diálogo entre los novios. Las tareas de la intimidad de los novios sólo los lee el monitor y Carla Ortiz cuando es necesario. La tarea de los padres, es una tarea fundamental en trabajo del "dejar padre y madre" como hijo t relacionarse con padres y suegros como matrimonio.

La tarea de "los anhelos" es el primer paso hacia  para acoger el corazón del otro. Lo que juntos anhelan se cuentan al grupo.


Si un novio manifiesta no querer hacer las tareas, se le explica que con esto se pierde la oportunidad de prepararse pero ya son adultos que pueden elegir. Cada reunión tiene sus tareas pero además existen tareas adicionales para completar el trabajo.

No hacer tics (corregir) ni comentarios en las tareas. En lo posible entregar las tareas a la reunión siguiente, especialmente la de los reportajes.

Se entregan tareas adicionales a:

-  tarea padres II, se entrega en lo posible a todos es una tarea que ayuda al dejar padre y madre

- los novios con padres fallecidos.

- los novios que tienen hermanos mellizos
TEMARIO
El curso cuenta con los siguientes temas:

ARRAIGA Y CIMENTA EL PUENTE DEL AMOR
Amor, sexualidad, cultura,  misión, y gracia del sacramento en el matrimonio.

Puentes del amor matrimonial.

PADRE NUESTRO
Relación del matrimonio con el Padre Dios. El matrimonio deja padre y madre. Respuesta del matrimonio ante Dios padre con la paternidad

SE LO QUE ERES
Misión de persona, trabajo por sexo, familia, matrimonio y especialmente la mujer.

HÁGASE TU VOLUNTAD, NO NOS DEJES CAER EN TENTACIÓN
Cumplimiento de la voluntad de Dios y sus interferencias.

QUE SEAN MUY FELICES
Las Bienaventuranzas: espíritu para desarrollar el amor matrimonial y lograr la felicidad.

UN SOLO SER
Institución del matrimonio, efectos del pecado original y espiritualidad conyugal.

FORTALECEOS POR SU ESPÍRITU
El Espíritu Santo: estudio del efecto del espíritu Santo a través de cada Don. La importancia que tienen los sacramentos. La necesidad que tienen los esposos de Él.

LO QUE DIOS HA UNIDO
A través del análisis del ritual del matrimonio se analizan los contenidos del sacramento del matrimonio.

EL CUERPO TEMPLO DEL ESPÍRITU SANTO, POR ESO DOBLO MIS RODILLAS ANTE EL PADRE

Sexualidad enfocada desde la perspectiva de la Castidad conyugal.

TODA FAMILIA EN EL CIELO Y EN LA TIERRA
Familia, iglesia doméstica, organización y creación de cultura.

QUE SUS CUERPOS SIRVAN PARA LA GLORIA DE DIOS
Describe la relación sexual desde la perspectiva del lenguaje del cuerpo como teología del cuerpo. Se entrega en la última reunión advirtiendo que se lea individualmente, que no se entregue a otros, para evitar una vulgarización del documento.

COMENTARIOS ACERCA DE LA EVANGELIZACIÓN

En los contenidos matrimoniales se estima indispensable considerar la relación con Dios y de ahí desprender la relación matrimonial, ya que sólo el que tenga un gran amor a Dios podrá vivir los ideales matrimoniales, nos dice la encíclica Casti Connubi. Es por esto, que la línea central es el cumplimiento de la voluntad de Dios. Si los novios logran entusiasmarse o acercarse  a considerar la obediencia a la voluntad de Dios también la incorporarán a su realidad familiar.

La obediencia es signo de aceptación de la realidad de la cual se forma parte y se revela a través de la vida en común con otros. Así no puede tener conciencia de pertenencia quien no ha experimentado la obediencia en su vida. Esta actitud permite que se asuma la responsabilidad por el destino.
Dificultades para la evangelización del matrimonio


Cualquier casado se siente capacitado a preparar matrimonios porque puede trasmitir su experiencia, que generalmente son pequeñas recetas de dialogo, como por ejemplo no se duerman si están peleados. Receta muy útil para las generaciones anteriores que tenían una disposición a amar y perdonar, sin mayor cuestionamiento. Distinto a la mujer de hoy que necesita que su marido la acoja mucho más que antes y entender todo lo que pasa. Esta indicación puede ser un gran problema  ya que se entrampan, en la noche, en discusiones con consecuencias importantes para lo laboral.


Los conceptos del curso cada día se alejan más de lo que la cultura televisiva, de gobierno y de lo que se considera moderno tanto en lo civil como en lo  religioso, en que cumplir la voluntad de Dios se siente como resignación, concepto descalificado en vez de entusiasmarse en afirmar  lo que Dios espera. 
            Se ha configurado el ser pareja que es distinto al ser matrimonio. La pareja está junta mientras  se sienta amor, difícilmente tiene la decisión de amar porque ellos y los de su alrededor, familiares y amigos, no están dispuestos a esperar los plazos necesarios en el aprendizaje de la decisión de amar.  La pareja puede  ser muy piadosa, sin embargo no se conecta con Dios, la cultura y la misión, exacerba el dialogo como receta que asegura el éxito del funcionamiento de la pareja buscando, el afiatamiento, porque el objetivo fundamental es estar parejo, con igualdad del hombre y de la mujer no aceptando las diferencias en características y misión, las que se consideran injustas. Los hijos se consideran como algo y no como alguien, en vistas del disfrute de la pareja. 
               Existe una confusión en el concepto machismo. Se descalifica las conductas que hacen preservar la familia, su transmisión generacional y la diferencias de misiones tanto del hombre y la mujer. En vez de el verdadero concepto de machismo que es la conducta del hombre en que domina a la mujer. Por eso es esperable que el tema “se lo que eres” lo rechacen porque lo encuentren machista.  Tanto hombres y mujeres  consideran  más importante priorizar y luchar  por los valores de  los derechos laborales femeninos, que  renunciar a ellos de parte de la mujer cuando es necesario priorizar el marido los hijos  y ella misma. Esta valorización  no solo va en desmedro de la cantidad de hijos y su calidad en el amor, también  perjudica al hombre, al que no se le prioriza sino que se  le exige   eficiencia en las labores del hogar y con los niños. Cuando él no lo cumple se le pide que se vaya de la casa. Cuando el hombre está de novio  no acepta la visión que la mujer  eventualmente podría priorizar las actividades privadas de la familia porque ve muy conveniente   que ella sea una fuente de ingreso económicos.  
                         Hemos escuchado a  una connotada sicóloga decir que la relación  hombre y mujer  es una lucha de derechos, y  también a otra que asesora parejas que la  pareja está para satisfacer las necesidades, en este caso de la mujer. Por esto se observan mujeres sin disposición al amor sino exigiéndolo y demandándolo a sus parejas.

                       Los colegios y padres los prepararon a los jóvenes preferentemente para  lo académico, para defenderse laboralmente en la vida, olvidando la   misión de la familia, de la gestación y del cultivo de la vida.


En relación a la sexualidad fácilmente se vive la sexualidad independiente del amor, cuando es con amor se cree  en las relaciones sexuales antes del matrimonio, creyéndose que es una actitud muy moral. Son pocos los que conocen los fundamentos de la virginidad y llegan así al matrimonio. No se tiene conciencia de la importancia de confesarse antes del sacramento del  matrimonio en caso que exista esta realidad.
                        Se ha cambiado la valorización de las actitudes en torno a la vida. Por ejemplo se habla como  valor,  el embarazo no deseado, y no existe conciencia  de la importancia del valor de la vida por si misma  y menos del valor de la gracia de Dios.


En lo religioso a los jóvenes se les ha educado preferentemente en relación a Dios Providente motivando a la solidaridad con los pobres, a tal punto que en una oportunidad unos novios rechazaron a los monitores por no tener este tipo de actividad. También  se sabe algo de Dios misericordioso que perdona todo, sin embargo  no hay conciencia del  la importancia  de  Dios Creador y la condición humana de cocreación con ÉL. Existe el anhelo de que esté más cerca que de una bendición pero nada más.



Cada día es más difícil la evangelización en  los jóvenes de familias muy católicas que han sido anticoncepcionista, lo que es muy común, ya que mas del 70% de los católicos chilenos corresponde a esta realidad y consideran que el magisterio que ilumina la sexualidad no hay que considerarlo, o no se converse porque de este tema porque es muy delicado. Los mismos padres se encargan de descalificar, ironizando la sugerencia del aprendizaje de la reconocer o diagnosticar la fertilidad femenina.


En relación a los ideales, cuesta que lo formulen, porque a los jóvenes de hoy les motivan las cosas prácticas, lo realista. Esta actitud los aleja de las actitudes del evangelio porque se buscan los criterios en el terreno de lo real, o de las realidades, que lleva a decidir la verdad y el bien por mayoría de voto, lo que hace "todo el mundo" o de acuerdo a lo que se ve. También es razón para abandonar un ideal es  la dificultad para lograrlo, porque se les ha educado para ser felices, y no aceptar lo difícil y sacrificado. En cambio, el idealista es aquel que para decidir su comportamiento busca criterios en el terreno de las ideas, o de los ideales y busca las posibilidades de llevarlos a la práctica.


En lo concerniente a los contenidos se puede sentir que son muchos y esto es porque los con supuesta formación religiosa gran parte del contenido básico teológico se desconoce, por ejemplo, la condición de pecador, de concupiscencia y el papel de Cristo Redentor. Cuando se describen las consecuencias del pecado, lo encuentran pesimista. Cuando se describe a Dios Padre activo en una actividad educadora consideran que es un enfoque negativo y castigador. También se tiende a buscar el equilibrio para no sobresalir.

La motivación para elegir lo  correcto puede estar dada por lo que se  ve,   se llega a un acuerdo o por lo que es posible hacer, sin mayor dificultad, y no por lo que la Iglesia ilumina o por una búsqueda honesta de la verdad.

ACTITUD ANTE LOS NOVIOS
          Lo fundamental ante los novios es acogerlos, con mucho amor conducirlos a su propia búsqueda. Cuando exista cualquier comentario o actitud lejana a los contenidos del curso, no escandalizarse. Este curso de novios es una oportunidad de evangelización para los novios que buscan el bien, pero también acuden a él los que buscan el mínimo aceptable o el mal menor para la vida. Cómo el que pregunta  ¿se puede hacer tal o cual cosa? o ¿Es lícito...? El novio que pregunta si se puede o si me es lícito postergar los hijos, es como si preguntara cuales son las condiciones para mantenerle mínimo del amor. Cada día existe menos este tipo de novios que vimos en la década del 80 y del 90 porque hoy el novio llega con las decisiones tomadas, la iglesia no es autoridad para su actuar, sino esta de acuerdo se queda callado y no participa de la reunión no le interesan los criterios de espiritualidad.  Cuando aparecen dificultades en la evangelización, no desesperarse. Ante al agobio de los contenidos, comentar “que se tome lo que se pueda”.


En general en Chile, con respecto al amor, existe la intención de aprender el máximo ante lo que hay que hacer hacia el otro con el filtro "eso es muy difícil" porque existe la intención de hacer las cosas que nacen y que funcionan. Cuando sucede esto se invita a confiar en ellos mismos, en su actitud virtuosa que serán capaces de entregar un amor o en situaciones difíciles aunque cueste sacrificio.


A todo novio se le acoge especialmente y se le enseña a ubicar los contenidos que no entienden o que se sienten incapaces de cumplir, guardándolos en el corazón para cuando se necesite, o para que la gracia del sacramento les ayude.


Enseñarles a la toma de decisiones futuras y que los contenido del curso son como si  juntaran naipes en una baraja, donde cada naipe es un criterio o decisión para el juego de la vida. Se les motiva a guardarse los contenidos que aprenderán “como cartita bajo la manga” para cuando lo necesiten.


También se ilumina con la actitud de la Virgen, que tuvo  cuando se le perdió el niño en el templo, como no entendió lo que Jesús le decía, lo guardó en el corazón.

Por ultimo, se recuerda que "bástele a cada día su afán". 


Cuando se reclame por los "ejemplos exagerados" o que "los ejemplos están pasados de moda” explicar que están para motivar la reflexión. Que algunos rechazan porque significa deliberar que  muchas veces no saben hacerlo, y se sienten entre la espada y la pared por susu propias conciencias  lo que no les gusta y lo identifican como una agresión

Podemos decir "la Iglesia dice" cuando corresponde a un documento  directo del magisterio. 


Aunque se ha intentado proclamar la belleza del mensaje eclesial hay personas que insisten en fundamentos "razonables".  Para este curso lo razonable es la fe que se tiene en el Espíritu Santo que ilumina al Santo Padre y, que por razones de fe hay una actitud de obediencia y de dejarse iluminar. La obediencia es un consejo evangélico que permite cumplir la voluntad de Dios. Pero estos no son muchas veces aceptados como razonables incluso para los religiosos.

Cuando alguien pregunta con una cierta angustia, pero ¿que dice la Iglesia? ante actitudes que corresponden la decisión de la conciencia en un determinado minuto. Por ejemplo:¿Qué dice la iglesia que tiene que hacer la mujer? Trabajar o no trabajar fuera de la casa.. Primero, felicitar por el interés por dejarse conducir por las inspiraciones de la Iglesia, luego motivar a tomar las propias decisiones cuando corresponda, considerando todas las variables a conjugar, dándole prioridad al orden de ser. 


La única excepción  de un comentario más firme, es  con el  novio que tiene intención de 
abandonar al futuro cónyuge por alguna causa. Al que se le invita a conversar esto con el sacerdote en la información matrimonial. Pero previamente se  muestra que cada vez que las personas se imaginan las dificultades en su imaginación se sienten  incapaces de afrontarlas, sin embargo la experiencia ha demostrado que las personas son capaces de desarrollar el amor en situaciones difíciles y que ellos confíen en sus capacidades.


El objetivo del matrimonio guía es acoger al novio, y a través de los contenidos, y tareas  conducirlo al encuentro personal con el otro y llevar el corazón a Dios. Cuando se encuentre con problemas sabrá discernir si a él le corresponde entregar mayor contenidos, o recoger el corazón desangustiar  y dar confianza.

La misión del matrimonio guía es ser instrumento de la Virgen, es Ella la gran educadora de este curso. Antes de comenzar el curso consagrar a los novios en lo posible en el Santuario. El monitor acompaña, ama y reza. La oración y el acogimiento son tan importantes como los contenidos a entregar.


Se conduce a los novios a descubrir su verdad matrimonial, dar herramientas y orientar al discernimiento de sus conductas, sin olvidar que permitir la libertad de elección de los novios es la primera enseñanza. Se ayuda mostrando la opción de los distintos caminos con sus ventajas y desventajas.


No decir "que raro, a mí no me costó". Tampoco se espera que en cada tema se cuente la experiencia personal, sólo se hará si explícitamente los novios lo piden, y si el monitor lo considera necesario para ejemplificar.


Se espera que los novios necesiten tiempo de oración, reflexión y aprendizaje para tomar las decisiones. Por ejemplo, con novios que quieren postergar el primer hijo, no se cuestiona ni comenta hasta tener todas las variables de reflexión.


No se toman las decisiones por el otro: "Yo que tu haría..."


No se evalúa a los novios, sólo se sugiere qué se podría lograr antes del sacramento del matrimonio. 


Para mantener la libertad no se buscan parentescos, amistades, ni contactos, que es lo que habitualmente sucede en la sociedad chilena para establecer una conversación. En la primera y la última reunión se puede rezar por las personas que los enviaron al curso.


Evitar comentar a otros los nombres y características de los novios que se están preparando, si otros comentan, en lo posible, con mucha cordialidad, mantener una actitud pasiva sin dar mayor información de lo que está pasando con ellos.


El lenguaje que el monitor use influye en la libertad del que está recibiendo los contenidos. Todos los contenidos son invitaciones y para que mantengan el carácter de tal.

NO SE USA: tu debes, hay que, tu tienes que, esto debería ser, tienes que poder.

LENGUAJE y  CONCEPTOS




¿Quién puede negar que la nuestra es una época de gran crisis que se manifiesta ante todo como profunda crisis de la verdad? Crisis de la verdad significa primer lugar crisis de conceptos.

 Esperamos enriquecer la cultura con los escritos, con el propio lenguaje y con una pequeña explicación en alguna oportunidad, pero no andar corrigiendo el lenguaje de los novios.

- Se evita la palabra “pareja". Los animales se emparejan, el ser humano se casa. Se incorporan las palabras: novios, matrimonio, esposos y cónyuge.

Novios: hombre y mujer que se preparan al sacramento del matrimonio.

Matrimonio: hombre y mujer con un compromiso para siempre.

Esposo y cónyuge suena a antiguo, pero cónyuge  habla de conyugalidad que es el carácter que da el matrimonio de responsabilizarse por el otro.

- "afiatarse, entenderse" no son objetivos del matrimonio, el compromiso es amarse y respetarse.

-Se diferencia en el compromiso del matrimonio No es por ni para una  relación sino que es un compromiso de amar al otro.

- Se evita la palabra "planificación", se reemplaza por "proyecto". La palabra proyecto determina una actitud de creación del hombre, pero que considera la participación de Dios, no así la palabra planificación, que es la antesala del concepto "derecho reproductivo".

- Se diferencian las palabras "rol" y "misión". Rol: actividad intercambiable. Misión: actividad o tarea encomendada por Dios.

- El concepto de "enfrentar la vida" se reemplaza por "vivir la vida", a lo más afrontar.

- Se ubica al método de Billings como un instrumento médico de diagnóstico de fertilidad e infertilidad, retirándolo de la discusión como método anticonceptivo. Tampoco se habla de método natural, porque supone aceptar una mentalidad anticonceptiva natural o artificial.

Cuando se use el término “ceder” es mejor invitar a “optar por amor”. Cuando una persona cede da la connotación de entrega algo de él con un dejo de “buena ya”. Quedando con sensación que se lleva algo mío, con una sensación negativa, que se acumula. Pertenece al concepto de lucha de los derechos al interior del  matrimonio en vez de luchar para amar. Cuando dice opto por amor, lo que se entrega genera una actitud positiva que en el otro y en el que entrega se desarrolla el amor generoso.

Valores: En varias reuniones; orden de ser, sacramento y sexualidad se sugieren actividades sobre valores. El objetivo  de estas; es hablar en el mismo idioma de la cultura, rescatar el tema de reflexión desde otra perspectiva, Aprender a observar que cuando se dialoga acerca de un tema es necesario conversar y descubrir que es lo que cada uno valoriza y la jerarquía de estos valores.

REUNIONES
Las reuniones se hacen una vez a la semana en las casas de los matrimonios guías.

El número de novios más adecuado es de 4 futuros matrimonios, donde resulta una conversación fluida, sin la tensión de que alguien pudo haber quedado sin decir algo que creía importante. Si es necesario hacer un grupo mayor, sirve para controlar la impulsividad y aprender a escuchar. Las reuniones duran 2 horas. La cantidad de información que el curso entrega abre reflexiones que pueden ser interminables. Si se hace la reunión con un solo futuro matrimonio se pueden leer las tareas íntimas para enriquecer  la reunión. Cada reunión tiene una pauta específica.
Asistencia: Basta con que uno de los dos asista, lo más importante es el trabajo interno de los novios.

Objetivo: Recibir y motivar los trabajos, el análisis temático y el intercambio y aclaración conceptual. La vida personal es objetivo de las tareas y de entrevistas personales con el monitor. 

Actividades de la reunión: Cada reunión tiene su guía que orienta las actividades.

Tener un cuaderno para anotar los comentarios y la metodología que se usó.
Conversaciones en la reunión
No conversar más contenidos que los indicados en el tema. Para cada contenido se ha estudiado la justificación. Si se considera que es necesario completar los contenidos, informarlo y sugerirlo.

Para las preguntas se elige la oportunidad, cuidando que no se abran reflexiones que produzcan procesos innecesarios. Si existen posturas distintas, permitir que ellos se expresen, si es que la guía de la reunión lo permite, siempre que no se trasformen en discusiones
. En las discusiones hay una tendencia al dominio de uno sobre otro. Cuando alguien esté muy complicado con algún contenido, tranquilizar el corazón, aconsejar que lo que considere como criterio posible para el futuro, si no se entiende, que se guarde en el corazón. En lo posible no permitir comentarios acerca de familiares, por ejemplo hablar de las experiencias de los padres y otros, o también las experiencias personales: “que le parece si lo suyo lo conversamos aparte”. Si alguien insiste en poner ejemplos íntimos, con suavidad, motivar con algún comentario, entre simpático y acogedor: “no pelemos a otros”. Se explica que cuando alguien ejemplifica con alguna persona cercana, se acaba la reflexión, porque no se puede discrepar, porque se puede sentir como ataque o condenación personal. Mantener la reflexión en el ámbito de los conceptos, y de la impersonalidad permite disentir. Por ejemplo un hijo de padres separados se va asentir agredido cuando se afirma con tanta fuerza la fidelidad y el para siempre. En ese caso explicar que aquí no se está para evaluar a nadie, que se está conversando.

Matrimonio guía:


En la contestación de preguntas o en la conducción de la reunión es necesario ponerse de acuerdo, para que la reunión no le realice exageradamente uno o el otro. 

Análisis de documentos

Los contenidos de los temas están dirigidos a motivar la reunión. Muchos contenidos no se alcanzarán a tocar en la reunión, éstos sirven de refuerzo a lo largo de la vida matrimonial. Los documentos están pensados para que los novios consulten nuevamente cuando lo necesiten.

Antes de partir las reflexiones se pide que cuenten lo que sintieron al leer el documento.


Lo que la persona siente es el resultado de la interacción de lo que el novio trae en el corazón con los contenidos que lee.


En un grupo pueden haber distintas opiniones, incluso contrarias, con respecto a lo que se lee. Hay personas que son incapaces de emitir una opinión.. Sólo pueden decir que alguna frase les gustó o llamó la atención.


Cuando alguien no hay leído, se invita que entre todos se enseñe, y la reunión estará más centrada en afirmar todos los contenidos de los objetivos, Haciendo sentir al novio que no cometió nada grave, y que a todos les pasa, que será un regalo para el grupo que se esforzará en contar lo que leyó.

Novios que no integran grupos

Se preparan sin grupo, los novios que esperen niño, que estén conviviendo, que alguno de los dos sea anulado. También a los novios que creen que solos tendrán mayor riqueza

Existe un grupo de personas que le asustan los grupos porque se “ventilan” cosas personales, que aunque se le explique que es mejor en grupo, prefieren solos. 

Cuando están solos, las reuniones pueden resultar aburridas, cortas sin mayor reflexión. Para enriquecerla se pueden leer las tareas fuerte y comentarlas, por ejemplo los reportajes.. 

Aclaraciones con respecto al curso

- El curso no necesita formación previa, se pide una disposición a trabajar.

- Los temas son una invitación y los contenidos no son universitarios, que se incorporen de inmediato. Los temas están considerados para que cada persona se identifique en un punto que pueda llevar a la vida, acercándolo más a Dios.

- En las reuniones no se discutirán necesariamente todos los temas. 

- Los novios descubran caminos expeditos para trabajar, que no necesitan hacer todo juntos, que pueden leer aparte y juntarse a comentar.

- Las reuniones son actividades complementarias a esta actividad principal que se enriquece con las experiencias del matrimonio guía y las de los otros novios integrantes del grupo.

- La mayoría de las tareas escritas se entregan al monitor y no se leen en la reunión. El monitor las devuelve a la reunión siguiente y si es necesario entrega nuevas preguntas.

- Se ha recopilado los criterios para vivir el matrimonio según los documentos de iglesia. Se han enriquecido con una visión orgánica biológico sicosociológica. Ante una frase de los autores no se puede concluir livianamente "esto es lo que la iglesia dice, esto es lo que la Iglesia permite esto es lícito" a no ser que sea un texto explícito eclesial. Se espera que cada futuro matrimonio lea directamente los documentos eclesiales. 

- Aparte del curso puede consultar al matrimonio guía por teléfonos, o en entrevista privada.

- Si durante el curso hay cosas que no se entienden o no se está de acuerdo se sugiere no rechazarlas de inmediato, guardarlas en el corazón, para cuando sean necesarias.
  Esta hoja tiene los siguiente objetivos (sólo para el monitor):

Ficha- Identificar a los novios y sus datos personales.

- Que el grupo conozca nombres y aspiraciones. - que el matrimonio guía identifique la heterogeneidad del grupo y los contenidos que tendrá que reforzar, etc. Al final del curso se entrega lo escrita acerca de las expectativas y razones del matrimonio. Aparentemente son iguales para el novio y la novia, pero varían para no repetir información.

Certificado: Consta del logo del curso, nombre de los novios, nombre del matrimonio monitor, sesiones de trabajo, firma y timbre.

Firma. La firma de los Cintolesi Ortiz significa la responsabilidad ante los textos escritos, ante la capacitación permanente de los matrimonios guías, la asesoría permanente en la formación de los novios, la responsabilidad ante Dios y de oración por los matrimonios guías y los novios que se preparan.

La firma del matrimonio guía es la responsabilidad en las dinámicas que se aplican en las reuniones, de lo que se dice, la asesoría que ellos solicitan o no solicitan para la formación de sus novios, de la autoformación, y la oración por ese novio que envían al altar.

Timbre. En latín está escrito "Ámense como Cristo ama a la Iglesia"

Entrega. No se entregan firmados en blanco.

Se entregan a la parroquia con 1 o 2 meses de anticipación. Si no se ha terminado el curso, se entrega al cumplir 4 reuniones, 1 mes y medio antes. Si tampoco se alcanza a cumplir este plazo, se entrega un certificado provisorio que certifique se está haciendo el curso. Basta que el novio cumpla los requisitos que exige la parroquia para entregar el certificado. Un novio puede ingresar a un curso de 10 sesiones y si en el camino empieza a tener problemas y no puede asistir a todas las sesiones, que el novio asista a la reunión de los padres, del sacramento, de la sexualidad y que haga las tareas de los padres, en lo posible reportajes, y así, se le puede entregar el certificado de las sesiones que hizo. Puede completar sus reuniones asistiendo a reuniones en otros grupos.

CURSO DIAGNÓSTICO DE FERTILIDAD FEMENINA

El curso de Billings no es requisito del curso, pero se insiste como una invitación se motiva con un DVD.

La máquina persona no reemplaza el curso de Billings, no sirve para diagnosticar fertilidad ya que indica probable fertilidad. 
            La importancia de educar sobre el diagnóstico de fertilidad en el período de noviazgo está en que la mujer podrá identificar el tipo de moco sin interferencia de semen. Después del matrimonio lo podrá hacer pero a costa de prolongadas abstinencias de relación sexual. 


Se ha concluido que lo óptimo en capacitación es 6 meses antes del matrimonio, con una observación de 4 ciclos a lo menos. Si los novios no han acudido 6 meses antes, tratar de lograr por lo menos una sesión antes del matrimonio para que tomen contacto con la enfermera.

Tres grupos de personas que no se interesan en el diagnóstico de la fertilidad antes del matrimonio:

1. Los que dicen que están con tratamiento hormonal para quistes o problemas dermatológicos.
2. Los que quieren anticonceptivos.

3. Los que definen que quieren los niños que Dios quiera y ven el sistema Billings como un sistema anticonceptivo, y quieren niños inmediatamente.

A los novios que "quieren los niños que Dios quiera" se les insiste en el diagnóstico de la fertilidad como conocimiento personal para cuando lo necesiten.

A los novios con tratamiento hormonal se les invita a tener una entrevista con las enfermeras para conversar acerca del comienzo del curso.

A los novios que quieren anticonceptivos se espera hasta el tema de la sexualidad.

Enviar a centros médicos

Enseñar los conceptos generales del diagnóstico de fertilidad lo puede hacer cualquier usuario. Pero a lo largo de la vida de la mujer existen diversas variables médicas que son necesarias que sean controladas e investigadas por personal médico específico. Interesa que los novios no sólo aprendan los primeros pasos del diagnostico de la fertilidad, sino que además queden conectados con equipos confiables. Sólo se envía a ciertos profesionales, porque se tiene la experiencia que otros profesionales que enseñan esto, cuando están ante la duda diagnóstica de fertilidad, indican condón.


El programa recomienda un profesional que trabaje en un centro de salud, tenga un programa educativo específico para el hombre y la mujer, use lenguaje conducente a Dios, se contacte periódicamente con el curso para unificar criterios profesionales y técnicos, educativos y de evaluación. 


Este programa no recomienda los cursos dados por profesionales esas instrucciones tienen alta probabilidad de abandono, por falta de rigurosidad médica y porque cuando aparecen las dificultades médicas interfiriendo el diagnóstico de fertilidad, el matrimonio no resuelve los problemas médicamente, sino que con liviandad abandona el sistema de vida. Generalmente, el abandono de este sistema de vida es indicado por el médico que atiende el parto de los niños, las razones médicas de contraindicación son muy fuertes, y un pequeño cursito informativo no tiene el peso médico para ir contra la fuerte indicación del médico que necesita confiabilidad.


Tampoco son suficiente las informaciones que algún médico obstetra dé en su consulta habitual.


Este aprendizaje necesita un profesional que haya estudiado no sólo en que consiste el diagnóstico de fertilidad, sino que las dificultades de aprendizaje y la instrucción tanto del hombre como de la mujer. En lo posible, que sea una mujer casada, enfermera y con dominio de procesos educativos frente al tema.

Los peores enemigos de este sistema de vida han sido profesionales de la salud, que entregan cursos sólo informativos, que conducen a que a lo largo de la vida matrimonial el matrimonio abandone el sistema.


Si los novios están ya están asistiendo a uno de estos cursos informativos se explica que son buenos como aproximación al tema, pero no dan la confiabilidad y la rigurosidad que da un proceso educativo en una consulta de un centro médico, donde las dudas se resuelven con microscopio y otra ayuda técnica necesaria.


Hay novios que conocen amigos que se han capacitado antes del matrimonio como el curso recomienda, y han visto que responden.

Ver centros de atención  en pagina Web  www.unsoloser.cl  sección documentos sexo vinculado en antropología de la sexualidad en la subsección billings.
COMENTARIOS DEL TEMA DE LA  CASTIDAD

Estos comentarios no son para decirlos a los novios. Son para que el matrimonio guía no se sorprenda ante las diferencias de llegada del tema.


Si los novios preguntan acerca de los anticonceptivos como tema. Recordar que los anticonceptivos no son nuestro tema. El tema es enseñarles a deliberar la paternidad responsable para descubrir la intención creadora de Dios, para lo que se necesita el diagnóstico de fertilidad.


La profundidad y lo que se aproveche en el tema de la castidad conyugal va a depender de la profundidad del aprendizaje del diagnóstico de fertilidad y del tipo de instrucción que hayan recibido los novios. Es muy distinto lo que aprende el novio que está apunto de terminar el curso de diagnóstico de fertilidad al que no sabe de que se trata. 


El que terminó el curso hace preguntas de profundidad de la castidad y entra en la reflexión de la hermosura de este camino. El que lo esta empezando hace preguntas periféricas de comprobación de lo que recién está aprendiendo. El que no ha tenido ningún contacto que parece que viniera de otro mundo, se centra en su reflexión en la defensa de los anticonceptivos.


Cuando el hombre ha sido educado participativamente en el diagnóstico de la fertilidad, entiende algo del hombre como cabeza como Cristo en la castidad conyugal. Puede considerarse como una tragedia cuando la reunión consiste en defenderse de los anticonceptivos.
PREPARACIÓN SEGÚN SESIONES

Cuando se conocen las ventajas de prepararse con un curso de 10 sesiones se anhela que todo matrimonio chileno tenga acceso a esta educación, lo que no puede ser posible por no existir los recursos humanos necesarios. Al evangelizar con el curso de 10 sesiones los novios quedan con herramientas para su matrimonio, se sube el nivel cultural y de reflexión del medio que lo rodea. Los programas de menos sesiones, con menos objetivos, informan, no preparan a los novios, pero los dejan en un camino de búsqueda que pueden completar después del matrimonio con los amigos que hacen el curso completo. Si se permite que cada novio sea el que elija su forma de preparación de acuerdo a anhelos, intereses y posibilidades, se descubrirá la necesidad porcentual de los distintos cursos.

Objetivos según sesiones
Programa de 10 sesiones. Informa y prepara para cumplir la voluntad de Dios a través de la vida matrimonial, familiar,  cultural y laboral.

Programa de 7 sesiones. Informa y trabaja conceptos matrimoniales,

Programa de 5 sesiones y menos. Informa conceptos del matrimonio. 

Se recomiendan los programas cortos sólo cuando no se alcanzan a hacer el de 10 sesiones por tiempo calendario.
Programa según sesiones
Cinco sesiones. Primera reunión, además de realizar las actividades propias de la primera 

reunión, se exponen, Arraiga y Cimenta el Puente del Amor. Segunda reunión. Padre Nuestro.

Tercera reunión. Se lo que Eres (reportaje,) Cuarta reunión. Lo que Dios ha Unido (anhelos)

Última reunión. El Cuerpo Templo del Espíritu Santo (dineros).
Siete sesiones. Primera reunión. Actividades propias de la primera reunión. Segunda reunión. Padre Nuestro. Tercera reunión. Sé lo que Eres Cuarta reunión. Un Solo Ser Quinta reunión. Lo que Dios ha Unido Sexta reunión. El Cuerpo Templo del Espíritu Santo Ultima reunión. Toda Familia en el Cielo y en la Tierra (anhelos) 

Programa distintas  sesiones

Se hace este programa cuando hay novios que no saben cuantas sesiones harán y cuando hay novios que quieren hacer distintas sesiones.


Se cambia el orden del programa: primera; “Arraiga y cimenta el puente del amor”, segunda; “Padre nuestro” tercera; “Orden de ser; cuarta; “Lo que Dios ha unido y Fortaleceos” optativo juntarlas A los novios que no hacen todas las sesiones se les entrega la hoja de los anhelos, quinta; “el cuerpo templo del Espíritu Santo” sexta; “Unsoloser” séptima; “Bienaventuranzas”, octava  “Hágase tu  voluntad” novena; “Toda familia”.
Novios muy urgidos


Cuando los novios están muy urgidos con el curso se puede mandar el tema y las tareas por Internet para que lleguen al primer encuentro con trabajo realizado,  en a primera reunión se hace la primera y la segunda.
En todos los programas se entregan todos los temas escritos

Anexo 1.-LA NUEVA ERA, INCOMPATIBLE CON EL CRISTIANISMO,3 febrero 2003 (ZENIT.org).- Si bien hay cosas positivas en la «New Age» o «Nueva Era», las creencias de este fenómeno religioso contemporáneo de carácter gnóstico son incompatibles con el cristianismo, explica un «informe provisional» publicado este lunes por la Santa Sede.
                      La Nueva Era no es 1- «exactamente una religión, sino que se interesa más bien por lo que llama "divino. Entre las diferencias fundamentales entre el cristianismo y la Nueva Era, el informe cita, por ejemplo, la visión misma de Dios. Para la primera, es «algo que se puede usar o una fuerza para ser más poderosos», mientras que para la Iglesia es una persona con el que el hombre está en relación.
                   2- presenta Cristo como «un sabio o un iniciado más», o un «Cristo universal, impersonal y eterno». «Niega o reinterpreta la muerte de Cristo en la cruz para excluir la idea de que, en cuanto Cristo, pueda haber sufrido». Para el cristianismo Jesús es el Hijo de Dios, único salvador del hombre. 
                  3- la salvación es un logro personal. Por esto utiliza términos como «auto-realización», «auto-redención», «auto-complacencia». «Para los cristianos la salvación depende de la participación en la pasión, muerte y resurrección de Cristo y de una relación personal directa con Dios y no de una técnica cualquiera», aclara el texto.
                    4-  tiende a confundir «sicología con espiritualidad». «Puede haber prácticas de la New Age positivas, siempre y cuando no pongan en duda la doctrina católica», «escuchar música de relajación, por ejemplo, no tiene nada de malo a menos que sea un substituto para la oración». «Preocuparse por la ecología es positivo», «pero sin caer en la divinización de la tierra«Ante la Nueva Era --se nos invita a utilizar el discernimiento».

Anexo 2.- LA GENERACIÓN DEL SENTIMIENTO; UN DESAFÍO PARA LA IGLESIA 24 septiembre 2003 (ZENIT.org).- La Iglesia en América Latina, tiene que afrontar el desafío de evangelizar una cultura que con frecuencia privilegia el sentimiento «La Iglesia se encuentra ante un desafío enorme, ante una nueva generación que privilegia más la emoción y el sentimiento, que el rigor intelectual. 

                         Esta prioridad del sentimiento, en el caso del matrimonio significará que cuando “se acabe el amor” no existirá la decisión de amar, tanto en hombres como en mujeres. Los hombres se van de la casa confundidos, y las mujeres echan al marido de  su casa, porque como ellas ya no sienten amor sienten la necesidad imperiosa de liberarse de él.
Anexo 3.- De la encíclica “Pacem in Terris” para fundamentar  la propia responsabilidad.

Explica  al monitor  la ausencia de castigos y reconocimientos en el adulto. Para la segunda reunión.

34. La dignidad de la persona humana requiere, además, que el hombre, en sus actividades, proceda por propia iniciativa y libremente. Por lo cual, tratándose de la convivencia civil, debe respetar los derechos, cumplir las obligaciones y prestar su colaboración a los demás en una multitud de obras, principalmente en virtud de determinaciones personales. De esta manera, cada cual ha de actuar por su propia decisión, convencimiento y responsabilidad, y no movido por la coacción o por presiones que la mayoría de las veces provienen de fuera. Porque una sociedad que se apoye sólo en la razón de la fuerza ha de calificarse de inhumana. En ella, efectivamente, los hombres se ven privados de su libertad, en vez de sentirse estimulados, por el contrario, al progreso de la vida y al propio perfeccionamiento.

Anexo 4.- Pensar alto y sentir hondo. Explica actividades de las reuniones situaciones imaginarias

El concepto “pensar alto’’ se relaciona con la esfera cognitiva, y el concepto “sentir hondo’’ se vincula con el mundo afectivo: Ambos podrían resumir un ideal educativo familiar, equilibrado entre ambas dimensiones de manera de formar personas integrales.

“Pensar alto”: no es sólo entender lo que se aprende, sino que de algún modo ser capaz de construir un sentido de lo que se aprende. 

“Sentir hondo”: implica tener un contacto emocional con lo que se siente, empatizar, resonando con las emociones de los otros. 
Anexo 5.- Valores  Todos hablamos de valores y creemos que estamos hablando de lo mismo. Sin embargo al profundizar en la conversación surge la confusión cuando nos damos cuenta que cada uno tiene distintos valores para una misma situación. Valorar es la prioridad que se da a una determinada acción, concepto sentimiento, por eso cuando se habla de valores es necesario distinguir o especificar para que o según que. Una de las definiciones del diccionario es; el alcance de la significación o importancia de una cosa, acción, palabra o frase. Otra, grado de utilidad o aptitud de las cosas, para satisfacer las necesidades o proporcionar bienestar o deleite. También cualidad del ánimo, que mueve a acometer resueltamente grandes empresas y a arrostrar los peligros. Subsistencia y firmeza de algún acto. Persona que posee o a la que se le atribuyen cualidades positivas para desarrollar una determinada actividad. Ejemplo, es un joven valor de la guitarra. Cualidad que poseen algunas realidades, consideradas bienes, por lo cual son estimables. Los valores tienen polaridad en cuanto son positivos o negativos, y jerarquía en cuanto son superiores o inferiores Valor relativo, el que tiene una en comparación con otra.
Anexo 6.-Distinción entre matrimonio válido y verdadero.
Catecismo 1622 habla de válida digno y fructuoso
Inmadurez afectiva para el matrimonio Discurso en la Rota romana 5 de Febrero 1987 Juan Pablo  II establece que solamente la incapacidad y o no ya la dificultad para prestar el consentimiento para realizar una verdadera comunidad de vida y de amor hace nulo el matrimonio.

Una verdadera incapacidad puede ser admitida en hipótesis sólo en presencia de una seria forma de anomalía que Solamente una imposibilidad, al menos moral, y no una pura y simple dificultad fácilmente superable. Solamente aquella que sea grave profunda y afecte decisivamente a la personalidad del contrayente alterándola seriamente que haga imposible la relación interpersonal.

En el proceso del desarrollo humano o proceso de maduración, se pueden contemplar varias fases o estadios: la fase de iniciación, la fase de consolidación la madurez culminada la madurez acabada.

En la madurez de consolidación ya se puede realizar el matrimonio Existe un cierto dominio sobre los impulsos, los instintos y las pasiones y los sentimientos son guiados mas o menos por la razón y la voluntad se explican la importancia de las tareas para este punto.
Anexo 7.- El óbice y los peculiares dones de gracia. Del Denzinger 411.

Se distingue entre un no querer y un no querer absoluto. Óbice es cuando hay una negativa pero no absoluta.
Quieren hijos: NO es negativa absoluta, NO TODAVIA o SI PERO CUANDO es óbice.

Peculiares dones de Gracia. Son los dones de Gracia propios del Sacramento que se está celebrando. Estos son los que define San Agustín como bienes (esto es activo) del matrimonio: Prole, Fidelidad y Sacramento. Cada una de las disposiciones sobre las que se pregunta está encaminada a uno de estos bienes. Luego los dones de gracia que se dejan de recibir son la ayuda divina para lograr cada uno de estos bienes.

Los sacramentos, como tales imprimen un carácter. Cuando hay óbice, es decir un si o un no condicionado, los novios están casados, pues el sacramento les imprime el carácter de tales. Lo que no se recibe absolutamente, pues no hubo un si absoluto, son los peculiares dones de gracia del matrimonio en cuanto sacramento.

Anexo 8.- Tratamiento en infertilidad de Donum Vitae 2008

Las técnicas de ayuda a la fertilidad

12. Con referencia al tratamiento de la infertilidad, las nuevas técnicas médicas tienen que respetar tres bienes fundamentales: a) el derecho a la vida y a la integridad física de cada ser humano desde la concepción hasta la muerte natural; b) la unidad del matrimonio, que implica el respeto recíproco del derecho de los cónyuges a convertirse en padre y madre solamente el uno a través del otro; c) los valores específicamente humanos de la sexualidad, que «exigen que la procreación de una persona humana sea querida como el fruto del acto conyugal específico del amor entre los esposos».
Las técnicas que se presentan como una ayuda para la procreación «no deben rechazarse por el hecho de ser artificiales; como tales testimonian las posibilidades de la medicina, pero deben ser valoradas moralmente por su relación con la dignidad de la persona humana, llamada a corresponder a la vocación divina, al don del amor y al don de la vida»
A la luz de este criterio hay que excluir todas las técnicas de fecundación artificial heteróloga  y las técnicas de fecundación artificial homóloga que sustituyen el acto conyugal. Son en cambio admisibles las técnicas que se configuran como una ayuda al acto conyugal y a su fecundidad. La Instrucción Donum vitæ se expresa en este modo: «El médico está al servicio de la persona y de la procreación humana: no le corresponde la facultad de disponer o decidir sobre ellas. El acto médico es respetuoso de la dignidad de las personas cuando se dirige a ayudar al acto conyugal, ya sea para facilitar su realización, o para que el acto normalmente realizado consiga su fin» . Y, a propósito de la inseminación artificial homóloga, dice: «La inseminación artificial homóloga dentro del matrimonio no se puede admitir, salvo en el caso en que el medio técnico no sustituya al acto conyugal, sino que sea una facilitación y una ayuda para que aquél alcance su finalidad natural» 
13. Son ciertamente lícitas las intervenciones que tienen por finalidad remover los obstáculos que impiden la fertilidad natural, como por ejemplo el tratamiento hormonal de la infertilidad de origen gonádico, el tratamiento quirúrgico de una endometriosis, la desobstrucción de las trompas o bien la restauración microquirúrgica de su perviedad. Todas estas técnicas pueden ser consideradas como auténticas terapias, en la medida en que, una vez superada la causa de la infertilidad, los esposos pueden realizar actos conyugales con un resultado procreador, sin que el médico tenga que interferir directamente en el acto conyugal. Ninguna de estas técnicas reemplaza el acto conyugal, que es el único digno de una procreación realmente responsable
16. La Iglesia, además, considera que es éticamente inaceptable la disociación de la procreación del contexto integralmente personal del acto conyugal: la procreación humana es un acto personal de la pareja hombre-mujer, que no admite ningún tipo de delegación sustitutiva. La aceptación pasiva de la altísima tasa de pérdidas (abortos) producidas por las técnicas de fecundación in vitro demuestra con elocuencia que la substitución del acto conyugal con un procedimiento técnico -además de no estar en conformidad con el respeto debido a la procreación, que no se reduce a la dimensión reproductiva- contribuye a debilitar la conciencia del respeto que se le debe a cada ser humano. Por el contrario, la conciencia de tal respeto se ve favorecida por la intimidad de los esposos animada por el amor conyugal.

La Iglesia reconoce la legitimidad del deseo de un hijo, y comprende los sufrimientos de los cónyuges afligidos por el problema de la infertilidad. Sin embargo, ese deseo no puede ser antepuesto a la dignidad que posee cada vida humana hasta el punto de someterla a un dominio absoluto. El deseo de un hijo no puede justificar la "producción" del mismo, así como el deseo de no tener un hijo ya concebido no puede justificar su abandono o destrucción .
Inyección intracitoplasmática de espermatozoides (ICSI)

17. Entre las técnicas de fecundación artificial más recientes ha asumido progresivamente un particular relieve la Inyección intraci​toplasmática de esperma​tozoides. Por su eficacia, esta técnica es la más utilizada, y puede superar diversas formas de esterilidad masculina.

Como la fecundación in vitro, de la cual constituye una variante, la Inyección intracitoplasmática de espermatozoides es una técnica intrínsecamente ilícita, pues supone una completa disociación entre la procreación y el acto conyugal. En efecto, también Inyección intracitoplasmática de espermatozoides «se realiza fuera del cuerpo de los cónyuges por medio de gestos de terceras personas, cuya competencia y actividad técnica determina el éxito de la intervención; confía la vida y la identidad del embrión al poder de los médicos y de los biólogos, e instaura un dominio de la técnica sobre el origen y sobre el destino de la persona humana. Una tal relación de dominio es en sí contraria a la dignidad y a la igualdad que debe ser común a padres e hijos. La concepción in vitro es el resultado de la acción técnica que antecede la fecundación; ésta no es de hecho obtenida ni positivamente querida como la expresión y el fruto de un acto específico de la unión conyugal
El congelamiento de embriones

18.. Para no repetir la extracción de óvulos de la mujer, se procede a una única extracción múltiple, seguida por la crioconservación de una parte importante de los embriones producidos in vitro La crioconservación es incompatible con el respeto debido a los embriones humanos: presupone su producción in vitro; los expone a graves riesgos de muerte o de daño a su integridad física, en cuanto un alto porcentaje no sobrevive al procedimiento de congelación y descongelación; los priva al menos temporalmente de la acogida y gestación materna; los pone en una situación susceptible de ulteriores ofensas y manipulaciones 
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