Celebraciones por el 81º aniversario de la aparición del Niño Jesús a la Hermana Lucía
MADRID, 14 Feb. 07 (ACI).-Para celebrar el 81º aniversario de la aparición del Niño Jesús a la Hermana Lucía en 1926, el próximo 15 de febrero se realizarán diversas actividades en el Santuario del Inmaculado Corazón de María en Pontevedra, lugar del sobrenatural encuentro.

Entre los actos conmemorativos se ha organizado una solemne Exposición del Santísimo, una charla meditación, el rezo del Santo Rosario y la celebración de la Santa Misa. Los responsables de las actividades señalaron que "si el tiempo lo posibilita", se realizará una procesión con la imagen del Niño Jesús por el patio del Santuario donde se produjo la aparición.

La aparición
La Hermana Lucía se encontraba de novicia en el Convento de la Doroteas en Pontevedra, actual Santuario del Inmaculado Corazón de María, declarado así por el Papa Juan Pablo II, donde de igual modo la Santísima Virgen le confió a la religiosa la Gran Promesa de los cinco primeros sábados de mes.

Sor Lucía se encontraba en el patio del antiguo convento donde se produjo un diálogo que recoge Sor Lucia en sus memorias:

"En el día 15 de febrero de 1926 estaba yo muy ocupada con mi oficio, y casi no me acordaba de eso (de la aparición del día 10 de diciembre anterior). E iba arrojar un cubo de basura fuera del jardín. Era allí donde algunos meses antes había encontrado un niño a quien había preguntado si sabía el Ave María. Respondiéndome que sí, le mandé que la dijese para yo oírla. Y, como él no se resolvía a hacerlo solo, no fue capaz de decir solo el Ave María, le pregunté si sabía cuál era la Iglesia de Santa María.. Me respondió que sí. Díjele que fuese todos los días y que dijese así: 'Oh Madre mía del cielo, dadme a vuestro Niño Jesús'.Le enseñe eso y me marché".

"El día 15 de febrero de 1926, volviendo yo allí como de costumbre, encontré un niño que me pareció ser el mismo, y le pregunté: 'Bueno, ¿has pedido el Niño Jesús a la Madre del Cielo?'. El niño se vuelve a mí y dice: ¿Y tú, ¿has propagado por el mundo lo que la Madre del Cielo te pidió?'. Y, en esto, se transforma en un Niño resplandeciente; reconociendo que era Jesús". 
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